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Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dagmar Wöhrl, Karl-Josef Laumann,
Dietrich Austermann, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der CDU/CSU
– Drucksache 15/2639 –

Vergabepraxis und Kosten externer Beratung der Bundesregierung – Teil 2

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r
Die Bundesregierung hat die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU
„Vergabepraxis und Kosten externer Beratung der Bundesregierung“ auf Bun-
destagsdrucksache 15/2458 nur unzureichend beantwortet und damit das In-
formationsrecht des Deutschen Bundestages verletzt. Teilweise fehlen Anga-
ben, sind unvollständig oder scheinen sogar offensichtlich falsch zu sein. Die
Hinweise auf das Recht auf informationelle Selbstbestimmung der Berater
und den Schutzanspruch aus Artikel 14 Abs. 1 GG, mit denen sich die Bun-
desregierung beispielsweise weigert, dem Deutschen Bundestag die Namen
der Berater der Bundesregierung bekannt zu geben, sind nicht haltbar. Dies ist
der Fraktion der CDU/CSU von renommierten Verfassungsrechtlern bestätigt
worden.

Es gibt keinen Grund, dem Deutschen Bundestag die Namen der Vertragspart-
ner nicht mitzuteilen. Ein Schutzbedürfnis für die Auftragnehmer der Bundes-
regierung besteht insbesondere dann nicht, wenn es sich – wovon überwie-
gend auszugehen ist – um juristische Personen handelt. Der Deutsche
Bundestag hat ein verfassungsrechtlich geschütztes Interesse daran, zu erfah-
ren, wen die Bundesregierung vertraglich zu ihrer Beratung verpflichtet und
aus Haushaltsmitteln bezahlt.

Hinzu kommt, dass nach geltendem Vergaberecht bei Aufträgen über Dienst-
leistungen ab einem Auftragsvolumen von 130 000 Euro Bundesministerien
die Namen der jeweiligen Auftragnehmer öffentlich bekannt geben müssen
(nachgeordnete Behörden ab einem Auftragsvolumen von 200 000 Euro). Die
Weigerung der Bundesregierung, die Auftragnehmer dieser Aufträge dem
Deutschen Bundestag mitzuteilen, verletzt nicht nur die Informationsrechte
des Parlaments, sondern ist auch angesichts einer schon erfolgten öffentlichen
Bekanntmachung völlig unverständlich.

Die Ablehnung der Bundesregierung, die Namen der von ihr beauftragten ex-
ternen Berater mitzuteilen, nährt den Verdacht, dass sich die Bundesregierung
in einigen Fällen nicht an das Vergaberecht gehalten hat, ihren Veröffent-
lichungspflichten nicht nachgekommen ist oder eine Verquickung mit einzel-
nen Beraterfirmen besteht.
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Außerdem hat die Bundesregierung die in der Kleinen Anfrage gestellten
Fragen bewusst restriktiv ausgelegt. So wurden beispielsweise erteilte Auf-
träge für Redemanuskripte nicht als Beraterverträge eingestuft. Die Bundes-
regierung nährt damit den Verdacht, relevante Informationen zurückhalten zu
wollen.

Vo r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Bundesregierung hat die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU „Ver-
gabepraxis und Kosten externer Beratung der Bundesregierung“ auf Bundes-
tagsdrucksache 15/2458 dem zur Beantwortung zur Verfügung stehenden Zeit-
raum entsprechend sowie im Rahmen des rechtlich Zulässigen umfassend
beantwortet und ist ihrer Informationspflicht gegenüber dem Deutschen Bun-
destag in vollem Umfang nachgekommen.
In ihrer Vorbemerkung hat die Bundesregierung auf die Grenzen der Vollstän-
digkeit hingewiesen, die die Beantwortung einer – sowohl von der Zahl der
Fragen als auch hinsichtlich der zu überprüfenden Sachverhalte – derart
umfangreichen Anfrage innerhalb eines Zeitraums von nur zwei Wochen
zwangsläufig bedingen. Nahezu zeitgleich waren zum selben Themenkreis
mehrere Anfragen und Berichtswünsche einzelner Mitglieder der Fraktion der
CDU/CSU, jeweils unter Zugrundelegung anderer Blickwinkel, zu beantwor-
ten. Die unter diesen Voraussetzungen ermittelten Erkenntnisse und Daten sind
in der Antwort vollständig wiedergegeben worden.
Die Rechtsauffassung der Bundesregierung beruht auf ständiger Staatspraxis.
Dem entspricht auch das Angebot in der Antwort auf Bundestagsdrucksache
15/2458, gegebenenfalls in vertraulicher Sitzung des Haushaltsausschusses zu
datenschutzrelevanten Details Stellung zu nehmen. Die Bundesregierung hat
die Gründe für ihre Entscheidung, im Rahmen der Kleinen Anfrage weder zu
den Auftragnehmern noch zu den jeweiligen Auftragsvolumina Angaben zu
machen, in ihren Anmerkungen zur methodischen Vorgehensweise in der Vor-
bemerkung dargelegt: Zahlreiche Fragen der Kleinen Anfrage vom 15. Januar
2004 sowie die Fragen in der vorliegenden Antwort der Bundesregierung sind
auf die Bekanntgabe der Namen von Beratern der Bundesregierung nebst der
Bekanntgabe von Einzelheiten der mit diesen Beratern geschlossenen Verträge
gerichtet. Insbesondere die Grundrechte aus Artikel 2 Abs. 1 in Verbindung mit
Artikel 1 Abs. 1 GG (Recht auf informationelle Selbstbestimmung) sowie aus
Artikel 14 Abs. 1 GG verbürgen ihren Trägern – gegebenenfalls in Verbindung
mit Artikel 19 Abs. 3 GG – jedoch Schutz gegen eine unbegrenzte – insbeson-
dere öffentliche – Verwendung individualisierter oder individualisierbarer
Daten. Diese Verbürgung darf nur im überwiegenden Interesse der Allgemein-
heit und unter Beachtung des Grundsatzes der Verhältnismäßigkeit einge-
schränkt werden. Die Einschränkung darf nicht weiter gehen, als es zum
Schutze öffentlicher Interessen unerlässlich ist (vgl. BVerfGE 65, 1 [44],
67, 100 [143]). Das allgemeine parlamentarische Fragerecht ist dadurch ge-
kennzeichnet, dass Fragen und Antworten der öffentlichen Kenntnisnahme un-
terliegen. Dies ist ein wesentlicher Unterschied zu vertraulichen Ausschuss-
beratungen. Dort können und müssen ggf. Vorkehrungen für den Geheimschutz
getroffen werden (vgl. BVerfGE 67, 100 [144]). Daraus folgt für die Beantwor-
tung parlamentarischer Fragen, dass die Bundesregierung bei der Abwägung
der Interessen des Parlaments und der durch die Übermittlung grundrechtsrele-
vanter Daten Betroffenen einen strengeren Maßstab anlegen muss als bei der
Unterrichtung parlamentarischer Ausschüsse. Entgegen der Auffassung der
Fragesteller nehmen inländische juristische Personen in der Frage der hier in
Betracht kommenden Grundrechtseingriffe keine Sonderstellung ein. Nach
Artikel 19 Abs. 3 GG gelten die Grundrechte auch für inländische juristische
Personen, soweit sie ihrem Wesen nach auf diese anwendbar sind. Dies gilt



Deutscher Bundestag – 15. Wahlperiode – 3 – Drucksache 15/2762

nach der Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts jedenfalls für die
Grundrechte aus Artikel 14 und Artikel 12 GG (vgl. BVerfGE 66, 116 [130];
102, 197 [213]).
Das Informationsrecht des Deutschen Bundestages wird durch die Haltung der
Bundesregierung – entgegen der Auffassung der Fragesteller – nicht berührt.
Von dem ausdrücklichen Angebot, zu den datenschutzrelevanten Details in ver-
traulicher Sitzung des Haushaltsausschusses Stellung zu nehmen, wurde kein
Gebrauch gemacht, so dass der Vorwurf der Beeinträchtigung des parlamentari-
schen Informationsrechts ins Leere geht. Soweit die Fragesteller mit ihrem Hin-
weis auf „namhafte Verfassungsrechtler“ auf weitergehende Argumente für das
Vorliegen einer Verletzung des parlamentarischen Informationsrechts hindeu-
ten, sind diese der Bundesregierung nicht bekannt.
Die von den Fragestellern öffentlich geführte Diskussion mit der ungerechtfer-
tigten pauschalen Unterstellung regelwidriger Vergabeverfahren hat zwischen-
zeitlich eindrucksvoll gezeigt, dass es zum Schutz der völlig rechtmäßig han-
delnden Unternehmen unerlässlich ist, für die Ausübung der unbestritten
legitimen parlamentarischen Kontrolle das nicht öffentliche Verfahren vor den
Bundestagsausschüssen zu wählen.
Der von den Fragestellern erhobene Vorwurf, die Bundesregierung habe die
Kleine Anfrage bei der Beantwortung bewusst restriktiv ausgelegt, geht, wie
das hierfür als Beleg angeführte Beispiel zeigt, fehl: Die ressortweite Ermitt-
lung von Daten auf Anfragen, die sich auf normative Begriffe beziehen, setzt
regelmäßig eine inhaltliche Begrenzung der auszuwertenden Sachverhalte
voraus, um ressortübergreifend vergleichbare Daten zu erhalten. Jede Defini-
tion klammert zwangsläufig bestimmte Sachverhalte aus. Dieser Umstand kann
der Bundesregierung nicht zum Vorwurf gemacht werden, vielmehr ist er ledig-
lich ein Beleg für unpräzise Formulierungen der Fragesteller. Gerade die von
den Fragestellern genannten Aufträge zur Anfertigung von Redemanuskripten
stellen aber generell keine Beratungsleistung dar, weil inhaltlich das Ergebnis
vorgegeben ist und damit selbst im weitesten Sinne kein Beratungstatbestand
gegeben ist.
Die von der Bundesregierung formulierte Definition des Beratungsauftrages
wurde seit Beginn letzten Jahres durchgängig in den Fällen entsprechender Fra-
gestellungen verwendet und wurde ebenso vom Bundesrechnungshof (BRH)
für einzelne Ermittlungen herangezogen. Sie liegt auch in der vorliegenden
Kleinen Anfrage der Beantwortung der Fragen zugrunde, in denen unspezifisch
zu Daten und Auswertungen im Zusammenhang mit Beratungsleistungen ge-
fragt wird.
Nach dieser Definition bezieht sich der Begriff „Berater“ auf Einzelpersonen
oder Firmen, die auf vertraglicher Basis beratend tätig geworden sind. Unter
„Beratung“ ist demzufolge eine Aussage zu einem bestimmten Fachgebiet zu
verstehen.
Nicht als Beraterverträge gelten danach
– Verträge zur Beantwortung von technischen oder rechtlichen Fragestellun-

gen der laufenden Verwaltung in Einzelfällen oder zur Beantwortung von
Fragen durch Kommissionen,

– in der Regel Werkverträge,
– Gutachten oder Beratungen im Zusammenhang mit Forschungsförderpro-

jekten, begleitende wissenschaftliche Evaluierungen zu Fördermaßnahmen,
– wissenschaftliche Gutachten zu spezifischen Fachfragen,
– Aufträge für Redemanuskripte sowie
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– Beratungsleistungen in Verträgen, in denen Nach-Beratungsleistungen über-
wiegen (z. B. Kauf von 50 Kopiergeräten mit 3 Tagen Beratung hinsichtlich
der Aufstellung und Netzeinbindung).

Der auch bereits im Vorfeld zu der Antwort der Bundesregierung auf die Kleine
Anfrage erhobene Vorwurf offenkundig falscher Angaben beim Zahlenmate-
rial, der mit vermeintlichen Inkongruenzen im Vergleich verschiedener Daten-
angaben und Additionen begründet wird, geht fehl. Die behaupteten Inkongru-
enzen der Antworten sind vielmehr auf die unpräzise formulierten Fragen und
uneinheitliche Begrifflichkeiten und Recherchebereiche, die einer Vergleich-
barkeit entgegenstehen, zurückzuführen, wie auch in der Antwort zu Frage 7
der vorliegenden Kleinen Anfrage nachgewiesen wird.
Für ihren nunmehr vorliegenden Fragenkatalog mit datenschutzrelevanten
Detailfragen haben die Fragesteller in Kenntnis der Rechtsauffassung der Bun-
desregierung erneut die Form der öffentlichen Kleinen Anfrage gewählt, so
dass nur unter Berücksichtigung der durch das Persönlichkeitsrecht der
Auftragnehmer gesetzten Grenzen geantwortet werden kann: Die Bundes-
regierung ist bereit, die erbetenen detaillierten Informationen ergänzend zur
nachfolgenden Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage dem
Haushaltsausschuss des Deutschen Bundestages zu übersenden, sobald verfah-
rensmäßig sichergestellt ist, dass die übermittelten als vertraulich gekennzeich-
neten Daten weiterhin entsprechend behandelt werden (z. B. Beschluss nach
§ 2a der Geheimschutzordnung des Deutschen Bundestages in Verbindung mit
§ 353b Abs. 2 Nr. 1 Strafgesetzbuch/StGB). Dieses Verfahren trägt dem parla-
mentarischen Informationsrecht uneingeschränkt Rechnung.
Auch für diese Datenerhebung gilt wie auch schon für die Antwort der Bundes-
regierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU vom 4. Februar
2004 „Vergabepraxis und Kosten externer Beratung der Bundesregierung“
(Bundestagsdrucksache 15/2458), dass der Anspruch auf vollständige Erfas-
sung aller noch vorhandenen Daten angesichts der Fülle des zu untersuchenden
Datenmaterials und des für die Beantwortung einer Kleinen Anfrage diesen
Umfangs zur Verfügung stehenden Zeitraumes nicht erfüllt werden kann.
Der Präsident des Bundesrechnungshofes hat angekündigt, die aus zahlreichen
Einzelfällen vorliegenden Prüfungsergebnisse im Sommer in einem Quer-
schnittsbericht zusammenzufassen und dem Parlament vorzulegen. Dabei wird
er Erkenntnisse über eventuelle Fehlentwicklungen beim Einsatz externer Bera-
ter zusammenfassen. Der Bericht soll dabei helfen, typische Mängel zu erken-
nen und künftig zu vermeiden. Der Bericht basiert auf Erkenntnissen, die der
Bundesrechnungshof in früheren Untersuchungen gewonnen hat. Soweit not-
wendig sollen weitere Informationen aus ergänzenden Untersuchungen in den
Ressorts zugrunde gelegt werden.

1. Wer sind die Auftraggeber und Auftragnehmer für die im Fünfjahreszeit-
raum von 1999 bis einschließlich 2003 getätigten Ausgaben für Berater,
Gutachten und Expertenkommissionen in Höhe von 168,8 Mio. Euro?

Was waren die jeweiligen Themen und Fragestellungen und wie hoch war
das jeweilige Auftragsvolumen?

2. Welche Aufträge für Berater, Gutachten und Expertenkommissionen wur-
den von der Bundesregierung von Oktober bis Dezember 1998 vergeben?

Was waren die jeweiligen Themen und Fragestellungen und wie hoch war
das jeweilige Auftragsvolumen?

Wer sind die konkreten Auftraggeber und Auftragnehmer?
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3. Wie hoch ist die Gesamtsumme der Ausgaben für Berater, Gutachten und
Expertenkommissionen seit dem Regierungswechsel 1998 (Oktober 1998
bis Dezember 2003)?

4. Welche Aufträge über Vergaben an externe Berater und für Gutachten und
Expertenkommissionen wurden europaweit ausgeschrieben und wann wur-
den sie im Amtsblatt der EU veröffentlicht?

5. Wer wurde bei der jeweiligen Veröffentlichung als Auftragnehmer ge-
nannt?

6. Gibt es Verträge über Beratungsleistungen, die europaweit ausgeschrieben,
aber nicht im Amtsblatt der EU veröffentlicht wurden?

Wenn ja, um welche Aufträge handelt es sich dabei und warum wurde auf
die Veröffentlichung verzichtet?

Die Fragen 1 bis 6 werden im Zusammenhang beantwortet. Vorab ist darauf
hinzuweisen, dass die hier genannten Daten nicht mit denen der Antwort auf
Frage 1 der Kleinen Anfrage (Bundestagsdrucksache 15/2458) identisch sein
können. Während dort nach den getätigten Ausgaben von 1998 bis 2003 gefragt
wurde, wird hier um Auskunft über die Auftragsvolumina der in dem fraglichen
Zeitraum abgeschlossenen Aufträge gebeten, die in einzelnen Fällen auch über
diesen Zeitraum hinaus wirken. Das Auswärtige Amt (AA) hat darauf hinge-
wiesen, dass die von ihm angegebenen Beträge teilweise ohne Mehrwertsteuer
und Spesen ausgewiesen sind. Bei den nachfolgenden Angaben ist zu berück-
sichtigen, dass eine Verpflichtung zur europaweiten Ausschreibung grundsätz-
lich erst ab einem Auftragsvolumen von 130 000 Euro bei Bundesministerien
und 200 000 Euro bei nachgeordneten Behörden besteht.
Wie schon in der vorherigen Kleinen Anfrage muss auch an dieser Stelle von
einer Bekanntgabe der auf den jeweiligen Auftragnehmer entfallenden Auf-
wendungen abgesehen werden: Grundsätzlich sind die mit den Beratungsfir-
men geschlossenen Verträge als interne Unterlagen vertraulich, so dass Aus-
künfte zum Beraterhonorar einzelner Firmen im Rahmen der Kleinen Anfrage
aus rechtlichen Gründen nicht zulässig sind (s. a. Vorbemerkung der Bundesre-
gierung). Im Übrigen verteilen sich die Auftragsvergaben wie folgt:
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a) Berater
Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMGS Organisationsberatung bei
der Einrichtung der
Arbeitsgruppen und der
Projektorganisation zur
Entwicklung der
Telematikinfrastruktur und
der elektronischen
Gesundheitskarte

44 nein Interne Organisations-
beratung

BMGS Beratung zum effizienten
und ökonomischen Einsatz
von Kommunikations-
mitteln zur Reform der
Sozialen Sicherungs-
systeme

38 nein nein Unterliegt der VOF und
hierbei unterhalb der
Schwellenwerte für eine
Ausschreibungspflicht.
Daher keine
Ausschreibung und
somit keine Pflicht zur
Veröffentlichung

BMJ Medienberatung 63,21 nein nein Freihändige Vergabe

BMZ methodische Unterstützung
und Beratung (Coaching)
einer internen Arbeits-
gruppe bei der Erstellung
eines Organisationskon-
zeptes zur Optimierung der
Servicebereiche des Inneren
Dienstes

6

BMZ Neugestaltung des Beurtei-
lungswesens im BMZ

2,7

BMZ Einführung von Ziel-
vereinbarungen

52,5

BMZ Psycholog. Begleitung
eines Auswahlverfahrens
(Assessment-Center)

. 0,6

BMWA
BMA-alt

Beratung der Leitung des
BMA in Fragen
- der Mediennutzung
- der Presseauftritte
- der PR
- sowie bei öffentlichen
Auftritten
Begleitung des Ministers
bei Presse- und Öffentlich-
keitsterminen

51 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA
BMA-alt

Beratung der Kommission
„Moderne Dienstleistungen
am Arbeitsmarkt“

128 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA
BMA-alt

Mitwirkung bei der
Erstellung des Berichts der
Kommission „Moderne
Dienstleistungen am
Arbeitsmarkt“

18 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA
BMA-alt

Organisationsuntersuchung
Aufgabenkritik, Aufgaben-
struktur, Aufbau-
organisation, Personal-
bedarfsermittlung

748 19.09.2001 Oktober
2002
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMWA Vernetzungspotenziale
innerhalb der maritimen
Wertschöpfungsketten am
Schiffbau-, Seeschifffahrts-
und Hafenstandort Deutsch-
land

475 07.12.2000 Juni 2001

BMWA Aufgaben, Struktur, Rechts-
form und Ausstattung einer
künftigen Gesellschaft des
Bundes zur Werbung für den
Investitionsstandort
Deutschland

199 nicht
erforderlich

nicht ver-
öffentlicht;
Gutachten
wurde aber
Anf. 2003 an
BT-Aus-
schuss f.
Wirtschaft
und Arbeit
übersandt

BMWA Digitale Integration
- Internet für alle

759 Ja
01/2001

BMWA Marktchancen der
Kryptowirtschaft

562

BMWA Technische, betriebswirt-
schaftliche und rechtliche
Begutachtung und Bewer-
tung der Stilllegungs- und
Sanierungstätigkeit der
Wismut GmbH für die
Beratung der Bundesregie-
rung bei der Wahrnehmung
ihrer Aufgaben als
Eigentümerin und
Zuwendungsgeberin

340 4062 ja 13.05.1998

BMWA EU-Förderung in den
neuen Bundesländern

57 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA CO 2-Monitoring im Rah-
men der Selbstverpflichtung
der deutschen Wirtschaft

131 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Einspeisevergütung für
Strom aus Windkraft-
anlagen

20 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Beratung des Referates III
B 1 am 27./28.10.1999

3 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Rechtsberatung in Sachen
Philipp Holzmann AG

12 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Coaching der Projektgruppe
EU-Erweiterung

17 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Wissenschaftliche Beglei-
tung der Tätigkeit der Pro-
jektgruppe „Abbau von
bürokratischen
Hemmnissen“

10 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Beratung bei der Ausar-
beitung einer Regelung
über die WISMUT Lang-
zeitaufgaben

100 nicht
erforderlich

entfällt
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMWA Wirtschaftspolitische Be-
deutung der Patentierung
von Software

2 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Beratung des BMWA im
Zusammenhang mit der
Novellierung des Tele-
kommunikationsgesetzes
(TKG)

25 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA E-Commerce auf Weltaus-
stellungen

2 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Prüfung der richtigen
Rechts- und Kompetenz-
grundlage nach EGV für
den Beschluss über die
Einführung eines verbind-
lichen CO2-Emissions-
Handelssystems (Cap and
Trade)

23 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Prüfung der richtigen
Rechts- und Kompetenz-
grundlage nach EGV für
den Beschluss über die
Einführung eines verbind-
lichen CO2-Emissions-
Handelssystems (Cap and
Trade)

11 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Rechtsberatung in der
Angelegenheit „Mobil-
Com AG“

160 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Analyse und Bewertung der
Fragebogenaktion und der
Rechtsprechung zur
Evaluierung des Vergabe-
rechtsänderungsgesetzes
(VGRÄG)

34 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Auswertung der Stellung-
nahmen der Fachöffent-
lichkeit zu dem am
30. April 2003 veröffent-
lichten Referentenentwurfs
des neuen Telekommuni-
kationsgesetzes

20 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Prüfung der Frage, ob und
inwieweit im Rahmen der
Überlegungen zur Errich-
tung einer Regulierungs-
behörde für den deutschen
Energiemarkt das öster-
reichische Regulierungs-
modell auf die deutschen
Verhältnisse übertragbar ist

7 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Leitung der Projektgruppe
„Evaluation“ im BMWA

5 nicht
erforderlich

entfällt



Deutscher Bundestag – 15. Wahlperiode – 9 – Drucksache 15/2762

Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMWA Beurteilung der volkswirt-
schaftlichen Förderungs-
würdigkeit im Rahmen
einer beantragten Bundes-
bürgschaft (Chipfabrik
Frankfurt/Oder)

140 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Erstellung von Handlungs-
empfehlungen zur Regelung
von E-Commerce auf
Weltausstellungen

2 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Beratung des BMWA bei
der Erstellung eines
Monitoring-Berichts über
Erfahrungen mit dem
Netzzugang auf dem Strom-
und Gasmarkt  - Bereich
Strom - und
Handlungsempfehlungen -

51 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Beratung des BMWA bei
der Erstellung eines Moni-
toring-Berichts über Erfah-
rungen mit dem Netzzu-
gang auf dem Strom- und
Gasmarkt - Bereich Erdgas

65 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA Repräsentation der Bun-
desrepublik Deutschland in
der  “Task Force On Closer
Economic Partnership
between Asia And Europe
(ASEM Task Force)”

10 nicht
erforderlich

entfällt

AA Controlling: Strategisches
Zielsystem

127 Nein

AA Unternehmens- u. Rechts-
beratung zur Neu-
organisation des Bau- u.
Liegenschaftsmanagements
im AA

175 4.7.2003 27.11.2003

AA Controlling: Einführungs-
Coaching

138 Nein

AA Controlling: Konzeptionelle
Unterstützung
Schulungskonzept

138 Nein

AA Controlling: Plankosten-
rechnung, Strategieplanung

138 Nein

AA Controlling: Strategische
und operative Planung,
Budgetierung, Qualitäts-
sicherung, Produkthaushalt

111 Nein

AA Organisationsuntersuchung
IT-Dienstleistungen

484 Nein
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

AA Werkvertrag über eine
Studie zur Evaluierung der
Gefährdung durch Alt-
munition in Albanien und
zur Erstellung eines
Konzeptes für deren Ent-
sorgung

52,7 Nein Ohne

AA Workshop: Personal-
bedarfsmittlung

3 Nein

AA Workshop: Personal-
bedarfsmittlung

8 Nein

BML Beratung des BML bei der
Konzeption von Förder-
richtlinien – Bereich „Bio-
energie“ i. R. eines Markt-
einführungsprogramms
„Erneuerbare Energien“

2

BMVEL Beratung bei der Vor- und
Nachbereitung des UN-
Waldforums

22

BMVEL Unerlaubte Werbefaxe 6
BMVEL a) Weltgipfel für nachhal-

tige Entwicklung in
Johannesburg 2002

b) Konzept „Moderne
Verbraucherpolitik“

4

4

BMVEL baufachl. Beratung beim
Vergabeverfahren Dt.
Pavillon IGA 2003 in
Rostock und BUGA 2005
in München

2

BMVEL Beratung bei der Vorbe-
reitung und Begleitung der
Ausschreibung zur Imple-
mentierung eines Corporate
Design (CD) für das
BMVEL

7

BMVEL Entwicklung und Einfüh-
rung einer Kosten- und
Leistungsrechnung

376,5

BMVEL Customizing der Software
R/3

160,3

BMVEL Entwicklung und Realisie-
rung eines umfassenden
Planungs-, Steuerungs- und
Informationsinstruments
(Controllingsystem)

450 07.04.03

BMVEL Aufbau- und Ablauforga-
nisation (Aufbau Bundes-
institut für Risikobewertung
– BfR und Bundesamt für
Verbraucherschutz und
Lebensmittelsicherheit -
BVL

793,4 14.05.02
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMVEL
(Bundes-
sorten-
amt)

Organisationsuntersuchung
- Überprüfung der Aufbau-

und Ablauforganisation,
- Ermittlung des erforderli-

chen Personalbedarfs
- Erstellung eines Grob-

konzeptes zur Einführung
einer Kosten- und
Leistungsrechnung/
Controlling

80 160 07.07.98
S. 128/213

18.04.2000

BMVEL Twinning-Projekt der
Bundesanstalt für Land-
wirtschaft und Ernährung:
EU-Marktmechanismen
(EU-Ost-Erweiterung)

50

BMVg Managementunterstützung 199 nein
BMVg Integriertes Reform-

management der Bundes-
wehr;
Grundvertrag August 2001

2.135 nein

BMVg 1. Änderungsvertrag
Oktober 2001

2.378 nein

BMVg 2. Änderungsvertrag
Februar 2002

3.416 nein

BMVg 3. Änderungsvertrag Juni
2002

2.000 nein

BMVg 4. Änderungsvertrag
September 2002

0 nein

BMVg 5. Änderungsvertrag
Oktober 2002

343 nein

BMVg 6. Änderungsvertrag
November 2002

167 nein

BMVg 7. Änderungsvertrag
Dezember 2002

136 nein

BMVg 8. Änderungsvertrag
Dezember 2002

160 nein

BMVg 9. Änderungsvertrag 0 nein

BMVg Managementunterstützung
Kompetenzzentrum/Moder-
nisierung

998 nein

BMVBW Qualitätssicherung MTR
und PVS

35

BMVBW Controlling-Leitfaden
und Berichtswesen

10

BMVBW Vorbereitung und
Durchführung von Ver-
handlungen mit dem
Auftragnehmer des Be-
treibervertrags zur Lkw-
Maut

220
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMVBW Rechtliche Begleitung der
Verhandlungen mit dem
Auftragnehmer des Be-
treibervertrags zur Lkw-
Maut; Vorbereitung der
Durchsetzung von Scha-
densersatz- und Vertrags-
strafenansprüchen

275

BMVBW Vorbereitung und Durch-
führung eines Ausschrei-
bungsverfahrens sowie
Unterstützung des
BMVBW bei der Vergabe-
entscheidung hinsichtlich
der Einführung und des
Betriebs eines Systems zur
Erhebung von strecken-
bezogenen Gebühren für
die Benutzung der Auto-
bahnen durch schwere
Nutzfahrzeuge und die
fachliche Begleitung der
praktischen Einführung
dieses Systems bis zur
Betriebsbereitschaft

15.600 28.2.98 nein Die unterlegenen Bieter
sind direkt über die
Zuschlagsentscheidung
benachrichtigt worden.

BMVBW Dienstvereinbarung mit
HPR über PVS

58

BMVBW Sicherheitskonzept BVBW-
WAN

141

BMVBW Aufbau eines Abrech-
nungssystems BVBW-WAN

92

BMVBW Juristische Beratung Ver-
gabeverfahren Weiterent-
wicklungsprogramm Mag-
netschwebebahntechnik

383

BMVBW Projektbegleitung (einschl.
Kooperation USA u. China)
Weiterentwicklung
Magnetschwebebahntech-
nik

6.170 27.06.2000 nein Der unterlegene Be-
werber wurde direkt
über die Zuschlags-
entscheidung informiert.

BMVBW Privatisierung der Deutsche
Bahn AG / finanztechnische
Rahmenbedingungen

104

BMVBW Beratungsleistungen zur
fachlichen - technischen
Unterstützung der Unab-
hängigen Stelle für das
EFRE - kofinanzierte
Operationelle Programm
Verkehrsinfrastruktur 2000
- 2006 für das deutsche Ziel
- 1 - Gebiet

221 18.09.2001 28.02.2002
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMVBW Konzeption einer Unter-
nehmenskampagne zur
Generierung von Stif-
tungskapital (Bundes-
stiftung Baukultur)

90

BMVBW Vorbereitung und Durch-
führung eines Workshops
zur Frage des künftigen
Einsatzes von LORAN C
als terrestrisches Ergän-
zungssystem zur Satel-
litennavigation

1

BMVBW juristische Beratung im
Zusammenhang mit PVS

9

BMVBW Coaching PVS 89
BMVBW Beratungsleistungen zur

fachlich-technischen Un-
terstützung für das EFRE
kofinanzierte Operationelle
Programm Verkehrsinfra-
struktur 2000 bis 2006 für
das deutsche Zielgebiet 1

484 18.5.2001 nein Mitbieter wurden
schriftlich über den
Zuschlag informiert

BMVBW Beratung des BMVBW bei
der Umsetzung der Studie -
Wahrnehmung der
Ressortpolitik -

56

BMVBW Fortsetzung der Beratung
des BMVBW bei der Um-
setzung der Studie
- Wahrnehmung der
Ressortpolitik -

63

BMVBW Beratung des BMVBW bei
der Umsetzung der Ergeb-
nisse eines in 2001 abge-
schlossenen Forschungs-
vorhabens zur Wirkung der
fachpolitischen Maßnah-
men des Ministeriums

49

BMVBW Fortsetzung der Beratung
des BMVBW bei der Um-
setzung von Forschungs-
ergebnissen zur Wirkung
fachpolitische Maßnahmen
einschließlich der Koordi-
nierungsaufgabe neue
Länder

58

BMVBW Studie zur Wahrnehmung
der Ressortpolitik des
BMVBW und zu Erwar-
tungen an das neu zusam-
mengelegte Ministerium
(qualitativ)

96
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMVBW steuerliche Beratung Mag-
netbahn-Planungsgesell-
schaft mbH i. L

2

BMVBW Rechtliche Begleitung der
Verhandlungen mit dem
Auftragnehmer des Betrei-
bervertrags zur Lkw-Maut;
Vorbereitung der Durch-
setzung von Schadens-
ersatz- und Vertrags-
strafenansprüchen

370

BMVBW Entwicklung neuer Finan-
zierungsmodelle für Bun-
desfernstraßen, Bundes-
schienenwege und Bundes-
wasserstraßen sowie der
organisatorischen und
fachlichen Begleitung der
Kommission „Verkehrs-
infrastrukturfinanzierung“
(Pällmann-Kommission)

920 09.07.1999 26.10.1999  

BMVBW Beratung des Bundes zur
Feststellung der Kapital-
marktfähigkeit der
Deutsche Bahn AG

87 (nur
Anteil

BMVBW
weitere

87 T€
vom BMF
getragen)

17.07.2003 21.11.2003

BMVBW Konzeption Verzeichnis-
dienst

101

BMVBW Projekt Dienstposten-
rotation für Referentinnen
und Referenten

11

BMVBW Aufbau zentraler Ver-
zeichnisdienst

72

BMVBW Unterstützung beim Aufbau
des BVBW-Intranets

200

BMVBW Studie zur Wahrnehmung
der Ressortpolitik des
BMVBW und zu Erwar-
tungen an das neu zusam-
mengelegte Ministerium
(quantitativ)

118

BMVBW Public-Private-Partnership-
Maßnahmen (PPP) im
öffentlichen Hochbau

50

BMVBW Beratung im Zusammen-
hang mit dem jährlichen
Förderprogramm des
Bundes für die deutsche
Seeschifffahrt

36 780
(jährlich

156)

BMVBW Lizenzbeschaffung und
Implementierung Portal-
umgebung

169

BMVBW Portal Prototyp 33
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMVBW Auswirkungen von IuK-
Techniken auf das Ver-
kehrsaufkommen (Schwer-
punkt Logistik)

1

BMVBW Bewertung eines interna-
tionalen Projektes im
Rahmen von TEDIM
(Telematics, Education,
Development and
Information Management)

5

BMVBW Abschluss einer Poolver-
einbarung zur Regulierung
der Schäden aus dem Flug-
unfall bei Überlingen am
01.07.2002 (Prozess-
vollmacht)

89

BMVBW Auswirkungen von IuK-
Techniken auf das Ver-
kehrsaufkommen

12

BMVBW Auswirkungen von IuK-
Techniken auf das Ver-
kehrsaufkommen und auf
den Arbeitsmarkt im Ver-
kehrsbereich

48

BMVBW Auswirkungen von IuK-
Techniken auf das Ver-
kehrsaufkommen und auf
innovative Arbeitsplätze im
Verkehrsbereich

46

BMFSFJ Ermittlung der Gesamt-
heit aller ressortspezifi-
schen Maßnahmen
(eGovernment-Strategie),
die erforderlich sind, um
die BundOnline 2005 -
Initiative der Bundesre-
gierung im Bundesmi-
nisterium für Familien,
Senioren, Frauen und
Jugend umzusetzen

68 nein

BMFSFJ Dienstleistungsvertrag
aufgrund eines Rahmen-
vertrages zur Beratung
und Unterstützung zum
Aufbau und zur Im-
plementierung eines
Programmmanagement

206,0 23.07.2002 27.12.2002

Bundesamt
für den
Zivildienst

Konzeption und Einführung
einer Projektplanvorlage

17,3 nein

Bundesamt
für den
Zivildienst

Objektorientierte Architek-
turen und Vorgehensweisen

2,0 nein
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

Bundesamt
für den
Zivildienst

Beratung bei der Erstellung
der Ausschreibungs-
unterlagen und Bewertung
der Angebote für das
Projekt „Migration der
Altsysteme“

75,0 nein

Bundesamt
für den
Zivildienst

Einrichtung von Informa-
tionsvermittlungsstrukturen
nach dem KomNET-Prinzip
im BAZ

31,5 nein

Bundesamt
für den
Zivildienst

Beratung bei der IT-Wirt-
schaftlichkeitsbetrachtung
für „Migration der Alt-
systeme“

24,7 nein

Bundesamt
für den
Zivildienst

Berechtigungskonzept 1,3 nein

Bundesamt
für den
Zivildienst

Nachhaltige Verbesserung
der Projektkultur im BAZ

87,0 nein

Bundesamt
für den
Zivildienst

Anwendungsorientierte Ge-
schäftsprozessmodellierung

5,0 nein

Bundesamt
für den
Zivildienst

Erstellung IT-WiBe zum
Projekt „e-Akte“

2,8 nein

Bundesamt
für den
Zivildienst

Unterstützung eines IT-
Sicherheitsmanagements

5,9 nein

BMI Mitarbeiterbefragung,
Teamentwicklung; Opti-
mierung interner Ablauf-
prozesse

214,2 Nein

BMI Erstellung eines Fachkon-
zeptes für die KLR im BGS
und betriebswirtschaftliche
Begleitung der Umsetzung
des KLR-Konzepts

1068 20.11.1998 30.06.1999

BMI Erstellung eines Fachkon-
zeptes für eine Kosten- und
Leistungsrechnung auf
Basis der Standard-KLR für
das BMI (neu: Control-
lingkonzeption für das BMI
am Beispiel der Abt. BGS)

477 06.10.1998 13.07.1999

BMI Unterstützung bei der
Durchführung eines
Interessenbekundungsver-
fahrens nach § 7 BHO

396

BMI Unterstützung bei der
Erstellung einer Wirt-
schaftlichkeitsuntersuchung
nach § 7 BHO

109
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMI Unterstützung bei der
Erstellung des Projektplans
und der organisatorischen
Ausgestaltung der PG-
netzwerk-BOS

80

BMI Beratung und Unterstützung
als Sachverständigen bei
der Ermittlung des
SED/PDS-Auslandsvermö-
gens, vorrangig in der
Schweiz, Luxemburg,
Liechtenstein und in der
Republik Ungarn

58,9

BMI Juristische Beratung bei
Fragestellungen zu dem
ungarischen Staats- und
Rechtssystem; Übersetzung
ungarisch verfasster
Gesetzestexte und sonstiger
Rechtsvorschriften in die
deutsche Sprache

5,3

BMI Beratung und Unterstützung
als Sachverständiger bei der
Ermittlung des SED/PDS-
Vermögens im In- und
Ausland

29,8

BMI Übersetzung ungarisch
verfasster Geschäft-, Fir-
men- und sonstiger Unter-
lagen in die deutsche Spra-
che; Analyse und Interpre-
tation solcher Unterlagen;
Beratung bei der Anferti-
gung von an ungarische
Stellen zu richtende
Schreiben einschl. Über-
setzungen deutscher
Schreiben in die ungarische
Sprache; Beratung bei
Fragestellungen zu dem
ungarischen Staats- und
Wirtschaftssystems; Aus-
wertung ungarischer Zei-
tungen und sonstiger Ver-
öffentlichungen zu vor-
gegebenen Fragestellungen

0,2

BMI Unterstützung durch den
Auftragnehmer in der Re-
publik Ungarn bei sprach-
lichen und juristischen
Fragestellungen sowie zu
Hintergrundverhältnissen in
Ungarn

132,7
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMI Beratung und Unterstützung
der Auftraggeberin als
Sachverständiger bei der
Ermittlung des PDS-
Auslandsvermögen

21,6

BMI Allgemeine Beratung in
Rechts- und Wirtschafts-
fragen; Umfassende Bear-
beitung der Bankenabfrage
durch die Auftraggeberin;
Nachforschungen zu
Firmen und Personen;
Beschaffung von Informa-
tionen aus öffentlich zu-
gänglichen ungarischen
Registern; Befragung von
Auskunftspersonen;
Kontaktvermittlung

2,7 31,1

BMI Beratung und Schulung
Projekthandbuch

111 92 nein

BMI Coaching Organisations-
untersuchung

1 7 nein

BMI Umfrage und statistische
Auswertung Bekanntheits-
grad BSI

0 15 nein

BMI Studie Jugendliche und
Sicherheit

0 26 nein

BMI Datenrettungsuntersuchung 16

BMI Konfiguration Datenbank-
server

5

BMI Einführung Exchange 43
BMI IT - Migration 726 27.05.2002 01.10.2002
BMI Corporate Design 6
BMI Unterstützung KVP-

Prozess, Qualitätsmanage-
ment/Controlling

24 94 entfällt entfällt entfällt

BMI Organisationsentwicklung 51 nein
BMI Qualitätsentwicklung für

den Veranstaltungsbereich
24 nein

BMI Grobkonzept Adressver-
waltungssystem

12 nein

BMI Führungsinformations-
system, Controlling

- 1.717 keine - -

BMI Qualitätssicherung, Quali-
tätsmanagement

- 2.485 keine - -

BMI Externes Projektmanagement - 1.288 keine - -
BMI Controlling - 396 keine - -
BMI Internationaler Finanz-

markt, irreguläre Finanz-
transaktionen, Wirtschafts-
und Finanzplatzanalysen,
offshore-banking, under-
ground-banking

- 600 keine - -



Deutscher Bundestag – 15. Wahlperiode – 19 – Drucksache 15/2762

Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMI Unterstützung des IT-
Managements INPOL-neu

- 4.807 keine - -

Externes Controlling
INPOL-neu

- 1.621 keine - -

Gesamtprojektleitung - 550 keine - -
BMI Beratung Zentralstelle für

Verdachtsanzeige im BKA
(FIU)

- 38 keine - -

BMI Beratungsleistung TMS 9 entfällt entfällt Freihändige Vergabe, da
Vorvertrag

BMI Elektronische Vorgangs-
bearbeitung / Geschäfts-
prozessanalyse

259 entfällt entfällt Beschränkte Ausschrei-
bung mit Teilnahme-
wettbewerb . Keine EU-
Ausschreibung, da
Sicherheitsinteressen
tangiert sind.

BMI Pilotierung Idee 21 153 entfällt Aus Ver-
gabeakte

nicht
erkennbar

Verhandlungsverfahren

BMI Beratungsleistung für die
Etablierung TMS im BVA

16 entfällt entfällt Freihändige Vergabe

BMI Evaluierung des BISp 120 entfällt entfällt Beschränkte Aus-
schreibung

BMI Unterstützung neuer Ver-
fahren zu Dienstreisen in
Bundesbehörden

101 entfällt entfällt Freihändige Vergabe

BMI Coaching eines Bench-
marking-Ringes

43 entfällt entfällt Freihändige Vergabe

BMI Fortsetzung Coaching eines
Benchmarking-Ringes

24 entfällt entfällt Freihändige Vergabe

BMI Fortsetzung Coaching eines
Benchmarking-Ringes

33 entfällt entfällt Freihändige Vergabe

BMI Mitarbeiterbefragung 13 entfällt entfällt Öffentliche Ausschrei-
bung

BMI Durchführung von Perso-

nalentwicklungsmaßnah-

men nach der Assessment-

Center-Methode

161 entfällt entfällt Öffentliche Ausschrei-
bung

BMI Berater- und Coachingleis-

tungen für die Umsetzung

der Assessment-Center-

Methode

33 entfällt entfällt Freihändige Vergabe

BMI Unterstützung bei der Ein-
führung KLR beim BStU

83 entfällt entfällt Freihändige Vergabe

BMI Unterstützung bei der Aus-
schreibung TMS beim BVA

78 entfällt entfällt Freihändige Vergabe

BMI Evaluation der Inneren
Verwaltung bei FHBund

27 entfällt entfällt Beschränkte Aus-
schreibung

BMI Projektplanberatung
Digitalfunk

78 entfällt entfällt Öffentliche Aus-
schreibung



Drucksache 15/2762 – 20 – Deutscher Bundestag – 15. Wahlperiode

Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMI Workshop Bundespresse-
amt: Auslotung der Mög-
lichkeiten einer
Kooperation zwischen dem
Bundespresseamt und der
Stabstelle im Web-Bereich
Auftrags-Nr. 035

1 entfällt entfällt entfällt

BMI Beratungsleitung zum
Projekt „Umsetzungspro-
jekt für die E-Government
Initiative BundOnline
2005“
RNr.3G7, Ref.Nr.1385013

77 entfällt entfällt entfällt

BMI Coaching IT-Bench-
marking-Ring

52 entfällt entfällt entfällt

BMI Leistungsbeschreibung zur
Ausschreibung Travel
Management System

10 entfällt entfällt entfällt

BMI Review INPOL-neu 679 nein
BMI Strategieentwicklung

INPOL-neu
633 nein

BMI BundOnline 2005:IT-Bera-
tung und IT-Projektunter-
stützung - dezentrale Be-
treuung der Ressorts bei der
Onlinestellung ihrer
Dienstleistungen

0 4938 21.03.2002 Von einer Bekanntgabe
der Auftragnehmer nach
§ 28 a VOL/A wurde
abgesehen, um die Ge-
schäftsgeheimnisse der
jeweiligen Auftragneh-
mer zu wahren (§ 28 a
Nr. 2 VOL/A). Sämtli-
che Bieter wurden direkt
schriftlich über die Zu-
schlagsentscheidung für
die jeweiligen Auftrag-
nehmer in Kenntnis ge-
setzt. Darüber hinausge-
hende Informationsin-
teressen waren dem
Geheimschutzinteresse
nachrangig.

BMI BundOnline 2005: IT-Be-
ratung und IT-Projektun-
terstützung - dezentrale
Betreuung der Ressorts bei
der Onlinestellung ihrer
Dienstleistungen

0 5250 21.03.2002 dito

BMI BundOnline 2005: IT-Be-
ratung und IT-Projektun-
terstützung der Zentralen
Koordination, Wissens-
management und
Controlling

0 2438 21.03.2002 dito
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMI BundOnline 2005: Kompe-
tenzzentrum Datensicher-
heit beim BSI - Methoden-
und Fach-Know-How zur
Datensicherheit für die
Bundesbehörden bereit-
stellen und übergreifende
Vorgaben für alle Ressorts
entwickeln

0 1119 21.03.2002 dito

BMI BundOnline 2005: Kompe-
tenzzentrum Datensicher-
heit beim BSI - Methoden-
und Fach-Know-How zur
Datensicherheit für die
Bundesbehörden bereit-
stellen und übergreifende
Vorgaben für alle Ressorts
entwickeln

0 1094 21.03.2002 dito

BMI BundOnline 2005: Kompe-
tenzzentrum Content Ma-
nagement System (CMS)
beim BVA - Methoden- und
Fach-know-how zum CMS
für die Bundesbehörden
bereitstellen und
übergreifende Vorgaben für
alle Ressorts entwickeln

0 535 21.03.2002 dito

BMI BundOnline 2005: Kompe-
tenzzentrum Vorgangsbe-
arbeitung, Prozesse und
Organisation (VBPO) beim
BVA - Unterstützung bei
der Prozessoptimierung in
den Behörden und IT-
Anwendungsintegration

0 954 21.03.2002 dito

BMI BundOnline 2005: Kompe-
tenzzentrum Vorgangsbe-
arbeitung, Prozesse und
Organisation (VBPO) beim
BVA - Unterstützung bei
der Prozessoptimierung in
den Behörden und IT-
Anwendungsintegration

0 3125 21.03.2002 dito

BMI BundOnline 2005: Kompe-
tenzzentrum Zahlungsver-
kehrsplattform (ePayment)
beim BfF (GB BMF) -
Methoden- und Fach-know-
how zu ePayment für die
Bundesbehörden
bereitstellen und übergrei-
fende Vorgaben für alle
Ressorts entwickeln

0 227 März 2002 -
02.09.2002
(Zuschlag)

Vergabeverfahren
wurde durch das BfF
durchgeführt
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMI Beratung und Projektlei-
tungsunterstützung beim
Aufbau der zentralen
Koordinierung im BMI,
dezentrale Betreuung der
Ressorts durch so genannte
CATs.

0 7432 - - Freihändige Vergabe

BMI Geschäftsstelle Signatur-
bündnis

200

BMI Beratungsleistungen bezgl.
IT-Standardisierung und
Architekturen für
eGovernement (SAGA)

0 288 - Juni 2002 -

BMI Beratungsleistungen zu
elektronischer Vorgangs-
bearbeitung, Projekt
DOMEA

168 397 - 1999 bis 2003 -

BK-Amt Beurteilungen und Analy-
sen des politischen
Geschehens

36 nicht
erforderlich

entfällt entfällt

BK-Amt Bündnis für Arbeit 143 nicht
erforderlich

entfällt entfällt

BK-Amt Kernenergienutzung 15,6 nicht
erforderlich

entfällt entfällt

BK-Amt Koordinierungsoptimierung 74,1 nicht
erforderlich

entfällt entfällt

BK-Amt Europäische Marktliberali-
sierung

70 nicht
erforderlich

entfällt entfällt

BK-Amt Regierungsprogrammatik
und Zielgruppen

29,5 nicht
erforderlich

entfällt entfällt

BK-Amt Leuchtturm-Projekte in den
neuen Bundesländern

19,8 nicht
erforderlich

entfällt entfällt

BK-Amt Ressortübergreifende
Innovationspolitik

82 nicht
erforderlich

entfällt entfällt

BK-Amt Ressortübergreifende
Innovationspolitik

82 nicht
erforderlich

entfällt entfällt

BK-Amt - „Benchmarking im
Bündnis für Arbeit,
Ausbildung und Wett-
bewerbsfähigkeit“

- „Zukunft des europäi-
schen Sozialstaates

14,4
10,2

11
10,2
10,2
11,6

nicht
erforderlich

entfällt entfällt

BK-Amt Chancengleichheit für
Frauen und Männer in der
Privatwirtschaft

29 nicht
erforderlich

entfällt entfällt

BK-Amt Konvent zur Zukunft der
EU

13,3
8

nicht
erforderlich

entfällt entfällt

BK-Amt Agenda 2010 16,5
14

nicht
erforderlich

entfällt entfällt

BK-Amt Embryonenschutz/Gen-
technik

10 nicht
erforderlich

entfällt entfällt

BK-Amt Zwangsarbeiterentschädi-
gung

10,7 nicht
erforderlich

entfällt entfällt

BK-Amt Beratungen und Gutachten
zu verschiedenen Themen

4,3 404,3 nicht
erforderlich

entfällt entfällt
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Promotion industrieller
Nutzer der Internationalen
Raumstation

1571,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Fortführung der Projektbe-
gleitung „Spurengebun-
dener Schnellverkehr mit
berührungsfreier Fahr-
technik“

1072,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Gesamtheitliche Evaluation
der Demonstrationsfelder
„Flexible Transportketten“

502,7 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF 3. Phase der Initiative für
den Technologietransfer aus
der Raumfahrt - INTRA3

2096,6 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Unternehmensgutachten für
das FIZ Karlsruhe - Phase B:
Umsetzung

1142,2 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF BMBF: Studie zum euro-
päischen und internatio-
nalen Weiterbildungsmarkt
auf Basis der BMBF Leis-
tungsbeschreibung vom
08.09.1999 und unserem
Angebot vom 19.08.1999
die Workshopkosten
werden zusätzlich direkt
berechnet

373,3 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Verbundprojekt: Beglei-
tende Evaluierung der
Kompetenzzentren der
Nanotechnologie - Teil-
projekt: Projektmanagment
und Coaching

355,9 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Querschnittsthemen für
Leitprojekte in Ballungs-
räumen - Sekretariat der
Kontaktgruppe und Mit-
wirkung in den Arbeits-
gruppen -

315,6 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Vorbereitung, inhaltliche
Gestaltung und Organi-
sation der BMBF-Biotech-
nologie-Tage

276,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Erprobungs- und Bera-
tungszentren: Begleitende
Evaluation für die 2. Phase

237,5 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Fachliche Koordination
einer Sonderfördermaß-
nahme „Nutzung elektro-
nischer und multimedialer
Informationsquellen in
Schulen (InfoSCHUL)“ für
die BMBF/Deutsche Tele-
kom AG-Initiative „Schulen
ans Netz“ - InfoSCHUL3

214,7 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Vorbereitung eines For-
schungsfeldes des BMBF
„Optimale Transporte in der
Kreislauf- und Abfall-
wirtschaft“

136,9 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Nachbereitung BMBF
Workshop - Vorbereitende
Recherchen zur Vergabe
einer Studie - Stärkung des
Bildungsstandorts
Deutschland unter Berück-
sichtigung internationaler
Erfahrungen

1,4 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Entwicklung, Durchführung
und Evaluation kom-
munikativer Maßnahmen
zur Unterstützung des Pro-
gramms „Gesundheitsfor-
schung: Forschung für den
Menschen“

903,9 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Fortführung der Projekt-
begleitung: Spurgebundener
Schnellverkehr mit be-
rührungsfreier Fahrtechnik

608,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Vorbereitung, inhaltliche
Gestaltung und Organi-
sation der Biotechnologie-
Tage

370,2 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Technische Unterstützung
für das Regierungspräsi-
dium Kassel bei der Preis-
prüfung von Vorhaben des
TRANSRAPID-Programms
(Phase 3 und 4)

346,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Fachliche Projektkoordina-
tion InfoSCHUL II

306,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Moderation in 5 ausge-
wählten Regionen innerhalb
von InnoRegio

204,8 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Entwicklung von Ge-
schäftsmodellen für elek-
tronische Informations-
angebote zwischen Verla-
gen und Bibliotheken

166,2 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben
(07.09.2000)

27.10.2000

BMBF Schiffsneubau: Neubau
eines mittelgroßen, eis-
randfähigen Forschungs-
schiffes; hier: Studie zu
betriebswirtschaftlichen
Fragen

164,7 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Durchführung der Studie
„Europarisierung von
InfoTerra/TerraSAR“

129,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Erarbeitung einer Mach-
barkeitsstudie zur Phase III
der Bilateralen Zusammen-
arbeit BMBF-U.S.EPA auf
dem Gebiet des nachhalti-
gen Flächenmanagements

93,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Drei Teilaspekte des For-
schungsvorhaben „Arbeits-
märkte für Hochqualifi-
zierte“; 1. Arbeitsmarkt u.
Studienneigung; 2. Güte
von fachspezifischen
Arbeitsmarktprojektionen;
3. Räumliche Mobilität

91,9 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Vorstudie zur Anwen-
dungsorientierung des
Integrativen „Management-
Projektes für einen
Effizienten und Tragfähigen
Umgang mit Süßwasser in
Westafrika (IMPETUS)“

58,3 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Kompetenzentwicklung von
ausländischen IT-Experten -
Fallbeispiele der Integration
in deutsche Lern- und
Unternehmenskulturen

46,7 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
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1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Internationales Marketing
an der Schnittstelle von
Forschung und Wirtschaft,
Studie

41,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Broschüre „Studium im
Ausland“

18,9 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Beratung des BMBF bei der
grafischen und technischen
Gestaltung des Relaunch
des INTERNET -
Angebotes des BMBF

5,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Gestaltung und Druckver-
gabe für Plakat „Schüler-
und Jugendwettbewerbe“

4,6 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Gestaltung der Umschläge
„Grund- und Strukturdaten
u. Zahlenbarometer“

0,9 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Promotion industrieller
Nutzer der Internationalen
Raumstation - Phase 2

2194,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Kommunikations-
management in der bio-
logischen Sicherheits-
forschung - Teilprojekt 1
(gesamt): Präsenz,
Transparenz, Kompetenz

1371,8 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Querschnittsuntersuchung
zum Programm „Optimale
Transporte in der Kreislauf-
und Abfallwirtschaft“

742,7 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Technische Programmko-
ordination der Phase III der
deutsch-amerikanischen
Zusammenarbeit auf dem
Gebiet des nachhaltigen
Flächenmanagement

639,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Fortführung der Projektbe-
gleitung - Spurgebundener
Schnellverkehr mit berüh-
rungsfreier Fahrtechnik -
(Restarbeiten)

405,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Fachliche Koordination
InfoSCHUL II / zweites
Förderjahr

306,4 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
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1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF ISS Forum 2001 - Maß-
nahmen für potenzielle
Nutzerzielgruppen aus
Wirtschaft und Industrie

168,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Methoden- und Effizienz-
Evaluation der Veranstal-
tungsreihe „Lebenswissen
kontrovers“ 2001

153,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Internet für ALLE im länd-
lichen Raum unter beson-
derer Berücksichtigung von
Benachteiligten

152,9 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Systemaudit der Koordi-
nierungszentren für
Klinische Studien

100,9 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Untersuchung „Ansatz-
punkte für eine Weiterfüh-
rung von InfoSCHUL (über
den Förderzeitraum von
InfoSCHUL II hinaus)“

92,7 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Analyse des Marktpoten-
zials für orbitales Servicing
von Satelliten

45,9 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Verkehrsmanagement 2010
- Voraussetzungen für einen
gezielten Ideen-
findungsprozess in den
Bereichen des öffentlichen
und des Güterverkehrs –

23,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Erstellung eines Leitfadens
für Antragsteller des
BMBF-Förderprogramms
„Innovative regionale
Wachstumskerne“

14,8 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Organisation und Unter-
stützung von Events sowie
umfassende PR-Begleitung,
inkl. Medienkooperationen
für das „Jahr der Chemie
2003“

3046,4 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF 4. Phase der Initiative für
den Technologietransfer aus
der Raumfahrt-INTRA 4

1769,9 Verhand-
lungsver-
fahren
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF ZIK: Bestands- und Situa-
tionsanalyse sowie Erstbe-
ratung der Zentren für
Innovationskompetenz
(ZIK), Entwicklung von
Standards, Coaching der
Zentren, Qualitätsmanage-
ment und Controlling,
Öffentlichkeitsarbeit

658,4 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Technische Unterstützung
für die Regierung von
Oberbayern/Preisüberwa-
chungsstelle in München
bei der Preisprüfung von
Vorhaben des BMBF-Ver-
kehrsforschungsprogramms
(Phase 3)

520,8 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Projekfortführung zur Ent-
wicklung, Durchführung
und Evaluation kommuni-
kativer Maßnahmen zur
Unterstützung des Pro-
gramms Gesundheitsfor-
schung: Forschung  für den
Menschen

490,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Technische Unterstützung
für das Regierungspräsi-
dium Kassel bei der Preis-
prüfung von Vorhaben des
TRANSRAPID-Programms
(Restarbeiten Phase 4 +
Phase 5)

341,4 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Analyse des Marktpotenzials
für orbitales Servicing von
Satelliten II (Phase 1 -3)

300,8 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Wissenschaftliche Beglei-
tung von Pilotprojekten zur
Erprobung branchen-
spezifischer Weiterbil-
dungsberatungs- und
Qualitätsringe - Ausschrei-
bungsnummer Q 010/2

239,6 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Evaluierung des Ge-
schäftsbereichs Raumfahrt-
management des Deutschen
Zentrums für Luft- und
Raumfahrt e. V. (DLR)

210,8 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben
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1998
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2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Unterstützung des BMBF
bei der Weiterentwicklung
der Verwertungsoffensive

127,6 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Fortführung der Projektbe-
gleitung „Spurgebundener
Schnellverkehr mit berüh-
rungsfreier Fahrtechnik“
(Restarbeiten)

120,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Organisatorische Leistun-
gen zur Vorbereitung und
Durchführung des OECD
Symposiums zur Auswer-
tung der Pisa-Studie am
21./22.11.2002 in Berlin

118,1 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Beratungsleistungen zum
Netzwerkmanagement für
Antragsteller im Förder-
programm „Innovative re-
gionale Wachstumskerne“

104,6 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Forschungsvorhaben
„Evaluierung der INST-
KMU-Patentaktion“

93,4 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Entwicklung und Produk-
tion eines „Sprachförder-
koffers“ für Kita-Erzie-
herinnen zur sprachlichen
Förderung von Kindern mit
mangelnder Kenntnis der
deutschen (und häufig auch
jeder anderen) Sprache

62,5 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Konzeption und Durchfüh-
rung einer Fortbildungs-
maßnahme “Umsetzung
von Gender Mainstreaming
im Bundesministerium für
Bildung und Forschung“

60,0 beschränkt
ausge-

schrieben

BMBF Entwicklung der Ausbil-
dungskonzeption für PVA
Professionelle Kundenzen-
trierung: 1) im Umgang mit
den Ideenfindern
(Wissenschaftler UNI/FH)
2) in der Vermarktung
reifer Projekte  3) Test der
Ausbildungskonzeption in
einer Pilotgruppe

24,8 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Unterstützung und
Projektbegleitung für
Referat 413 bei Stilllegung,
Rückbau und Entsorgung
kerntechnischer
Versuchsanlagen

999,9 nicht
bekannt-
gegeben/frei-
händige
Vergabe
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Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Evaluation des Programms
„Innovative regionale
Wachstumskerne“

742,2 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Projektfortführung zur
Entwicklung, Durchführung
und Evaluation kom-
munikativer Maßnahmen
zur Unterstützung des Pro-
gramms Gesundheits-
forschung: Forschung für
den Menschen

732,5 Nicht-
offenes
Verfahren

BMBF Entwicklung, Erhebung und
Auswertung von Kriterien
zu Leistungsfähigkeit und
Erfolg der Patent- und
Verwertungsagenturen

282,0 Nicht-
offenes
Verfahren
(19.11.2002)

nein

BMBF Organisatorische Vorbe-
reitung und Durchführung
der Startkonferenz zum
Ganztagsschulprogramm
am 8./9.9.2003

129,8 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF „Konzeption, Organisation
und Durchführung eines
Workshops zum Thema:
Welchen Beitrag kann die
deutsche Innovationsfor-
schung zur Beratung der
Forschungs- und Innova-
tionspolitik leisten?“

78,3 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Beratungsleistungen zum
Netzwerkmanagement für
Antragsteller im Förder-
programm „Innovative re-
gionale Wachstumskerne "

38,9 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Evaluierungskonzept für
den Förderschwerpunkt
„Sozialökologische
Forschung“

8,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMF Intranetgestützte Lern- und
Wissensplattform für die
Aus- und Fortbildung in der
BFV

232,5
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMF - Controlling-Grundsätze
für die Bundesfinanz-
verwaltung

- Entwicklung einer
Kosten- und Leistungs-
rechnung (KLR) gemäß
der Standard-KLR des
Bundes

- Qualitätssicherung für
das Gesamtvorhaben
(Schulungen/Change-
Management)

1.656 Veröffent-
lichung am
9.3.2000

28.07.2000

BMF Begleitung der KLR, Vor-
bereitung der Aufgaben-
wahrnehmung im Zentral-
controlling, Vor- und
Nachbereitung der Infor-
mationsgespräche mit den
Abteilungsleitern aus dem
Zuständigkeitsbereich von
St Z

70

BMF Unterstützung des Gesamt-
projektmanagements
(August bis November
2000)

32

BMF Ausbau des Zielemanage-
ments und Weiterentwick-
lung der KLR (insbes.
Zieldefinitionen, Messen
und Dokumentieren der
Zielerfüllung, Berichts-
wesen)

2.330 27.10.2001 05.03.2002

BMF Benchmarking 98,6
IT-Strategie 18,7
IT-Strategie 42,9

BMF Auswirkungen der Unter-
nehmensteuerreform
Planspiel

283,7

BMF Einheitsbewertung land- u.
forstwirtschaftlichen Ver-
mögens

17,8

BMF Erarbeitung einer deutschen
Position in der
Nettozahlerproblematik,
EU-Haushalt

4,3

BMF Änderung der Regelsatz-VO
des BSHG

14,3

BMF Auswirkungen der Steuer-
rechtsänderungen bei
Alters-, Familien-, Ein-
kommenbesteuerung,
Unternehmensteuer- u.
Ökosteuerreform

17,8
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMF Prüfung von Organisa-
tionsmodellen für die
Bankenaufsicht

24,4

BMF Preisfortschreibungs-
gestaltung bei der
Beschaffung komplexer
technischer Produkte und
Systeme

19,3

BMF Begutachtung der Preis-
fortschreibungsregelung
zum Transportflugzeug
A 400-M

8,9

BMF Qualifizierung von Nach
wuchskräften des höheren
Dienstes nach Maßgabe
des Steuerbeamten-
ausbildungsgesetzes -
Verlaufsdiagnose

118,6

BMF Steuerung des Verkaufs von
Forstliegenschaften

102,2 16.2.01 Bieter direkt über Ver-
gabe informiert

BMF Prognoseverfahren für
mittelfristige Zinsentwick-
lungen

78,2 16.2.01 Bieter direkt über Ver-
gabe informiert

BMF Familienförderung und
Gender Mainstreaming

199,5

BMF Simulation der Besteuerung
von Alterseinkünften -
Bereitstellung einer
Stichprobe

58,2

BMF Weiterentwicklung des
Außensteuergesetzes

10,2

BMF Kosten der EU-weit vor-
gesehenen Regelungen zur
Behandlung von Elektro-
und Elektronikschrott

73,8 16.2.01 Bieter direkt über Ver-
gabe informiert

BMF Stiftung Erinnerung, Ver-
antwortung, Zukunft

7,1

BMF Auswirkungen der
Globalisierung auf D

7,1

BMF Auswirkungen von Alt-
schuldenregelungen auf
landwirtschaftliche Unter-
nehmen

20,1

BMF Aussagefähigkeit ver-
schiedener Methoden zur
Bestimmung des Unter-
nehmenswerts

32,0 6.3.02 Bieter direkt über Ver-
gabe informiert

BMF Halbzeitbewertung des
Gemeinschaftlichen
Förderkonzeptes 2000-
2006

103,5 6.3.02 Bieter direkt über Ver-
gabe informiert

BMF Selbstveranlagung bei der
Körperschaftsteuer –
Machbarkeitsstudie u.
Planspiel

122,5 9.3.02 Bieter direkt über Ver-
gabe informiert
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMF Beratung des Arbeitskreises
„Quantifizierung“ der AG
„Kommunalsteuern“

8,8

BMF Optimale Struktur für
Münzproduktion und
-vertrieb in D

99,5

BMF Aufteilung von Sanktions-
zahlungen bei Nichteinhal-
tung des Defizitziels (nach
Art. 104 Abs. 11 EG-Ver-
trag)

25,1

BMF Prüfung eines PPP-Modells
zur Errichtung eines
Gebäudes

7,2

BMF Aktualisierung der Daten-
basis des Einkommen-
steuermodells

61,3

BMF Europäisches Zentrum für
internationale Wirtschaft -
Beratung, Begleitung,
Aufbau

28,0

BMF Entwicklung einer KLR für
das ifo-Institut

228

BMF Entwicklung einer KLR für
das Max-Born-Institut
(MBI)

225

BMF Feststellung der Sanie-
rungsfähigkeit von zu
privatisierenden Unter-
nehmen der Bundesanstalt
für vereinigungsbedingte
Sonderaufgaben (BvS);
Umstrukturierung der BvS

2.594
(4

Ver-
träge)

BMF Neuordnung des Immo-
bilienmanagements des
BMF

6.000 ja
(25.02.2000)

nein Auf die Ausschreibung
gingen 33 Teilnahme-
anträge ein. 8 Bewerber
wurden zur Abgabe
eines Angebotes und
Präsentation (beauty
contest) aufgefordert.
Nach Vertragsverhand-
lungen erhielten 7 An-
bieter eine schriftliche
Absage.

BMF Strategische Beratung des
Bundes bei der Begleitung
der Prozesse und Maß-
nahmen der Deutsche Bahn
AG zur Erreichung des
langfristigen Ziels der
Kapitalmarktfähigkeit

2.780 ja
(10.11.2000)

nein War öffentlich bekannt,
daher keine formale
Bekanntgabe
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMF im
Einver-
nehmen
mit
BMVBW

Vertragscontrolling
Tank & Rast

156,7 Nicht erfor-
derlich

BMF im
Einver-
nehmen
mit
BMVBW;
Hambur-
ger Ge-
sellschaft
für Betei-
ligungs-
verwal-
tung

Privatisierung Flughafen
Hamburg

3.692,5
Anteil
Bund

5. 6. 1998
(Tag der
Absendung
der
Bekannt-
machung);
EU-weite
Ausschrei-
bung
erfolgte
durch den
Mehrheits-
aktionär
Hamburg

Hier nicht
bekannt

BMF im
Einver-
nehmen
mit
BMVBW;
Land
Hessen,
Stadt
Frankfurt

Kapitalerhöhung bei der
Fraport AG im Wege eines
Börsenganges
- Finanzberatung -

176,3
Anteil
Bund

21.12.1999
(Tag der
Absendung
der
Bekannt-
machung);
EU-weite
Ausschrei-
bung er-
folgte durch
den
Mehrheits-
aktionär
Land
Hessen

Hier nicht
bekannt

BMF im
Einver-
nehmen
mit
BMVBW;
Land
Hessen,
Stadt
Frankfurt

Kapitalerhöhung bei der
Fraport AG im Wege
eines Börsenganges
- Rechtsberatung -

182,4
Anteil
Bund

Nicht
erforder-
lich

BMF Privatisierung Bundesan-
teile an der Bundesanzeiger
Verlagsgesellschaft mbH

116
Basisho-
norar
zzgl.
Erfolgs-
honorar

02.06.2003 11/2003 -

BMF Privatisierung der juris
GmbH

252
zzgl.
Erfolgs-
honorar

30.07.1999 keine Anga-
ben; Feder-
führung BMJ
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMF Neustrukturierung des
Liegenschaftswesens der
Bundesanstalt für Arbeit

89 -

BMF Privatisierung der juris
GmbH

179 bis
614
(zzgl.
MWSt)

05.11.1999 keine Anga-
ben; Feder-
führung BMJ

BMF Veräußerung des Bergarbei-
ter Treuhandvermögens

207
zzgl.
Erfolgs-
honorar

05.03.1999 keine Anga-
ben; Feder-
führung
BMVBW

BMF Veräußerung der Bundes-
kavernenanlage Etzel

475
Basis-
honorar
zzgl.
Erfolgs-
honorar

27.10.2000 02/2001

BMF Veräußerung der Bundes-
kavernenanlage Etzel
(Vertragsergänzung)

464

BMF Veräußerung der Bundes-
kavernenanlage Etzel
(Vertragsergänzung)

139

BMF Privatisierung der Gesell-
schaft für Lagereibetriebe
mbH

119
Festho-
norar +
Erfolgs-
honorar

beschränkte
Ausschrei-
bung 1997

keine näheren
Angaben;
Federführung
BML

BMF Privatisierungsmöglich-
keiten der Gästehaus
Petersberg GmbH

71 -

BMF Beratung im Umfeld
Corporate Design der BReg

0 63,1 - Verhandlungsverfahren

BMF Steuerreform 2000,
Neuregelungen im Steuer-
recht 2004

0 65 7.8.2003 7. 8. 2003

BMF
BWpV

Projektcontrolling 17 350

BMF Beratung im Rahmen einer
Personalbedarfsermittlung

9

BMF Steuerrechtliches Gutachten
und Steuerberatung

8

BaFin/
BAKred

Erstellung eines Leitbildes,
Definition der Ziele des
BAKred, Personalbedarfs-
ermittlung

70,5 Ausschreibung unter-
halb des Schwellenwerts
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BaFin Leitbilderstellung für die
zum 01.05.2002 gegründete
BaFin; Definition der
strategischen Ziele auf-
grund der Zusammenfüh-
rung von drei verschiede-
nen Aufsichtsämtern

3 Ausschreibung unter-
halb des Schwellenwerts

BaFin         - „ - 9,5 Ausschreibung unter-
halb des Schwellenwerts

BaFin Vorbereitung und Aufbau
eines Assessment Centers,
Organisation der Einstel-
lungsverfahren, Ausrich-
tung der Qualifikations-
struktur

17,5 Ausschreibung unter-
halb des Schwellenwerts

BaFin Zielfindungscoaching
Vorbereitung der Organi-
sationsentwicklung, Vor-
bereitung von weiteren
Teilprojekten und der
europaweiten Aus-
schreibung und Erstellung
einer umfangreichen
Leistungsbeschreibung

78 Ausschreibung unter-
halb des Schwellenwerts

BaFin Gesamtprojektmanagement
Koordination der Teilpro-
jekte in einem Gesamtpro-
jekt sowie Steuerung und
Controlling des Organi-
sationsprozesses; Teilpro-
jekte: Produkte sowie
Kosten- und Leistungs-
rechnung Definition und
Optimierung von Auf-
sichtsprozessen, Personal-
bedarfsermittlung, Auf-
bauorganisation und
Personalbedarfsermittlung

682,5 03.05.2003  02.09.2003
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b) Gutachter

Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMGS Identifizierung und Analyse
von Regelungen zur
Prävention (incl. Gesund-
heitsförderung, Rehabilita-
tion und Gesundheits-
schutz) im Hinblick auf
Transparenz und die Er-
mittlung von Harmoni-
sierungs-, Ergänzungs- und
Präzisierungbedarf.

15 nein November
2002

BMGS Wahrnehmung und Umset-
zung rechtlicher Bestim-
mungen zur Prävention in
Deutschland

8 nein November
2002

BMGS Fragen zur Koordinierung
des behördlichen Aufbaus
zu gesundheits- und um-
weltbezogenen Aufgaben-
stellungen

48 nein nein Interne Verwendung

BMWA
BMA-alt

Verfassungsrechtliche Zu-
lässigkeit bei der Haftung
des Generalunternehmers
für die Sozialversiche-
rungsbeiträge von Arbeit-
nehmern des Subunter-
nehmers

24 nicht erfor-
derlich

BMWA
BMA-alt

Sachverständigengutachten
zum Bericht der Bundes-
regierung nach § 7 d SGB
IV über die Vereinbarung
zur Absicherung von
Wertguthaben und zu Vor-
schlägen zur Weiter-
entwicklung des
Insolvenzschutzes

11 nicht
erforderlich

BMWA Zwischenevaluation der
Kompetenzzentren für den
elektronischen Geschäfts-
verkehr

115,9 nicht
erforderlich

Frühjahr
2001

BMWA Analyse der Entwicklung
der FuE-Potenziale im
Wirtschaftssektor der neuen
Bundesländer im Zeitraum
1990-1997

100,2 nicht
erforderlich

BMWA Evaluierung des BMWA -
Programms „Förderung der
Entwicklung neuer
Produkte und Verfahren
IFP in KMU des Beitritts-
gebietes“

195 nicht erfor-
derlich
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMWA Längsschnittanalyse der
Entwicklung von Inno-
vationspotenzialen der
neuen Bundesländer und
Vergleich der Entwicklung
der alten Bundesländer im
Zeitraum 1989-1998

131 nicht
erforderlich

BMWA Wirkungsanalyse zur Maß-
nahme „Förderung von
innovativen Netzwerken-
InnoNet“

165 19.12.2001 26.03.2002

BMWA Scheiterursachen von
Technologieunternehmen
mit Beteiligungskapital aus
dem BTU-Bereich

180 nicht
erforderlich

BMWA Expertise zur industrie-
politischen Analyse im
Bereich des Mobilfunks

1 nicht
erforderlich

entfällt

BMWA EU-Förderung in städti-
schen Gebieten in den
neuen Bundesländern
(URBAN)

100 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Untersuchung der unter-
schiedlichen Prüfungswege
zum Wirtschaftsprüferberuf

27 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Anforderungen an den
technischen Übergabepunkt
für die Telekommunikation

18 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Förderung kleiner und
mittlerer Unternehmen
(KMU)

82 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Erstellung der Berechnun-
gen über Be- und Entlas-
tungen der Branchen und
Wirtschaftszweige aufgrund
des Gesetzentwurfs zur
ökologischen Steuerreform

13 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Gutachterliche Stellung-
nahme zur Auslegung des
§ 57 Abs. 2 PostG 1997

4 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Ausbau ökologisch effi-
zienter Kraft-Wärme-
Kopplung (Rechtliche
Aspekte)

33 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Ausbau ökologisch
effizienter Kraft-Wärme-
Kopplung (Ökonomische
Aspekte)

36 nicht erfor-
derlich

entfällt
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMWA Analyse des Stromver-
brauchs privater Haushalte
in der Bundesrepublik
Deutschland

14 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA
Gemein-
sam mit
tbg

Wirkungsanalyse verän-
derter Regelungen im
Programm „Beteiligungs-
kapital für kleine Techno-
logieunternehmen

20 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Möglichkeiten und Rah-
menbedingungen einer
Verknüpfung der Erklärung
der deutschen Wirtschaft
zur Klimavorsorge mit
flexiblen Instrumenten nach
dem Kyoto-Protokoll

8 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Möglichkeiten und Rah-
menbedingungen einer
Verknüpfung der Erklärung
der deutschen Wirtschaft
zur Klimavorsorge mit
flexiblen Instrumenten nach
dem Kyoto-Protokoll

7 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA
Gemein-
sam mit
KfW

Wirkungsanalyse verän-
derter Regelungen im
Programm „Beteiligungs-
kapital für kleine Techno-
logieunternehmen“

20 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Kostenrechnungsansätze
für kalkulatorische
Kosten in Stromnetzen

42 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Bestandsanalyse der Kraft-
Wärme-Kopplung (KWK)
in der Bundesrepublik
Deutschland

14 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Erstellung einer Datenbasis
für internationales
Benchmarking von Tele-
kommunikationsmärkten

15 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Rechtsgutachten zur Richt-
linie der Europäischen
Gemeinschaft über die
Herstellung, die Aufma-
chung und den Verkauf von
Tabakerzeugnissen
(Tabakprodukt-Richtlinie)

23 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Abschätzung der Kosten
eines verpflichteten Be-
treibers einer Telekom-
munikationsanlage im
Bereich des Internet

39 nicht erfor-
derlich

entfällt
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMWA Finanzielle Belastungen der
deutschen Mobilfunk-
betreiber durch Akquisi-
tionen, Zusammenschlüsse
und die Vergabe von
UMTS-Lizenzen

15 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Kurzgutachten zu einem
Benchmarkingbericht der
EU-Kommission zum Stand
der Liberalisierung der
Strom- und Gasmärkte

14 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Gutachten zur Ermittlung
der Störwirkung von PLC
(Power Line Communi-
cations) im Fernfeld als
Summe der Abstrahlung
aus einzelnen PLC-Zellen

10 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Gutachten zum Thema
„Europarechtliche Risiken
und staatshaftungsrecht-
liche Folgen einer Nicht-
umsetzung des Art. 12 Abs.
7 der Richtlinie 97/33 EG
geändert durch Richtlinie
98/61 EG“

20 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Gutachten zum Thema
„Zulässigkeit der Fort-
schreibung der bestehenden
Resale-Verpflichtungen im
Mobilfunk unter dem neuen
EG-Rechtsrahmen“

12 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Untersuchung der Markt-
und Wettbewerbsent-
wicklung im Telekommu-
nikationsmarkt

34 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Gutachten zur Klärung der
Frage, ob im Bereich der
Energieberatung Hand-
werksmeister - nach Ab-
schluss einer entsprechen-
den Weiterbildungsmaß-
nahme - Energieberatern
mit einem abgeschlossenen
Ingenieurstudium gleich-
gestellt werden können
(Vor-Ort-Energieberatung)

33 nicht erfor-
derlich

entfällt
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMWA Erstellung eines gesamt-
wirtschaftlichen Szenarios
in Tabellenform, um die
Entwicklung auf dem
Arbeitsmarkt bis hin zu
einer Vollbeschäftigung im
Jahre 2010 quantitativ und
qualitativ bewerten zu
können

5 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Gutachten über die Zusam-
menführung der die Be-
darfsgegenstände betref-
fenden Teile des Lebens-
mittelbedarfsgegen-
ständegesetzes und des
Gerätesicherheitsgesetzes
im Geräte- und Produkt-
sicherheitsgesetz

19 nicht erfor-
derlich

entfällt

BMWA Gutachten zur Risiko-
abschätzung des EIF-/ERP-
Beteiligungskapital-
dachfonds

7 nicht erfor-
derlich

entfällt

AA Legal Opion on Land Use
Rights Regulation

6 nein Rechtsgutachten im
Auftrag
und für UNMIK

AA Rechtsgutachten des Max-
Planck-Instituts für aus-
ländisches öffentliches
Recht und Völkerrecht zur
Staatenimmunität

5 nein

BMVEL Studie zur In-situ- und On-
farm-Erhaltung genetischer
Ressourcen von Kultur-
pflanzen

32

BMVEL Unternehmenssteuerreform 4
BMVEL Expertise mit Empfehlun-

gen zur jagdl. Reduzierung
der Schwarzwildbestände in
Deutschland wg.
Schweinepest

1

BMVEL Versorgung der dt. obst-
verarbeitenden Industrie mit
heimischen Rohstoffen und
Ansatzpunkte für Ver-
besserungen

18

BMVEL Konzepte und Strategien
zur neuen Verbraucherpo-
litik der Bundesregierung

48

BMVEL Vorstudie Verbraucherin-
formationsgesetz

7

BMVEL Entwicklung der Waldbe-
obachtungsaktivitäten

18
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMVEL Studie „Flurbereinigung
und Naturschutz“

21

BMVEL Weinbauliche Eignung von
Flächen im Land Meck-
lenburg-Vorpommern

8

BMVEL Gutachterliche Stellung-
nahme zur Frage der Ko-
existenz genetisch verän-
derter konventioneller und
ökologischer Kulturen

7

BMVEL Gutachten über das Kon-
zept „Agrar- u. Ernäh-
rungsforschung in Dtl. -
Probleme und Lösungsvor-
schläge

13

BMVEL Zertifizierungssysteme
Holz und Holzprodukte

2

BMVEL
(Bundes-
anstalt für
Landwirt-
schaft und
Er-
nährung)

Migration des Rechenzent-
rums zur mittleren Daten-
technik

25

BMVg Kommission „Gemeinsame
Sicherheit und Zukunft der
Bundeswehr“ - Gutachten
vom 23. Mai 2000

1.380 nein Es handelt sich hier um
die Gesamtkosten für
die Erstellung des
Kommissionsgut-
achtens. Soweit dazu
Aufträge zu Detail-
aspekten an Dritte ver-
geben wurden (vgl.
Gutachten S. 165), lagen
die Auftragswerte
jeweils unterhalb der
Schwellenwerte für eine
EU-weite Vergabe

BMVBW Durchführung eines Ver-
fahrens zur Prüfung des
Interesses an privatwirt-
schaftlichen Realisierungs-
möglichkeiten einer festen
Querung des Fehmarnbelts
(Interessenbekundungs-
verfahren)

1.777 4.11.2000 30.5.2001

BMVBW Fortschreibung der Ver-
kehrsprognose zur festen
Fehmarnbeltquerung

183

BMVBW Vergaberechtliche Beur-
teilung der Weiterentwick-
lung der Magnetschwebe-
bahntechnologie für den
öffentlichen Fern- und
Regionalverkehr

91
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMVBW Expertise zur technischen
Analyse des Maut-
erhebungssystems der Fa.
Toll Collect GmbH

158

BMVBW Prüfung von Schadenser-
satzansprüchen gegen den
Auftragnehmer des Betrei-
bervertrages zur Lkw-Maut

106

BMVBW Erstellung einer Machbar-
keitsstudie nach dem
Betreibermodell gemäß
FStrPrivFinG (F-Modell)
für die A 281, Weser-
querung

 255    

BMVBW Gutachten und Erläute-
rungsbericht zu einem
Musterkonzessionsvertrag,
einer Mustermautverord-
nung und Ausschreibungs-
und Verdingungsunterlagen
nach dem FStrPrivFinG
(F-Modell)

442 20.11.1998 24.08.1999  

BMVBW Erstellung einer Realisie-
rungsstudie nach dem Be-
treibermodell für den
mehrstreifigen Autobahn-
ausbau (A-Modell) für die
A 4, Eisenach bis Hörsel-
berge

 107    

BMVBW Erstellung einer Realisie-
rungsstudie nach dem Be-
treibermodell für den
mehrstreifigen Autobahn-
ausbau (A-Modell) für die
A 61, Frankenthal bis
Hockenheim

 77    

BMVBW Erstellung einer Realisie-
rungsstudie nach dem Be-
treibermodell für den
mehrstreifigen Autobahn-
ausbau (A-Modell) für die
A 1, Lotte/Osnabrück bis
Münster/Süd, und A 4,
Düren bis Kerpen

 144    

BMVBW Erstellung einer Realisie-
rungsstudie nach dem Be-
treibermodell für den
mehrstreifigen Autobahn-
ausbau (A-Modell) für die
A 10/A 24, Schwanebeck
bis Neuruppin

 127    
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMVBW Erstellung einer Realisie-
rungsstudie nach dem Be-
treibermodell für den
mehrstreifigen Autobahn-
ausbau (A-Modell) für die
A 8, Bubesheim bis Augs-
burg-West mit Ver-
längerungsmöglichkeiten
bis Ulm/Elchingen sowie
Dachau/Fürstenfeldbruck

 135    

BMVBW Anpassung Realisierungs-
studien (A-Modell) wegen
geänderter Mauthöhe für
die A 1 und A 5

 25    

BMVBW Erarbeitung der Muster
eines Konzessionsvertrages
und Regelungen für die
Ausschreibung/Vergabe
von Konzessionen für das
Betreibermodell für den
mehrstreifigen Auto-
bahnausbau (A-Modell)
sowie der Durchführung
von drei Realisierungs-
studien (A 1, A 5, A 57)

 669 08.11.2001 07.03.2002  

BMVBW Erstellung einer Realisie-
rungsstudie nach dem Be-
treibermodell für den
mehrstreifigen Autobahn-
ausbau (A-Modell) für die
A 9, Triptis bis Schleiz

 83    

BMVBW Erstellung einer Realisie-
rungsstudie nach dem Be-
treibermodell für den
mehrstreifigen Autobahn-
ausbau (A-Modell) für die
A 4, Leutratal

 50    

BMVBW Erstellung einer Realisie-
rungsstudie nach dem
Betreibermodell für den
mehrstreifigen Autobahn-
ausbau (A-Modell) für die
A 7, Bordesholm bis
Hamburg-Othmarschen

 75    

BMVBW Erstellung einer Machbar-
keitsstudie nach dem
Betreibermodell gemäß
FStrPrivFinG (F-Modell)
für die A 8, Albaufstieg

 117    
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1998
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2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMVBW Erstellung einer Machbar-
keitsstudie nach dem
Betreibermodell gemäß
FStrPrivFinG (F-Modell)
für die A 52, Essen/Ost bis
Essen/Nord

 158    

BMVBW Erstellung der Ausschrei-
bungs- und Verdingungs-
unterlagen einschl. Kon-
zessionsvertrag für die B
96n, 2. Strelasundquerung
(F-Modell)

 102    

BMVBW Erstellung einer Machbar-
keitsstudie nach dem
Betreibermodell gemäß
FStrPrivFinG (F-Modell)
für die A 252, Hafenquer-
spange

 128    

BMVBW Gutachterleistung zur Un-
tersuchung des Mautantra-
ges der Warnowquerung
GmbH & Co. KG Rostock
im Rahmen des Betreiber-
modells „Warnowquerung“
(F-Modell)

 436    

BMVBW Erstellung einer Realisie-
rungsstudie nach dem
Betreibermodell für den
mehrstreifigen Autobahn-
ausbau (A-Modell) für die
A 2, Kamen bis Beckum,
und B 1/A 44, Dort-
mund/Ost bis Werl

 109    

BMVBW Erstellung einer Realisie-
rungsstudie nach dem
Betreibermodell für den
mehrstreifigen Autobahn-
ausbau (A-Modell) für die
A 3/A 67/A 60/A 66,
Flughafen Frankfurt/Main
bis Mainspitz und Kriftel

 117    

BMVBW Prüfung von Vergaben und
von Bauaufträgen des
Bundesfernstraßenbaus im
Saarland

 882 26.05.2003 22.10.2003  

BMVBW Einführung einer strecken-
bezogenen Nutzung Lkw-
Maut; Abwicklung der
Harmonisierungs-
maßnahmen § 3 Abs. 3
ABMG

160
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1998
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Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMVBW Qualitätsoffensive im
öffentlichen Personennah-
verkehr (ÖPNV)  (Vertrag
wurde am 19./20.12.03 in
beiderseitigem Einver-
nehmen aufgehoben)

143

BMVBW Gutachterleistung zur Prü-
fung der rechtlichen Zuläs-
sigkeit der Umstellung des
FStrPrivFinG von „Gebühr“
auf „Entgelt“ sowie der
wirtschaftlichen und
rechtlichen Vor- und
Nachteile einer etwaigen
Umstellung

 110    

BMVBW Erfolgskontrolle der
Bundesbaugesellschaft
Berlin mbH

116

BMVBW Fachgutachter Magnet-
schwebebahn Weiterent-
wicklungsprogramm
Fahrweg

53

BMVBW Fachgutachter Magnet-
schwebebahn Weiterent-
wicklungsprogramm
Fahrweg

57

BMVBW Entwicklung Bewertungs-
verfahren für Investitionen
im spurgebundenen
PFV/ÖPNV

15

BMVBW Prüfung von Schadens-
ersatzansprüchen gegen den
Auftragnehmer des
Betreibervertrages zur Lkw-
Maut

101

BMVBW Halbzeitbewertung des
EFRE - Bundesprogramms
2000 bis 2006 nach
Artikel 42 der Allgemeinen
Strukturfondsverordnung
der EG 1260/1999

159 17.10.2002 nein Mitbieter wurden
schriftlich über den Zu-
schlag für das Angebot
der MR Gesellschaft für
Regionalberatung,
Delmenhorst informiert

BMVBW Gutachterleistung zur Prü-
fung von Mautgebühren-
anträgen sowie Erstellung
der Entwürfe der Mautge-
bühren-Verordnungen nach
dem FStrPrivFinG
(F-Modell)

 169    
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1998
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Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMVBW/
BMF

Gutachterliche Stellung-
nahme zur wirtschaftlichen
Tragfähigkeit einer festen
Verbindung über den
Fehmarnbelt

231

BMVBW Überprüfung der Eisen-
bahnbau- und Betriebs-
ordnung, um Verkehrs-
anteile für die Schiene
zurückzubringen

152

BMVBW Analyse des Ökopunkte-
systems in Österreich

17

Arbeitsstab
der Beauf-
tragten für
Ausländer-
fragen im

BMA - alt -

Gutachten „Sprachförde-
rung in Kindertagesstätten“

9,2 nein

Arbeitsstab
der Beauf-
tragten für
Ausländer-
fragen im

BMA - alt -

Migrationsbericht 5,1 nein

Arbeitsstab
der Beauf-
tragten für
Ausländer-
fragen im

BMA - alt -

Migrationsbericht 42,4 nein

Arbeitsstab
der Beauf-
tragten für
Ausländer-
fragen im

BMA - alt -

Konzept Umsetzung Art. 13
des EG-Vertrages

3,6 nein

Arbeitsstab
der Beauf-
tragten für
Migration,
Flüchtlinge
und Inte-
gration im
BMFSFJ

Migrationsbericht 21,9 nein

BMI Rechtsgutachten 1
BMI Rechtsgutachten 21
BMI KLR - Einführung 9
BMI Rechtsgutachten 10
BMI Rechtsgutachten 10
BMI Personalauswahlverfahren 4
BMI Vorbereitung der IT-

gestützten Rekonstruktion
vorvernichteter Unterlagen

134 20.08.2002 17.11.2003

BMI Evaluation des Video- und
Mediensystems Apropos

9 nein
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1998
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2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMI Aufbau einer Web-Site zum
„Aktivierenden Staat“,  die
der Information,
Kommunikation und
Dokumentation zum Begriff
„Aktivierender Staat“ und
seinem Leitbildcharakter
dient

3 entfällt entfällt entfällt

BMI Erstellen einer wissen-
schaftlichen Ausarbeitung
zum Thema „Rechtliche
Rahmenbedingungen für
electronic Government-
Änderungsbedarf auf
Bundes-, Landes- und
europäischer Ebene und
Empfehlungen für die
nächsten gesetzgeberischen
Schritte“

2 entfällt entfällt entfällt

BMI Erstellung einer wissen-
schaftlichen Ausarbeitung
zum Thema „Government
Portals“  Benchmark inter-
nationaler Portalkonzepte
und Ableitung erfolgskriti-
scher Faktoren einer künf-
tigen Generation des
Bundesportals
www.bund.de

2 entfällt entfällt entfällt

BMI Evaluation der Novelle der
GGO I

18 entfällt entfällt entfällt

BK-Amt EU-Osterweiterung 86,9 nicht erfor-
derlich

entfällt entfällt

BK-Amt Rechtsextremistische
Homepages im Internet

35 nicht erfor-
derlich

entfällt entfällt

BK-Amt Soziale Lage in Ost-
deutschland

22 nicht erfor-
derlich

entfällt entfällt

BK-Amt Wirtschaftswissenschaft-
liche Politikberatung

28,6 nicht erfor-
derlich

entfällt entfällt

BK-Amt Internationaler Vergleich
von arbeitsmarktpolitischen
Strategien

14,5
4,8

14,5

nicht erfor-
derlich

entfällt entfällt

BK-Amt Bündnis für Arbeit:
-Bundesländerebene und
ausgewählte Regionen
-Positionen wirtschafts-
wissenschaftlicher
Forschungsinstitute
-Stiftungsmodelle und
Stiftungskonzepte

4,1

4,2

21,9

nicht erfor-
derlich

entfällt entfällt

BK-Amt Systemvergleich Deutsch-
land-Großbritannien

30 nicht erfor-
derlich

entfällt entfällt

BK-Amt Modernisierung des
Sozialstaates

2,8 nicht erfor-
derlich

entfällt entfällt
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1998
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2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BK-Amt Sozioökonomischer Wan-
del, veränderte Qualifika-
tionsstrukturen und politi-
sche Steuerungsmöglich-
keiten

15,3 nicht erfor-
derlich

entfällt entfällt

BK-Amt Abgrenzung des Handelns
des Bundeskanzleramtes
von anderen Exekutiv-
trägern

15 nicht erfor-
derlich

entfällt entfällt

BMBF Analyse der Technologie-
transfer-Hemnisse und
Entwicklung von neuen
Ansätzen - ATHENA

214,6 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Kopf-Tieflage-Studie an
Frauen: Untersuchung der
Herz-Kreislauf-Parameter
und anderer physiologischer
Reaktionen im Hinblick auf
die Orthostaseeffekte durch
Bettlägerigkeit

23,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Studie zu Innovations- und
Transfereffekten von
Modellversuchen

84,8 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Studie über „Projektbüro
Europäische Satelliten-
navigationssystem“

480,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Beratung und organisato-
rische Unterstützung zum
Forschungsprogramm
„Bauen und Wohnen“
einschl. des Startvorhabens
„Modelluntersuchungen
Stadt 2030“

390,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF DIVA - Programmoptimie-
rungsstudie - DSS - Ange-
bot Nr. 1999-0244-0-1

98,1 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Netzwerke III - Eine
weiterführende Studie über
gezielte Maßnahmen zur
Einbindung industrieller
Nutzer in die Forschung auf
der Internationalen
Raumstation

79,2 nicht
bekannt-
gegeben/
freihändige
Vergabe
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stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Machbarkeitsstudie: Trans-
fer des Transfers (TdT) -
China - Technologietrans-
ferprojekt: Untersuchung
der Anwendung und Ein-
führung von in Deutschland
entwickelten Trans-
ferprinzipien auf den
chinesischen Bedarf

57,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Lernformen und Lernstra-
tegien bei Erwachsenen -
eine Pilotstudie zum selbst
gesteuerten Lernen und die
Möglichkeiten seiner
statistischen Erfassung

53,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Erarbeitung einer Studie zur
„Erschließung des
informellen Lernens als
Möglichkeit zur praktischen
Umsetzung des
lebenslangen Lernens für
alle“

40,9 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Konzeption für den Aufbau
eines Technologietransfers
der technischen Universität
Warschau ausgerichtet am
industriellen Bedarf

17,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Gutachten über die
zukünftige Entwicklung der
IR-Sensortechnologie in der
Raumfahrt und deren
Anwendung

4,6 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Sachverständige Prüfung
und Beratung der einge-
reichten Länderanträge zum
Programm „Schule -
Wirtschaft/Arbeitsleben“

3,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Sachverständigen Prüfung
und Beratung der einge-
reichten Länderanträge zum
Programm „Schule -
Wirtschaft/Arbeitsleben“

3,1 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Gutachterliche Stellung-
nahme zu zwei Förderan-
trägen im Bereich Kinder-
tagesstätten

0,1 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Spezifische Entwicklungen
und Studien zur Unter-
stützung von „Expert
Support Laboratory“
Aktivitäten bei ENVISAT

3681,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
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stellungen

- T€ -
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bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Phase B Studie über ein
Galileo Flugexperiment
(GAFLEX-B)

2550,7 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Machbarkeitsstudie
„Elektrolyseur Flug-
experimente“ (FAVORITE)

459,7 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Definitionsstudie für ein
modernes µg-Messsystem
für die Raumstation
(QSAM-ISS)

255,6 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Studie „Rolle von Satelliten
beim Aufbau der
Mobilfunknetze der dritten
Generation“

230,1 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Studie und Workshop:
Neue Lernkulturen und
neue Lehrkulturen in der
Weiterbildung -
Anforderungen an das
unterrichtende Personal in
der Weiterbildung

156,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Studie: Entwicklungs-
perspektiven des Bildungs-
fernsehens

141,6 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Studie zur Erweiterung des
Nutzungspotenzials des
Advanced TITUS

119,9 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Stereo PanCam Phase A -
Studie - Angebots-Nr. 052-
1-2000

106,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Gutachten „Schulische
Begabtenfördeung in den
Ländern - Bestandsauf-
nahme und Ausblick"

90,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
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Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Betriebliche Umweltrech-
nungslegung und die Ver-
bindungen zwischen unter-
schiedlichen Entschei-
dungsebenen , sowie dies-
bezügliche Bewertungsver-
fahren für Nachhaltigkeit in
den Finanzmärkten

89,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Beratung von der Erarbei-
tung von Berichten (Bericht
der Bundesregierung zur
Bildung für eine nach-
haltige entwicklung; Be-
richt an die Regierungs-
chefs

88,7 nicht be-
kanntgege-
ben/freihän-
dige Ver-
gabe

BMBF Wahrnehmung und Bedeu-
tung der Arbeitsmarkt-
aussichten bei Studienent-
scheidung  und im Stu-
dienverlauf Modul 3
„Arbeitsmärkte für Hoch-
qualifizierte“

64,0 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Erstellung von Einzel-
gutachten

63,4 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Gutachten „Zusammen-
wirken von Jugend- und
Bildungs-/Berufsbildungs-
politik zur Förderung der
sozialen und beruflichen
Integration benachteiligter
Jugendlicher“

50,6 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Reaktion von Studienan-
fänger auf zukünftige
Arbeitsmarktaussichten

39,1 öffentlich
bekanntge-
geben/
ausge-
schrieben

BMBF Vertiefungsstudie Biotech-
nologie im Rahmen des
Projektes „Zur technolo-
gischen Leistungsfähigkeit
Deutschlands“

37,7 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Vertiefungsstudie Infor-
mations- und Kommuni-
kationstechnologie

34,4 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Untersuchung von alterna-
tiven Sanitärkonzepten im
aussereuropäischen Aus-
land

33,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
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Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Erstellung einer „Machbar-
keitsstudie“ zur Nachhal-
tigkeit in der Berufsbildung

33,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Machbarkeitsstudie zur
Durchführung eines
deutsch-portugiesischen
Berufsbildungsprojektes zur
Stärkung der dualen
Ausbildung in Portugal und
der deutsch-portugiesischen
Zusammenarbeit im
Bereich der beruflichen
Erstausbildung

24,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Externe Einzelgutachter
Bereich Raumfahrt-Infra-
struktur

15,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF „Individuelle Finanzierung
lebenslangen Lernens“:
Erstellung eines Vorgut-
achtens, das den Rahmen
für ein Detailgutachten
abstecken soll.

2,1 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF DIVA Interferometer und
Missionsanforderungs-
Optimierungsstudie

443,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Sondierungsstudie: Null-
Emissions-Stadt

131,0 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Externe Einzelgutachter im
Bereich Erdbeobachtung

42,9 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Machbarkeitsstudie zu einer
„Metasuchmaschine
Weiterbildung“

41,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Durchführung eine Über-
sichtsstudie über in den
USA praktizierte Verfahren
eines leistungsbezogenen
Vergütungsermittlung für
Hochschullehrer an US-
Fakultäten und -
Hochschulen

39,4 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

12/01

BMBF Technologische Leistungs-
fähigkeit des deutschen
Maschinenbaus - Ver-
tiefungsstudie im Rahmen
des Berichtssystems zur
technologischen Leistungs-
fähigkeit Deutschland

34,1 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Studie: Gentechnologie und
Patentrecht

32,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Gutachten: Zusatzprotokoll
Biomedizinische Forschung
zum Schutz der
Menschenrechte und -
würde im Hinblick auf die
Anwendung von Biologie
und Medizin des Europarats
(Biomedizinprotokoll)

30,7 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Gutachtliche Stellungnah-
men zu Rechtsfragen der
Gemeinschaftsaufgabe nach
Art. 91a GG und des
Hochschulbauförderungs-
rechtes im Zusammenhang
mit Formulierungshilfen für
die Novellierung des
Hochschulbauförderungs-
gesetzes (HBFG)

21,4 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Externe Einzelgutachter in
den Bereichen Telekom-
munikation und Navigation

15,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Gutachten für ein Modell-
programm der BLK
„Demokratie lernen und
leben“

11,8 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Studie über Modelle der
Politikberatung

5,1 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Erstellung einer Studie:
Innovations- und Technik-
analyse zur Nanotechno-
logie - Themenfeld Ge-
sundheit, Dienstleistungs-
auftrag für das BMBF

260,4 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Internationaler Vergleich
der Forschungs- und
Innovationspolitik in den
90er Jahren als Schwer-
punktstudie zur techno-
logischen Leistungsfähig-
keit Deutschlands

207,3 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF ComFUTUR - Kommuni-
kation für Foresight-Pro-
zesse - Eine internationale
Vergleichsstudie zur
Kommunikation von
Foresight-Prozessen

135,4 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Rechtliche Beratung  in
Bezug auf HELCOM und
OSPARCOM

109,1 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Verbundprojekt: Sektor-
studie Grundstoff- und
Spezialchemie im Rahmen
des Themenschwerpunkts
„Sektorale Innovations-
systeme“ des Berichts zur
technologischen Leistungs-
fähigkeit Deutschlands

91,0 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Machbarkeitsstudie: „Portal
Bildung für eine nach-
haltige Entwicklung“ -
Internetportal zur Vernet-
zung bestehender Angebote

41,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Ausgaben für externe Ein-
zelgutachter, etc. (Reise-
kostenerstattung)

34,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Mitwirkung und Beratung
des BMBF bei der Neu-
strukturierung des AVR-
Projekts und bei der Vor-
bereitung des vollständigen
Rückbaus des AVR

33,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Erstellung von Case-Studies
zur deutschen Situation im
Zusammenhang mit dem
OCED Projekt „Impact of
IPR Polices and Procedures
of public research organisa-
tions on the commerciali-
sation of research results“

31,9 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Doktorandenstudie zum
Thema „Ausbildungsleis-
tung und Arbeitsmarkt“

23,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Studiengebühren und ihre
sozialen Auswirkungen in
ausgewählten Ländern

14,9 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Weiterentwicklung von
Qualitätskriterien für
selbstorganisiertes Lernen.
Problemorientierte Fall-
studie von Qualitätsringen
am Beispiel des Netzwerk
TransferLernen: Weiter-
bildner/innen lernen
selbstorganisiertes Lernen

10,9 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Weiterentwicklung von
Qualitätskriterien für selbst
organisiertes Lernen - Pro-
blemorientierte Fallstudien
von Qualitätsringen

10,9 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Erstellen einer Fallstudie
zur Weiterentwicklung von
Qualitätskriterien für selbst
organisiertes Lernen unter
besonderer Berücksich-
tigung von Qualitätsringen

10,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Weiterentwicklung von
Qualitätskriterien für selbst
organisiertes Lernen -
Problemorientierte Fall-
studie

10,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Fallstudie zum Qualitäts-
netzwerk „Entwicklungs-
gruppe Qualität“ am Päda-
gogischen Landesinstitut
Brandenburg

10,2 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Entwicklung einer pro-
blemorientierten Fallstudie
zur Weiterentwicklung von
Qualitätskriterien für selbst
organisiertes Lernen unter
Berücksichtigung des
Problem-Based-Learning-
Ansatzes und des Lifelong-
Learning-Konzeptes

10,2 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Einzelgutachter - Ange-
botsauswertung Grund-
schulinformation Raum-
fahrt

3,7 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Studie zur Situation der
Medizintechnik in
Deutschland im internatio-
nalen Vergleich (Teil
Gruppe AGIT/AKM)

291,8 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Studie zur Situation der
Medizintechnik in
Deutschland im inter-
nationalen Vergleich (Teil
Gruppe DGBMT)

265,2 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Wirtschaftlichkeit von Be-
schaffungsalternativen für
ein neues Forschungs-
flugzeug (HALO-Studie)

227,5 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Einzelgutachten und
projektbegleitende Maß-
nahmen

200,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Potenzialstudie
„Forschungslandkarte
Fachhochschule“

105,0 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Externe Gutachter RD-RW 102,6 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Machbarkeitsstudie
„Arbeitsmarktradar“

81,6 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF Gutachten „Schulische
Begabtenförderung in
Deutschland - Maßnahmen
und Tendenzen“

72,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Längsschnittstudien für die
Bildungsberichterstattung.
Beispiele aus Europa und
Nordamerika

53,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Fachliche Beratung zu
Fragen internationaler
Vergleichsstudien

28,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Erstellung einer Studie zu
FE-Kapazitäten und ent-
sprechenden „Centers of
Excellence“ in der
brasilianischen Wirtschaft.

14,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMF Neustrukturierung
Deutsche Flugsicherung
GmbH (DFS) 224,0

BMF Neustrukturierung
Deutsche Flugsicherung
GmbH (DFS) 122,8

BMF Haushaltsrechtliche Prü-
fung und Berichterstattung
des Bundesrechnungshofes
bei börsennotierten Unter-
nehmen mit Bundesbe-
teiligung, Abwägung mit
dem aktienrechtlichen
Schutz der Betriebs- und
Geschäftsgeheimnisse
sowie mit den insider-
rechtlichen Verhaltens-
pflichten und daraus zu
folgernde Verfahrens-
grundsätze

57,5

BMF Auskunftsersuchen LG
Hannover  (Rechtsstreit
Schubert ./. Preußen Elektra
AG u. a.

55,0

BMF Gutachten zur Privatisie-
rungsmöglichkeit der
Bundesanzeigerverlags-
gesellschaft mbH

67

BMF Privatisierung Bundesan-
teile an der Bundesanzeiger
Verlagsgesellschaft mbH
(Wertgutachten)

127

BMF Veräußerung der Bundes-
kavernenanlage Etzel
(Wertgutachten)

730 15.02.1999 09/1999

BMF Privatisierung der Frank-
furter Siedlungsgesellschaft

112
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen

- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMF Veräußerung der Bundes-
anteile an der LEG Saar

10

BMF Privatisierung der FSG 15
BMF Privatisierung der FSG 127
BMF Veräußerung der Bundes-

kavernenanlage Etzel
118

c) Expertenkommissionen
Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMG Prädiktive Gentests
Eckpunkte für eine ethische
und rechtliche Orientierung

10 40 nein aufgelöst 2002

BMGS Neuordnung der Verfahren
und Organisationsstruk-
turen zur Risikobewertung
und Standardsetzung im
gesundheitlichen Umwelt-
schutz der Bundesrepublik
Deutschland

198 nein

BMGS Erarbeitung von Vorschlä-
gen für eine nachhaltige
Finanzierung und Weiter-
entwicklung der sozialen
Sicherungssysteme Renten-,
Kranken- und
Pflegeversicherung

943 nein

BMWA Evaluierungs-Kommission
PTB

126 nicht
erforderlich

entfällt

BMVBW Havarie „Pallas“ 341
BMVBW Historische Mitte Berlin 246

(=64% der
Gesamt-
kosten;
36 % trägt
das Land
Berlin)

BMBF Kommission zur Verbesse-
rung der informationellen
Infrastruktur (KVI) / Vor-
bereitende Maßnahmen des
Gründungsausschusses für
Sozial- und Wirt-
schaftsdaten

291,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Programmausschuss Erd-
beobachtung

7,7 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

c) Expertenkommissionen
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Expertenkommission
Finanzierung Lebenslangen
Lernens  - Geschäftsstelle

1296,3 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

d) Dienstleistungen
Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Mehrmalige Befragung der
Studienberechtigten 1999
aus den alten und den neuen
Ländern - Erste Befragung

303,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Informationstechnik
(Projektstabskosten)

7325,1 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Programmbegleitung auf
dem Gebiet der
Informationstechnik (IT)

5077,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Technische Unterstützung
für die Regierung von
Oberbayern/Preisüberwa-
chungsstelle in München bei
der Preisprüfung von
Vorhaben des BMBF-Ver-
kehrsforschungsprogramms

471,9 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Transform Ungarn 1999 97,9 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Organisation und Durch-
führung eines umweltpo-
litischen Symposiums und
einer Präsentation deutscher
Unternehmen der
Umweltbranche - des
„German Day“ im Rahmen
der deutschen Beteiligung
auf der japanischen Um-
weltmesse WASTEC '99

73,3 öffentlich
bekanntge-
geben/aus-
geschrieben

BMBF BMBF - Beteiligung an der
CeBIT 2000 - Konzeption

65,6 beschränkt
ausge-
schrieben

d) Dienstleistungen
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Tranformprogramm 1999 -
Laserdemonstrationszen-
trum (MOEL Slowenien)

61,8 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF BMBF-Beteiligung der
Hannover-Messe Industrie
2000 - Konzeption

50,7 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Transformprogramm 1999 -
MOE Slowenien - Status-
seminar 1999

31,6 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF BMBF-Beteiligung an der
CeBIT 1999 - Konzeption

23,5 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Beratung und Unterstützung
bei den 1999 und 2000
anstehenden Daten-
übertragungen für die Auf-
bereitung von FuE-Daten

23,4 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Neuauflage der Schulinfor-
mation „Raumfahrt“

261,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Programmbegleitende
Maßnahmen des Projekt-
trägers Mobilität und Ver-
kehr, Bauen und Wohnen -
hier: Mobilität und Verkehr
(M + V)

192,7 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Medienkompetenzzentren
in Büchereien; Ausstattung
von Büchereien

166,4 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Bauen und Wohnen; Pro-
grammbegleitende Maß-
nahmen des Projektträgers
Mobilität und Verkehr,
Bauen und Wohnen;
Beraterleistungen - SK

65,6 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Programmbegleitende
Maßnahmen des Projekt-
trägers Mobilität und Ver-
kehr, Bauen und Wohnen -
hier: Mobilität und Verkehr
(M + V)

54,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF BMBF-Beteiligung an der
Hannover Messe Industrie –
Konzeption

47,4 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF BMBF-Beteiligung an der
Hannover Messe Industrie –
Konzeption

45,6 beschränkt
ausge-
schrieben
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF BMBF - Beteiligung an der
CeBIT 2001 - Konzeption -

38,3 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Reisekosten und Honorare
für PB-ähnliche Aktivitäten

35,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF BMBF-Beteiligung an der
Internationalen Hand-
werksmesse München -
Konzeption -

32,4 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF BMBF-Beteiligung an der
BAU 2001 - Konzeption

29,5 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF BMBF-Beteiligung an der
Bildungsmesse 2001 -
Konzeption

26,1 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Fortführung Redaktionelle
Betreuung des BMBF-
INTERNET-Auftritts zum
Thema „Forschungsförderung“
und Redaktionelle Betreuung
des BMBF-INTERNET- Auf-
tritts zum Thema
„Bildungsförderung“

23,6 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF BMBF-Beteiligung an der
Internationalen Hand-
werksmesse

22,7 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF BMBF-Beteiligung an der
Messe LEARNTEC - 2001

19,0 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Aktualisierung und Ergän-
zung des „Studienführers
für Senioren“ (in der Auf-
lage von 1997)

13,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Anhörung von Experten aus
der Fachwelt durch das
RFManagement im Rahmen
eines Monatsseminars
„Erdanwendungen Welt-
raumtechnik“

7,1 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Bauen und Wohnen;
Programmbegleitende
Maßnahmen des Projekt-
trägers Mobilität und Ver-
kehr, Bauen und Wohnen;
Reisekosten und Honorare -
RE

0,9 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Fachforum Kompetenz-
entwicklung - Brücke zu
neuen Lern- und Unter-
nehmenskulturen

287,8 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF BMBF-Stipendienpro-
gramm „Internationale
Aufbaustudien im Wasser-
fach“

240,6 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Unternehmensberatung zur
Erstellung von Business-
Plänen im Rahmen des
Förderprogramms „Inno-
vative regionale Wachs-
tumskerne“, Druck von
Dokumentationen

182,8 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Organisatorische Vorbe-
reitung und Durchführung
des Ausstellungsteils im
Rahmen des ISS Forum
2001. 05.-07.06.01, Berlin
(Estrel CC), Fachkongreß
mit begleitender Fachaus-
stellung, Veranstalter:
DLR/ESA1

70,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF INSTI-Schulaktion 145,1 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF INSTI-Innovationsaktion 116,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF BMBF - Beteiligung an der
CeBIT 2002 - Konzeption

63,3 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Vermittlung von Beratern
„regionale unternehme-
rische Bündnisse“ zur
Erarbeitung von Innova-
tionskonzepten im Rahmen
der BMBF-Förderinitiative
„Innovatie Regionale
Wachstumskerne“

57,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
Vergabe

BMBF BMBF-Beteiligung an der
Hannover Messe Industrie -
Konzeption 2002

44,5 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Biotechnica 2001 - BMBF -
Standplanung -

27,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF BMBF-Beteiligung an der
Bildungsmesse 2002 -
Konzeption

27,0 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF BMBF-Beteiligung an der
Messe LEARNTEC - 2002

24,5 beschränkt
ausge-
schrieben
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Transfer der FuE-Daten des
BMBF aus Profi und IT-
Haushalt sowie Kontrolle

23,1 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Sommerschule Alpbach
2001, Thema: Satellite
Navigation for Science and
Space Application; Reise-
kosten für Dozenten und
Studenten

8,5 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Informationstechnik
(Projektstabskosten)

2003,4 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF KMU-Förderberatung 573,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Nationale GMES-
Informationsver-
anstaltungen (NaGemIV)

98,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Beratung und Unterstützung
des BMBF bei der
Umsetzung der Ergebnisse
des Forums zur Deutsch-
Französischen
Forschungskooperation am
11./12.02.2002 in Paris

94,1 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Unternehmensberatung zur
Erstellung von Business-
Plänen im Rahmen des
Förderprogramms „Inno-
vative regionale Wachs-
tumskerne“

70,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF BMBF - Beteiligung an der
CeBIT 2003 - Konzeption

63,5 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Sommerschule Alpach für
den Themenbereich
„Extraterrestrische Grund-
lagenforschung“ (Reise-
kosten für Dozenten sowie
Studenten und Jung-
wissenschaftler)

60,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Beratung und Unterstützung
bei der Konzipierung und
experimentellen Erprobung
strategischer Audits für die
forschungspolitische
Planung des BMBF in der
Unterabteilung 62
Umweltforschung,
Sozialwissenschaften

53,9 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF BMBF-Beteiligung an der
Hannover Messe Industrie -
Konzeption 2003

53,2 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF BMBF-Beteiligung an der
Bildungsmesse 2003 -
Konzeption

22,5 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Vermittlung von Beratern
für „regionale unterneh-
merische Bündnisse“ zur
Erarbeitung von Innova-
tionskonzepten im Rahmen
der BMBF-Förderaktivität
„Innovative Regionale
Wachstumskerne“

19,3 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF BMBF-Beteiligung an der
Messe LEARNTEC - 2003

12,3 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Teilnahme deutscher Lehrer
am EDUSPACE Workshop

5,6 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Weiterbildungsdaten für den
internationalen Vergleich für
das Jahr 2002 für die OECD-
Veröffentlichung „Education at
a Glance“

5,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Informationstechnik
(Projektstabskosten Pro-
grammbegleitung)

1585,1 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Tagungen, Kongresse,
Symposien, Workshops
u. ä. sowie  Reise- und
Sitzungsnebenkosten für
Gutachter und Gremien
u. ä. (Aktivitäten vor, wäh-
rend und nach Beendigung
von Förderschwerpunkten
im Bereich Umweltfor-
schung) - flankierende
Maßnahmen -

353,7 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
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Volumen

1998
1999 -
2003

Ressort
Themen und Frage-

stellungen
- T€ -

EU-weite
Ausschrei-

bung

Veröffent-
lichung des
Ergebnisses

ggf. Begründung für
einen Verzicht auf die
Ergebnisbekanntgabe

BMBF Durchführung einer Unter-
suchung „Interdisziplinäres
Internetportal für wissen-
schaftliche Information in
Deutschland“ (Arbeitstitel:
Wissenschaftsportal)

71,9 beschränkt
ausge-
schrieben

BMBF Bauen und Wohnen; Pro-
grammbegleitende Maß-
nahmen des Projektträgers
Mobilität und Verkehr,
Bauen und Wohnen;
Reisekosten und Honorare -
RE

58,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Didaktische Aufarbeitung
des gesamten beschafften
Materials, Erstellung der
DVD zu „ALL-TV“ und
Versand an die deutschen
Schulen

50,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Vermittlung von Beratern für
„regionale unternehmerische
Bündnisse“ zur Erarbeitung
von Innovationskonzepten im
Rahmen der BMBF-
Förderaktivität „Innovative
Regionale Wachstumskerne“

46,8 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Bauen und Wohnen; Pro-
grammbegleitende Maß-
nahmen des Projektträgers
Mobilität und Verkehr,
Bauen und Wohnen;
Beraterleistungen - SK

46,4 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Vertrag mit der Nationalen
Kontaktstelle NKS „Nach-
haltige Landnutzung“ zur
Vorbereitung des EU-
Antrages „Landscape
Tomorrow / Multi-Region“
für die Förderung im 6. EU-
Rahmenprogramms (2. Call
für Priorität 1.1.6.3 V1.1a)

20,0 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Besuch einer russischen
Delegation zur Unter-
zeichnung eines WTZ-
Abkommens zwischen
Russland und Deutschland
in Berlin

15,2 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe

BMBF Ausbildungsplatz-Werbung
- Reise der Ministerin
Bulmahn in ausgewählte
Regionen West-
Deutschlands

13,6 nicht be-
kanntgege-
ben/frei-
händige
Vergabe
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7. Wie erklärt die Bundesregierung die Differenz zwischen der Summe der in
der Antwort zu Frage 5 der Kleinen Anfrage der Fraktion der CDU/CSU
aufgeführten einzelnen Berateraufträge und dem in der Antwort zu Frage 1
genannten Betrag von 168,8 Mio. Euro?

Welche einzelnen Berateraufträge aus der Antwort zu Frage 5 sind in dem
Betrag von 168,8 Mio. Euro nicht enthalten und warum nicht?

Die Abgeordneten Dagmar Wöhrl u. a. und die Fraktion der CDU/CSU haben
in Frage 1 Auskunft über sämtliche tatsächlichen Ausgaben der Bundesregie-
rung für Berater, Gutachten und Expertenkommissionen verlangt. Die Frage 5
war dagegen auf das Auftragsvolumen und nicht die tatsächlich getätigten Aus-
gaben und auch erst ab 50 000 Euro der obersten und oberen Bundesbehörden
für Berateraufträge, Gutachten und Studien abgestellt. Damit waren Auftragge-
ber, Gegenstand und Umfang nur teilweise identisch, so dass die Antworten
weder vergleichbar sind noch die Beträge addiert werden können. Beide Ant-
worten waren stimmig und haben die jeweils gestellten Fragen beantwortet.
Da die angesprochenen Antworten entsprechend den ihnen zugrunde liegenden
Fragen unterschiedlichen Kriterien folgen, bietet eine Zusammenstellung sämt-
licher Berateraufträge, die jeweils in der einen bzw. anderen Antwort nicht ent-
halten sind, keine sachlichen Schlussfolgerungen.

8. Welche zehn Beraterfirmen haben – zum einen gegliedert nach der Zahl
der Aufträge, zum anderen nach der Höhe des gesamten Auftragsvolumens
– seit dem Amtsantritt von Bundeskanzler Gerhard Schröder 1998 die
Bundesregierung am umfangreichsten beraten?

Falls die Auswertung in der zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich
erscheint, wann ist die Bundesregierung dann in der Lage, dem Deutschen
Bundestag diese Auskunft zu geben?

Auskünfte zum Beraterhonorar einzelner Firmen im Rahmen der Kleinen An-
frage sind aus rechtlichen Gründen nicht zulässig. Wie in der Vorbemerkung
der Bundesregierung angesprochen, werden die erbetenen Auswertungen dem
Haushaltsausschuss des Deutschen Bundestages übersandt, sobald ver-
fahrensmäßig sichergestellt ist, dass die übermittelten als vertraulich gekenn-
zeichneten Daten weiterhin entsprechend behandelt werden (z. B. Beschluss
nach § 2a der Geheimschutzordnung des Deutschen Bundestages in Verbin-
dung mit § 353b Abs. 2 Nr. 1 StGB).

9. Ist der Bundesregierung bekannt, welches Dokument oder welche Doku-
mente der Zeitung „DER TAGESSPIEGEL“ vorlag, nach dem die Bundes-
regierung seit Oktober 1998 fast 190 Mio. Euro für Beratungsleistungen
ausgegeben hat (vgl. DER TAGESSPIEGEL vom 4. Januar 2004)?

Falls ja, wie erklärt die Bundesregierung die Differenz zu der entsprechen-
den Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU?

Es ist nicht Aufgabe der Bundesregierung, über die Hintergründe von Presse-
mitteilungen zu spekulieren.
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10. Existiert innerhalb der Bundesregierung ein entsprechendes Schriftstück,
das die Kosten für externe Beratung auf die vom „TAGESSPIEGEL“ ge-
nannte Summe von fast 190 Mio. Euro erklärt?

Zu den Kosten ihrer externen Beratung verweist die Bundesregierung auf ihre
Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU zu „Vergabepraxis
und Kosten externer Beratung der Bundesregierung“ vom 4. Februar 2004
(Bundestagsdrucksache 15/2458) sowie auf die Antworten zu den Fragen 1 bis 6
der Kleinen Anfrage zu „Vergabepraxis und Kosten externer Beratung der Bun-
desregierung – Teil 2“.

11. Haben oberste Bundesbehörden oder Bundesoberbehörden sowie bun-
desunmittelbare Körperschaften oder Anstalten des öffentlichen Rechts,
die zur Deckung ihres Bedarfes Bundeszuschüsse erhalten, seit 1998
Werkverträge über Beratungsleistungen abgeschlossen mit einem Auf-
tragsvolumen ab 50 000 Euro?

Wenn ja, wer waren die Auftraggeber, was war Inhalt des Auftrags, wie
hoch war das jeweilige Auftragsvolumen und wer waren die jeweiligen
Auftragnehmer?

Wegen der Bekanntgabe der Auftragnehmer wird auf die Ausführungen in der
Vorbemerkung der Bundesregierung zur Weitergabe vertraulicher Daten ver-
wiesen.
Das AA hat darauf hingewiesen, dass die von ihm angegebenen Beträge teil-
weise ohne Mehrwertsteuer und Spesen ausgewiesen sind.
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMVEL Aufbau- und Ablauforganisation Bundesamt für Verbrau-

cherschutz und Lebensmittelsicherheit - BVL und Bundes-
institut für Risikobewertung - BfR

793

BMVEL Entwicklung und Realisierung eines umfassenden
Planungs-, Steuerungs- und Informationsinstruments
(Controllingsystem)

450

BMVEL Kosten- und Leistungsrechnung 377

BMVEL Customizing der Software R/3 160

AA Controlling: strategisches Zielsystem (Dienstvertrag, Auf-
tragsvolumen netto: 127 T€)

147

AA Unternehmens- und Rechtsberatung zur Neuorganisation
des Bau- und Liegenschaftsmanagements Ausland für das
Auswärtige Amt

175

AA Rechnergestützte Simulationsmodelle zur Unterstützung
der Personalentwicklungsprognose und –planung im Aus-
wärtigen Amt

75,4

AA Werkvertrag über eine Studie zur Situation von Alt-
munition in Albanien und zur Erstellung eines Ent-
sorgungskonzeptes dieser Altmunition

52,7

AA Rechtsberatung und Prozessvertretung im IGH-Verfahren
Deutschland ./. USA im Fall La Grand

100

BMGS Erstellung Aktenplan 71
BMWA Technische, betriebswirtschaftliche und rechtliche Begut-

achtung und Bewertung der Stilllegungs- und Sanierungs-
tätigkeit der Wismut GmbH für die Beratung der Bundes-
regierung bei der Wahrnehmung ihrer Aufgaben als
Eigentümerin und Zuwendungsgeberin

4.402

BMWA EU-Förderung in den neuen Bundesländern 57
BMWA CO 2 – Monitoring im Rahmen der Selbstverpflichtung der

deutschen Wirtschaft
131

BMWA Beratung bei der Ausarbeitung einer Regelung über die
WISMUT Langzeitaufgaben

100

BMWA Rechtsberatung in der Angelegenheit „MobilCom AG“ 160
BMWA Beurteilung der volkswirtschaftlichen Förderungswürdigkeit

im Rahmen einer beantragten Bundesbürgschaft (Chipfabrik
Frankfurt/Oder)

140

BMWA Beratung des BMWA bei der Erstellung eines Monitoring -
Berichts über Erfahrungen mit dem Netzzugang auf dem
Strom- und Gasmarkt  - Bereich  Erdgas -

65

BMWA
(BMA-alt)

Organisationsuntersuchung
Aufgabenkritik, Aufgabenstruktur, Aufbauorganisation,
Personalbedarfsermittlung

748

BMWA Aufgaben, Struktur, Rechtsform und Ausstattung einer
künftigen Gesellschaft des Bundes zur Werbung für den
Investitionsstandort Deutschland

199

a) Oberste Bundesbehörde
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMWA
(BMA-alt)

Beratung der Leitung des BMA in Fragen
- der Mediennutzung
- der Presseauftritte
- der PR
- sowie bei öffentlichen Auftritten
Begleitung des Ministers bei Presse- und Öffentlichkeits-
terminen

51

BMWA
(BMA-alt)

Beratung der Kommission
„Moderne Dienstleistungen am Arbeitsmarkt“

128

BMWA Internet für Alle 759
BMWA Marktchancen der Kryptowirtschaft 562
BMWA Wissenschaftliche Begleitforschung zum Städtewettbewerb

MEDIA @Komm
1.897

BMWA Begleitforschung für das Anwendungsprojekt „eVergabe“ 664
BMWA Evaluierungs-Kommission PTB 126
BMWA Analyse der Entwicklung der FuE-Potenziale im Wirtschafts-

sektor der neuen Bundesländer im Zeitraum 1990-1997
100,2

BMWA Evaluierung des BMWA -Programms „Förderung der Ent-
wicklung neuer Produkte und Verfahren IFP in KMU des
Beitrittsgebietes“

194,8

BMWA Längsschnittanalyse der Entwicklung von Innovations-
potenzialen der neuen Bundesländer und Vergleich der Ent-
wicklung der alten Bundesländer im Zeitraum 1989-1998

130,5

BMWA Wirkungsanalyse zur Maßnahme „Förderung von inno-
vativen Netzwerken-InnoNet“

165

BMWA Scheiterursachen von Technologieunternehmen mit
Beteiligungskapital aus dem BTU-Bereich

180

BMWA Vernetzungspotenziale innerhalb der maritimen Wertschöp-
fungsketten am Schiffbau-, Seeschifffahrts- und Hafenstand-
ort Deutschland

475

BMWA Halbzeitbewertung der arbeitsmarktpolitischen Maßnahmen
des ESF für das OP des Bundes Ziel 1 das EPPD Ziel 3

2.597

BMWA Evaluierung der Gemeinschaftsinitiative EQUAL (ESF) 2.780
BMWA EU-Förderung in den neuen Bundesländern 57
BMWA CO 2 – Monitoring im Rahmen der Selbstverpflichtung der

deutschen Wirtschaft
131

BMWA Beratung bei der Ausarbeitung einer Regelung über die
WISMUT Langzeitaufgaben

100

BMWA Beratung des BMWA bei der Erstellung eines Monitoring –
Berichts über Erfahrungen mit dem Netzzugang auf dem
Strom- und Gasmarkt  - Bereich Strom und Handlungs-
empfehlungen -

51

BMWA Erstellung einer Zwischenbilanz über den Einsatz der EU -
Strukturfonds im Rahmen der Gemeinschaftsinitiative
URBAN

100

BMWA Zwischenbewertung des Einsatzes der Strukturfondsmittel
der EU in den neuen Bundesländern und Berlin

164

BMWA Erarbeitung eines Kostenmodells für die Ermittlung der
Kosten des internationalen Telekommunikationsverkehr

63

BMWA Besteht in Deutschland eine Dienstleistungslücke und ein
Nachholbedarf an Dienstleistungen

194
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMWA Die wirtschaftliche Lage in Kasachstan 61
BMWA Die wirtschaftliche Lage in der Ukraine 109
BMWA Die wirtschaftliche Lage Russlands und der Republik Belarus 281
BMWA Fortschreibung der Erhebung und Prognose von Multimedia-

Märkten
175

BMWA Gesamtwirtschaftliche Auswirkungen der Marktöffnung auf
dem deutschen Postmarkt

107

BMWA Ansätze zu einer Stärkung der umweltpolitischen Ziele in der
Welthandelsordnung - Ein Beitrag zur Vorbereitung der
Millenium-Runde aus institutionell-ökonomischer Sicht

69

BMWA Identifizierung neuer oder zu modernisierender dienstleis-
tungsbezogener Ausbildungsberufe und deren Qualifikations-
anforderungen

245

BMWA Analyse und Bewertung der strukturellen Auswirkungen der
Reform des Energiewirtschaftsrechts auf die Versorgung mit
Elektrizität und Gas

95

BMWA Stand und Entwicklungsperspektiven des elektronischen
Geschäftsverkehrs in Deutschland, Europa und den USA
unter besonderer Berücksichtigung der Nutzung in kleinen
und mittleren Unternehmen

187

BMWA Position und Chancen der deutschen IT-Sicherheitsindustrie
im globalen  Wettbewerb

130

BMWA Wirtschaftspolitische Handlungsinstrumentarien zur
Effizienzverbesserung bei der Gewinnung und Verarbeitung
mineralischer Rohstoffe im Hinblick auf eine nachhaltige
Entwicklung

124

BMWA Die Wirksamkeit der Programme zur Förderung von
Forschung, Technologie und Innovation auf die Entwicklung
der ostdeutschen Wirtschaft

347

BMWA Die Beschäftigungseffekte von Unternehmensgründungen 64

BMWA Strukturpolitische Grundlagen einer beschäftigungs-
fördernden Makropolitik - theoretische Grundlagen und
empirische Erfahrungen

121

BMWA Optimierung der Methode des Einkaufs der öffentlichen
Hand

199

BMWA Beschäftigungs- und Entwicklungsmöglichkeiten für den
mittelständischen Handel

72

BMWA Erarbeitung kostengünstiger Erhebungsformen zur Erfassung
des effektiven Energieverbrauchs im Bereich Haushalte und
Kleinverbraucher

102

BMWA Druckindustrie - Strukturwandel und Perspektiven unter dem
Einfluss der Informations- und Kommunikationstechnologien
(Branchenbild)

108

BMWA Entwicklung und Aussichten der feinkeramischen Industrie in
Deutschland

67

BMWA Wachstums- und Beschäftigungspotenziale der Informations-
gesellschaft bis zum Jahr 2010

90

BMWA Grundlagen der Preisgestaltung für die Nutzung von
Frequenzen

83
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMWA Zusammenwirken zwischen sektorspezifischer Regulierungs-

behörde, allgemeiner Wettbewerbsbehörde und Exekutive bei
der Verwirklichung der Marktöffnung im Telekommuni-
kationswesen am Beispiel ausgewählter Länder (USA,
Kanada, Australien, Neuseeland, Japan, UK, Schweden,
Frankreich)

92

BMWA Begleitende Analyse und Bewertung der Ergebnisse der Ver-
handlungen über die Weiterentwicklung der Verbände-
vereinbarung zur Durchleitung von Strom

61

BMWA Energiewirtschaftliche Voraussetzungen und energiepoli-
tische Handlungsmöglichkeiten für eine zukunftsfähige
Energieentwicklung in Deutschland

675

BMWA 5 Kurzstudien im Rahmen des Hauptauftrages „Energie-
wirtschaftliche Voraussetzungen und energiepolitische
Handlungsmöglichkeiten für eine zukunftsfähige Energie-
entwicklung in Deutschland“

66

BMWA Internationale Kontaktbüros Forschungskooperation 100
BMWA Evaluierung des 100.000-Dächer-Solarstromprogramms 213
BMWA Evaluierung der ERP-Förderprogramme 216
BMWA Entwicklungstrends im Telekommunikationssektor bis 2010 111
BMWA Interaktion von Bildung und Innovation 102

BMWA Der Beitrag der am Neuen Markt gelisteten Unternehmen für
die Beschäftigung in Deutschland

188

BMWA Benchmarking-Studie: Stärkung der internationalen Markt-
position von technischen Dienstleistern - ein Vergleich der
Wettbewerbsvoraussetzungen in Deutschland, Groß-
britannien, Frankreich und den USA

166

BMWA Evaluierung der Arbeitsplatzeffekte der Hermes-Ausfuhr-
gewährleistungen des Bundes

141

BMWA Lokale Märkte unter Globalisierungsdruck? Eine industrie-
ökonomische Untersuchung zur deutschen Zementindustrie

77

BMWA Monitoring Informationswirtschaft 225
BMWA Optionen, Chancen und Rahmenbedingungen einer Markt-

öffnung für eine nachhaltige Wasserversorgung
146

BMWA Wirtschaftslage und Reformprozesse in den zentral-
asiatischen Ländern

71

BMWA Wirtschaftslage und Reformprozesse in Mittel- und Ost-
europa

236

BMWA Wirtschaftslage und Reformprozesse in den Ländern Russ-
land und Weißrussland

59

BMWA BMWi-Symposium zur deutschen Einheit 51
BMWA Evaluierung der Förderung von Maßnahmen zur Nutzung

erneuerbarer Energien
114

BMWA Analyse und wettbewerbliche Bewertung der Verbände-
vereinbarung Gas zum Netzzugang

69

BMWA Wirtschaftliche Aspekte der Märkte für Gesundheitsdienst-
leistungen - Ökonomische Chancen unter sich verändernden
demografischen und wettbewerblichen Bedingungen in der
Europäischen Union

125

BMWA Good Practice in der Schnittstelle zwischen Unternehmen
und Kommune

201
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMWA Benchmarking für den Tourismus in Europa: Entwicklungs-

möglichkeiten für den Tourismus in Deutschland auf der
Grundlage eines Vergleichs von wirtschaftlicher Bedeutung
und Struktur in ausgewählten Ländern

126

BMWA Potenziale aktueller und zukünftiger europäischer Strom-
exportländer für den Stromexport in die Bundesrepublik
Deutschland sowie zukünftige Potenziale für den Strom-
export aus der Bundesrepublik Deutschland in diese Länder
(einschließlich osteuropäischer Anbieter / Nachfrager)

81

BMWA Chancen und Risiken des Einsatzes von eCommerce und In-
ternet-Anwendungen im Business-to-Business (B2B)- und
Business-to-Consumer (B2C)-Bereich am Beispiel der
textilen Kette

140

BMWA Gesamtwirtschaftliche und sektorale Auswirkungen von
Schutzzöllen im gewerblichen Bereich

83

BMWA Beschäftigungsperspektiven im Bereich von Kreditinstituten,
Versicherungsunternehmen und sonstigen Finanzdienst-
leistern unter besonderer Berücksichtigung der Aus-
wirkungen der Informationstechnologie

78

BMWA Analyse der Wirksamkeit von CO2 - Minderungsmaßnahmen
im Energiebereich und ihre Weiterentwicklung

588

BMWA Evaluierung zur Umsetzung der Energieverbrauchskenn-
zeichnungsverordnung

115

BMWA Wandel der Unternehmensstrategien und -strukturen in
Deutschland vor dem Hindergrund neuer Finanzierungsfor-
men und Entwicklungen der I&K-Technologien

100

BMWA Sozialpolitische Ziele in der Welthandelsordnung - Chancen
für alle WTO-Partner

69

BMWA Einsatzmöglichkeiten von elektronischen Signaturen in der
öffentlichen Verwaltung und Wirtschaft

89

BMWA Entwicklung und zukünftige Bedeutung mobiler Multimedia-
dienste

130

BMWA Förderung von Gründung und Wachstum junger FuE-inten-
siver Unternehmen in Ostdeutschland - bisherige Ergebnisse
und künftige Ausgestaltung

198

BMWA Erarbeiten von Prinzipien und Regeln für die Ermittlung der
Kosten des internationalen Fernmeldeverkehrs

58

BMWA Mikro- und makroökonomische Implikationen der Patentier-
barkeit von Softwareinnovationen: Geistige Eigentumsrechte
in der Informationstechnologie im Spannungsfeld von Wett-
bewerb und Innovation

126

BMWA Verbesserung der beruflichen Qualifizierung am IT-Arbeits-
markt / Ausbildung für die Internet-Ökonomie

51

BMWA Die sozioökonomischen Auswirkungen der Schließung von
Chlor-Alkali-Elektrolyse-Anlagen nach dem Amalgam-
verfahren in Deutschland gemäß PARCOM-Beschluss 90/3

100

BMWA Bedeutung und Entwicklung des multimediabasierten
Wissensmanagements in der mittelständischen Wirtschaft

108
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMWA Strukturanalyse der deutschen Zulieferindustrie im Luft- und

Raumfahrtbereich - vor dem Hintergrund sich entwickelnder
europäischer Industriestrukturen und globaler Märkte

140

BMWA Entwicklung der Qualifikationsanforderungen in der gewerb-
lich-technischen Ausbildung

218

BMWA Strukturelle Analyse der Entwicklung von FuE-Potenzialen
im Dienstleistungssektor und verarbeitenden Gewerbe in den
neuen Bundesländern

200

BMWA Evaluation und Begleitforschung zu dem Wettbewerb
„LERNET - Netzbasiertes Lernen in Mittelstand und öffent-
lichen Verwaltungen“

1.317

BMWA Bericht zur Markt- und Kostenentwicklung bei erneuerbaren
Energien

163

BMWA Chancen und Risiken inverser Auktionen im Internet für
Aufträge der öffentlichen Hand

82

BMWA Wirtschaftslage und Reformprozesse in Mittel- und Ost-
europa sowie den GUS-Ländern - Sammelbandbeiträge für
die mittel- und osteuropäischen Länder

165

BMWA Wirtschaftslage und Reformprozesse in Mittel- und Ost-
europa sowie den GUS-Ländern - Länderberichte für die
zentralasiatischen Regionen

52

BMWA Internet-Plattformen für den Geschäftsverkehr zwischen
Unternehmen - eine wirtschaftspolitische und wettbewerbs-
rechtliche Beurteilung

83

BMWA Vernetzungspotenziale innerhalb der maritimen Wertschöp-
fungsketten am Schiffbau-, Seeschifffahrts- und Hafenstand-
ort Deutschland

475

BMWA New Economy - Eine Bestandsaufnahme aus deutscher Sicht 178
BMWA Begleitforschung für das Anwendungsprojekt „Elektronische

Vergabe von Aufträgen durch die Bundesverwaltung“
664

BMWA Betriebliche Weiterbildung in den USA 78
BMWA Evaluation und Begleitforschung zu dem Wettbewerb

„VERNET - Sichere und verlässliche Transaktionen in
offenen Kommunikationsnetzen“

846

BMWA Der mittelständische Maschinenbau am Standort Deutschland
- Chancen und Risiken im Zeitalter von Globalisierung und
„New Economy“

101

BMWA Die Wettbewerbssituation auf den Postmärkten in Europa
und weltweit

142

BMWA Ausweitung des ifo-Konjunkturtests auf weitere Dienst-
leistungsbereiche

264

BMWA Systemic Risks (OECD) 61
BMWA Der Beitrag der am Neuen Markt gelisteten Unternehmen für

die Beschäftigung in Deutschland (Monitoring 05/00)
213

BMWA Erstellen von Energiebilanzen für die Bundesrepublik
Deutschland (1999) sowie Überlegungen zur methodischen
Weiterentwicklung energiestatistischer Darstellung in Bilanz-
form

57

BMWA Statusbericht 2000 plus - Architekten / Ingenieure 221
BMWA Strategien für deutsche Unternehmen bei ihrer Tätigkeit in

Russland und der Ukraine im Zusammenhang mit der EU-
Osterweiterung - Auswirkungen auf Handel und Investitionen

96
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMWA Output-gap und NAIRU 90
BMWA Virtuelle Unternehmen - Bestandsaufnahme und Heraus-

forderungen
58

BMWA „Innovative Gesellschaft“ als Voraussetzung für ein beschäf-
tigungsförderndes Wirtschafts- und Innovationssystem

78

BMWA Der Einfluss moderner Gerätegenerationen der Informations-
und Kommunikationstechnik auf den Energieverbrauch in
Deutschland bis zum Jahr 2010 - Möglichkeiten zur Erhö-
hung der Energieeffizienz und zur  Energieeinsparung in
diesen Bereichen

143

BMWA Erarbeitung eines Konzepts zur Bestimmung des telekommu-
nikationsrechtlichen Begriffs „Funktionsfähiger Wettbewerb“

55

BMWA Untersuchung der Wirksamkeit abgeschlossener FuE-Koope-
rationsprojekte für die Wirtschaftskraft und das Beschäfti-
gungspotenzial geförderter Unternehmen (Längsschnittana-
lyse von Projekten der Programme Forschungskooperation
und PRO INNO)

113

BMWA Systematischer Vergleich der Instrumente und Institutionen
der finanziellen Förderung von KMU in ausgewählten
Ländern der EU

95

BMWA Beschäftigungseffekte durch den Ausbau erneuerbarer
Energien

104

BMWA Wirtschaftslage und Reformprozesse als Folge des WTO-
Beitritts in der VR China und Perspektiven Chinas als auf-
steigende Wirtschaftsmacht in Asien

126

BMWA Kooperationen mittelständischer Bauunternehmen zur
Erschließung neuer Marktfelder bei der Privatisierung
öffentlicher Aufgaben

123

BMWA Die Auswirkungen der Liberalisierung im Rahmen des ATC
(Agreement On Textiles And Clothing) auf die deutsche
Textilwirtschaft und die von ihr beschäftigten Arbeitnehmer/-
innen unter besonderer Berücksichtigung des Beitritts Chinas
zur WTO

100

BMWA Stand und Entwicklungsperspektiven des elektronischen
Geschäftsverkehrs in Deutschland, Europa und den USA
unter besonderer Berücksichtigung der Nutzung in kleinen
und mittleren Unternehmen (Monitoring 17/99)

256

BMWA Elektromagnetische Verträglichkeit zur Umwelt (EMVU) in
der öffentlichen Diskussion - Situationsanalyse, Erarbeitung
und Bewertung von Strategien unter Berücksichtigung der
UMTS-Technologie im Dialog mit dem Bürger

203

BMWA Förderung der Marktperspektiven und der Wettbewerbsent-
wicklung der Breitbandkommunikationsnetze in Deutschland

99

BMWA Osteuropa im Integrationsprozess - Transformation und Wirt-
schaftslage in Ostmitteleuropa und der GUS 2001/2002 -
Sammelband 2002

234

BMWA Beschäftigungspotenziale in der Biotechnologie 96
BMWA Der Beitrag der am Neuen Markt gelisteten Unternehmen für

die Beschäftigung in Deutschland (Monitoring)
229

BMWA Der Markt für Geoinformationen: Potenziale für Beschäfti-
gung, Innovation und Wertschöpfung

190
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMWA Aufgaben, Struktur, Rechtsform und Ausstattung einer

künftigen Gesellschaft des Bundes zur Werbung für den
Investitionsstandort Deutschland

199

BMWA Vergleich der kartellrechtlichen Regelungen und ihrer
Rechtsanwendung für Fusionen und Kooperationen im
Bereich Presse und Pressegroßhandel in Europa und den
USA

64

BMWA Die Wettbewerbssituation externer Industrieforschungs-
einrichtungen in Ost- und Westdeutschland

118

BMWA Evaluierung der Fördermaßnahme „FuE-Personalförderung
Ost (PFO)“ des BMWi im Rahmen des FuE-Sonderpro-
gramms für die neuen Bundesländer

128

BMWA Laufende Berechnung des vierteljährlichen Bauvolumens
2002

77

BMWA Wirkungsanalyse zur Maßnahme „Förderung von innova-
tiven Netzwerken - InnoNet“

166

BMWA Wirtschaftslage und Reformprozesse in den Ländern Zentral-
asiens unter dem Einfluss des Afghanistankriegs

91

BMWA Neue Übertragungsmechanismen in einer globalisierten
Weltwirtschaft - Deutschland und Europa im internationalen
Verbund

88

BMWA Schätzung der Ausrüstungs- und Anlageinvestitionen in Ost-
und Westdeutschland für die Berichtsjahre 2001 und 2002

89

BMWA Wettbewerbssituation und Regulierungsbedarf  im Mobil-
funksektor

70

BMWA Innovationsmanagement - Best Practices: Erfahrungen und
Lösungen

162

BMWA Auf dem Weg zur digitalen Integration in der Informations-
gesellschaft - Stand, Entwicklungsperspektiven, Handlungs-
optionen

230

BMWA Wirtschaftliche Auswirkungen der EU-Stoffpolitik auf die
Textilindustrie und ihre Wertschöpfungskette

71

BMWA Stand und Perspektiven der „New Economy“ in ausgewähl-
ten Mitgliedstaaten der EU

185

BMWA Unternehmerinnen in Deutschland 142
BMWA Umsetzung des Review-Paketes „Telekommunikation“ in

einzelnen Mitgliedstaaten der EU
62

BMWA Identifizierung von Tätigkeitsfeldern mit weniger komplexen
Anforderungen als Basis zur Schaffung neuer anerkannter
Ausbildungsberufe mit abgesenktem Anforderungsniveau

148

BMWA Quantitative Prognosen realwirtschaftlicher Effekte der
Geldpolitik

99

BMWA Strategische Partnerschaften zwischen Unternehmen und
Kommunen

321

BMWA Beschäftigungsperspektiven bei Franchisesystemen im inter-
nationalen Vergleich

76

BMWA Erstellen von Energiebilanzen für die Bundesrepublik
Deutschland (2000)

60

BMWA Energieverbrauch der privaten Haushalte und des Sektors
Gewerbe, Handel, Dienstleistungen (GHD)

323
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMWA Begleitende Evaluierung des Förderwettbewerbs „Netz-

werkmanagement-Ost“ (NEMO)
438

BMWA Preise und Bedingungen der Nutzung von Stromnetzen in
ausgewählten europäischen Ländern

68€

BMWA Entwicklung von Beurteilungssystemen für die Nachhaltig-
keit bei der Rohstoffgewinnung

149

BMWA Die mittelständisch strukturierte Bahntechnik-Zuliefer-
industrie am Standort Deutschland - Anforderungen an den
Erhalt und Ausbau ihrer Wettbewerbsfähigkeit unter Berück-
sichtigung weltweiter Konzentrationsprozesse bei den
Systemanbietern von Bahntechnik

163

BMWA Die Bedeutung einer wettbewerbsfähigen Industrie für die
Entwicklung des Dienstleistungssektors - Eine Analyse der
Bestimmungsgründe der Expansion industrienaher Dienst-
leistungen in modernen Industriestaaten

99

BMWA Absatzpotenziale für heimische Produkte aus Nadelstarkholz
auf den nationalen und internationalen Märkten

101

BMWA Demografische Entwicklung und Wirtschaftswachstum im
internationalen Vergleich

106

BMWA Entwicklung der Eigentumsverhältnisse in Russland und der
Ukraine mit Schlussfolgerungen für das Engagement der
deutschen Wirtschaft

76

BMWA Entwicklung der IT- und TK-Technologieindustrie im Groß-
raum China (VR China, Taiwan, Hongkong) - Chancen für
die deutsche Wirtschaft in diesem Zukunftsmarkt

214

BMWA Internetwirtschaft 2010 - Perspektiven und Auswirkungen 180
BMWA E-Business-Standards in Deutschland - Bestandsaufnahme,

Probleme, Perspektiven
139

BMWA Internationale Zusammenarbeit mittelständischer Unter-
nehmen bei Forschung und Entwicklung

164

BMWA Geistige Eigentumsrechte in der Informationsgesellschaft:
Eine Analyse der Rolle gewerblicher Schutzrechte bei
Gründung und Markteintritt sowie für die Innovations- und
Wettbewerbsfähigkeit von Softwareunternehmen anhand
unternehmens- und softwaretypenbezogener Fallstudien

81

BMWA Verfügbarkeit von sicheren TK-Infrastrukturen 97
BMWA Einführung von Tourismussatellitensystemen in Deutschland 72
BMWA Eckpunkte zur Ausgestaltung eines möglichen Handels mit

Frequenzen
100

BMWA Verträglichkeit von leitergebundenen Telekommunikations-
systemen mit Funksystemen, insbesondere im Hinblick auf
das Störpotenzial von modernen Systemen, die als Ersatz
oder Erweiterung der herkömmlichen Teilnehmeranschluss-
leitung Einsatz finden sollen

103

BMWA Ermittlung der Störwirkung von PLC im Fernfeld: Weiter-
führende Arbeiten zur Verifizierung von Ergebnissen, die auf
theoretischer und simulativer Grundlage gewonnen wurden

128

BMWA Schutz von Personen mit Implantaten und Körperhilfen in
elektromagnetischen Feldern des Mobilfunks, UMTS, DECT,
Powerline und Induktionsfunkanlagen

373
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMWA Verbesserung der für die Öffentlichkeit zur Verfügung

stehenden Information über Effekte der elektromagnetischen
Verträglichkeit zur Umwelt (EMVU) in Mobilfunkfeldern

291

BMWA Minimierung elektromagnetischer Felder des Mobilfunks,
UMTS, DECT, Powerline und Induktionsfunkanlagen

193

BMWA Determinanten des Strukturwandels im deutschen Handwerk 168
BMWA Auswirkungen der Rationalisierung auf die Beschäftigungs-

situation im Handel
128

BMWA Ökonomische Impulse eines „barrierefreien Tourismus für
alle“

209

BMWA Die Wettbewerbsfähigkeit von großen Laufwasserkraft-
werken im liberalisierten deutschen Strommarkt

156

BMWA Effizienzsteigerung der FuE-Projektförderung durch wettbe-
werbliche Vergabeverfahren unter Berücksichtigung des
Nachfrageverhaltens der Unternehmen nach Fördermitteln

122

BMWA Machbarkeitsstudie „Digitaler Personalausweis“ 203
BMWA Rechtlicher Rahmen für das Angebot von Telekommunika-

tionsdiensten und den Betrieb von Telekommunikations-
anlagen in den G-7-Staaten in Bezug auf die Sicherstellung
der Überwachbarkeit der Telekommunikation

69

BMWA Nebenerwerbstätigkeiten in Deutschland 443
BMWA Entwicklung der Teilzeitarbeit 350
BMWA Manifestation allergischer Krankheiten bei Jugendlichen im

Zusammenhang mit dem Eintritt in das Berufsleben - Unter-
suchung zur Abhängigkeit von arbeitsbedingten Faktoren
unter Berücksichtigung von Vorkrankheiten, Disposition und
außerberuflichen Umweltfaktoren und Ableitung von Vor-
schlägen zur verbesserten Prävention

455

BMWA Anforderungen an die Technologie- und Wirtschaftspolitik
durch die Konvergenz der elektronischen Medien

348

BMWA Zusatzmodul „Multimediadienste in Kraftfahrzeugen“ zum
Hauptauftrag „Anforderungen an die Technologie- und Wirt-
schaftspolitik durch die Konvergenz der elektronischen
Medien“

89

BMWA Evaluation und Ergebnistransfer zum Wettbewerb „Mobil-
Media - Innovative mobile Mediadienste“

941

BMWA Die Messe als Exportplattform für junge Technologie-Unter-
nehmen

50

BMWA Evaluierung des Projekts „Technologieorientiertes Besuchs-
und Informationsprogramm (TOP)“

81

BMWA Bürokratiekosten kleiner und mittlerer Unternehmen 159
BMWA Gemeinschaftsdiagnose Frühjahr und Herbst 2003 1.332
BMWA Ansiedlung und Ausbau innovationsorientierter industrieller

Unternehmen im Umfeld externer Industrieforschungs-
einrichtungen in den neuen Bundesländern - Best Practices

114

BMWA Öffentliches Auftragswesen - Bürokratieabbau durch
Präqualifikation

97

BMWA Auswirkungen von länderspezifischen Differenzen in der
Lohn-, Preisniveau- und Produktivitätsentwicklung auf
Wachstum und Beschäftigung in den Ländern des €-Raums

96

BMWA Evaluation der Umsetzung der Vorschläge der Hartz-
Kommission zur Arbeitsmarktpolitik - Vorstudie

99
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMWA Evaluation der Umsetzung der Vorschläge der Hartz-

Kommission zur Arbeitsmarktpolitik - Vorstudie
153

BMWA Green-Card für ausländische IT-Fachkräfte 64
BMWA Bestandsaufnahme arbeitsmarktrelevanter Programme und

Maßnahmen der Bundesländer - Vorschlag für ein konti-
nuierliches Berichtssystem

150

BMWA Gesamtwirtschaftliche, sektorale und ökologische Aus-
wirkungen des Erneuerbare-Energien-Gesetzes (EEG)

120

BMWA Wirtschaftliche Auswirkungen der Einführung eines
Zwangspfandes auf Getränkedosen ab dem 1. Januar 2003

107

BMWA Beschäftigungswirkungen von Forschung und Innovation 125
BMWA Zur Reform der Internationalen Fernmeldeunion (ITU) -

künftige Aufgaben in einem zunehmend liberalisierten Um-
feld

122

BMWA Reform des Weltpostvertrages (UPU) - Stärkung der Rolle
der privatisierten Postunternehmen

141

BMWA Wechselseitiges Verhältnis hochbitratiger Funknetze in
künftigen Telekommunikationsmärkten

149

BMWA Der Einfluss offener Standards auf das Diensteangebot im
Mobilfunk der 3. Generation

127

BMWA Wachstumspotenzial von privatwirtschaftlich angebotenen
haushaltsnahen und personenbezogenen Dienstleistungen

181

BMWA Die Medizintechnik am Standort Deutschland - Chancen und
Risiken durch technologische Innovationen; Auswirkungen
auf und durch das nationale Gesundheitssystem sowie
potenzielle Wachstumsmärkte im Ausland

227

BMWA Wirtschaftliches Potenzial von Kennzeichen für Verbraucher-
und Umweltschutzzwecke

89

BMWA Die Entwicklung der Energiemärkte bis zum Jahr 2030 -
energiewirtschaftliche Referenzprognose

444

BMWA Die Bedeutung der Belastung der Wirtschaft durch amtliche
Statistiken

285

BMWA Open Source Software (OSS) im Wettbewerb - gesamtwirt-
schaftliche Potenziale von OSS und Ansätze zur Gewährleis-
tung von Chancengleichheit bei der Softwareentwicklung

134

BMWA Entwicklung und Erprobung von Effektivitäts- und
Effizienzindikatoren zur Bewertung des deutschen Arbeits-
schutzes am Beispiel der Rechtssetzung und des Aufsichts-
handelns

223

BMWA Untersuchung zur Umsetzung der Baustellenverordnung bei
ausgewählten repräsentativen Bauvorhaben

217

BMWA Monitoring „Informationswirtschaft“ (2003 - 2006) 462
BMWA Erstellen von Energiebilanzen für die Bundesrepublik

Deutschland (2001) sowie Entwicklung von Konzepten zur
Darstellung der Nutzenergie

63

BMWA Machbarkeitsstudie „Alternative Streitbeilegung in der
aktuellen EMVU-Debatte“

199

BMWA Evaluation der Umsetzung der Vorschläge der Hartz-
Kommission - administrative Unterstützung bei der Um-
setzung der Evaluation

931
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMWA Überprüfung und Erarbeitung von Verbesserungsvorschlägen

zu Struktur und Aufgabenstellung der Betriebsbeauftragen in
den unterschiedlichen Normen des Bundes

193

BMWA Ermittlung bürokratischer Kostenbelastungen in ausgewähl-
ten Bereichen

450

BMWA Kostenfolgenabschätzung - Auswirkungen der Kostenbelas-
tungen auf die Wirtschaft, insbesondere für den Mittelstand

139

BMWA Überprüfung der Anforderungen an kleine und mittlere
Unternehmen (KMU) hinsichtlich der Aufbewahrungs-
pflichten für digitale Unterlagen nach Handels- und Steuer-
recht

128

BMWA Wissenschaftliche Begleitung einer kommunalen Initiative
zum Abbau bürokratischer Hemmnisse

144

BMWA Überprüfung und Neustrukturierung der gesetzlichen Grund-
lagen für Verdienstbescheinigungen und Schaffung einer
„Multifunktionalen Verdienstbescheinigung“

90

BMWA Wirtschaftsförderliche Verwaltungs- und Baugenehmigungs-
verfahren

244

BMWA Die Bedeutung der ethnischen Ökonomie in Deutschland -
Push- und Pull-Faktoren für Unternehmensgründungen aus-
ländischer und ausländischstämmiger Mitbürger

99

BMWA Die Bedeutung von Netzwerken bei Unternehmens-
gründungen von Frauen

123

BMWA Auswirkungen der in Deutschland und den Ländern der EU
bestehenden Umweltschutzanforderungen auf die Wett-
bewerbssituation der deutschen Mineralölwirtschaft

149

BMWA Technische und rechtliche Anwendungsmöglichkeiten einer
verpflichtenden Kennzeichnung des Leerlaufverbrauchs
strombetriebener Haushalts- und Bürogeräte

165

BMWA Shoppingtourismus im internationalen Vergleich -
Wachstumsimpulse für Tourismus und Einzelhandel in
Deutschland

124

BMWA Machbarkeitsstudie zum Modell zur Eigenkapitalerhöhung
über die Kapitalmärkte für den breiten Mittelstand (Weiter-
entwicklung „Börner-Modell“)

150

BMWA Aktuelle Herausforderungen und Strategien zur Nutzung des
E-Business in KMU

270

BMWA Laufende Berechnung des vierteljährlichen Bauvolumens bis
2004

83

BMWA Entwicklung von Forschungs- und Entwicklungspotenzialen
im Wirtschaftssektor der neuen Bundesländer

199

BMWA Szenario für den Übergang der analogen zur digitalen Signal-
übertragung in den Breitbandkabelnetzen

113

BMWA Strategische Partnerschaften - Betreuung und Evaluation der
Pilotkommunen

136

BMWA Datenbereitstellung, -verarbeitung und -archivierung im
Rahmen der Evaluation der Umsetzung der Hartz-Vorschläge

600

BMU Emissions Trading als Instrument der globalen Klimavorsor-
ge FKZ: 998 41 797

68,8

BMU Entwicklung eines Entwurfs für ein System d. Erfüllungs-
kontrolle gemäß Art. 18 Kyoto-Protokoll
FKZ: 999 41 793

92,1



Deutscher Bundestag – 15. Wahlperiode – 81 – Drucksache 15/2762

Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMU Klimaschutzpolitische Bewertung des Kernenergieausstiegs

FKZ: 999 41 802
223,9

BMU Kyoto-Protokoll: Methodische Grundlagen  für National-
berichte und Inventare sowie deren Überprüfung
FKZ: 999 41 794

241,4

BMU Machbarkeitstudie zur Einrichtung einer nationalen
Koordinierungsstelle (JIKO)
FKZ: 999 19 790

86,5

BMU Weiterentwicklung der ökologischen Steuerreform (2. u. 3.
Stufe) und deren Einbindung in das nationale Klimaschutz-
programm TV 01
FKZ: 999 14 796/01

104,1

BMU Emissions Trading als Instrument der globalen Klima-
vorsorge
FKZ: 999 44 001

113,1

BMU Weiterer Ausbau der Windenergie im Hinblick auf den
Klimaschutz
FKZ: 999 46 101

137,1

BMU TV 2: Weiterentwicklung Joint Implementation Korrel.
Stelle (Jiko)
FKZ:  900 41 107/02

303,7

BMU Vorschläge zur Ausgestaltung der Kyoto-Mechanismen
und deren Verknüpfung mit dem System der Erfüllungs-
kontrolle
FKZ:  900 41 796

93,2

BMU Förderung der Kraft-Wärme-Kopplung in einer Klima-
schutzstrategie - FKZ: 900 97 001

55,3

BMU Ausgestaltung eines Pflichtanteilmodells für die Kraft-
Wärme-Kopplung
FKZ: 900 97 002

128,7

BMU Analyse d. Umweltzusammenarbeit im Rahmen der UN-
Wirtschaftskommission für Europa (UN-ECE) und Ent-
wicklung von Vorschlägen für neue Kooperationsstruk-
turen
FKZ: 999 19 789

70,0

BMU Übergangsfristen bei umweltrelevanten Rechtsakten im
Rahmen des EU-Beitritts (Ost-Erweiterung)
FKZ: 900 19 800

51,1

BMU Umsetzung u. Weiterentwicklung der Aarhus-Konvention
FKZ: 900 18 801

129,0

BMU Fortentwicklung, weitere Ausgestaltung und Ratifizierung
des Kyoto-Protokolls
FKZ: 901 41 798

138,2

BMU Deutsches Emissionshandelsprojekt
FKZ: 901 14 202

76,7

BMU Evaluierung und Fortentwicklung strategischer und
konzeptioneller Initiativen zu Umwelt u. Sicherheit
FKZ: 901 19 101

92,4
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMU Erfassung v. Treibhausgasen unter des Kyoto-Protokoll

FKZ: 901 41 799
150,4

BMU Ökologisch optimierter Ausbau der Nutzung erneuerbarer
Energien in Deutschland
FKZ: 901 41 803

267,1

BMU Umweltdimension der nationalen Nachhaltigkeitsstrategie
FKZ: 901 11 105

205,6

BMU Fachliche Unterstützung und Beratung der Bundes-
regierung bei der Entwicklung und Realisierung einer Um-
setzungsstrategie für Offshore-Windparks
FKZ: 902 41 100

359,0

BMU Joint Implementation Koordinierungsstelle (JIKO)-Ent-
wicklungsphase 2002-2004
FKZ: 902 41 186/01

959,2

BMU Nachhaltige Energiepolitik zur Stärkung ländlicher Räume
in Entwicklungsländern /Maßnahmen zur Erhöhung von
Energieeffizienz ...
FKZ: 902 41 184

198,7

BMU Systematische Auswertung intern. Diskussionsprozesse mit
dem Ziel einer besseren Integration von Umweltaspekten
unter besonderer Berücksichtigung der Handelsliberalisie-
rung
FKZ: 902 19 207

60,0

BMU Nutzung der bilateralen und multilateralen Umwelt-
kooperation zur Krisenprävention und Krisennachsorge
FKZ: 902 19 208

161,6

BMU Arbeitsgruppe Emissionshandel zur Bekämpfung d. Treib-
hauseffektes
FKZ: 902 41 186/05

77,0

BMU Fortentwicklung und weitere Ausgestaltung des Kyoto-
Protokolls ...
FKZ: 903 41 223

79,9

BMU Ausgestaltung der internationalen methodologischen
Regularien zur Erfassung von Treibhausgasen unter dem
Kyoto-Protokoll und deren Bezüge zur nationalen
Umsetzung
FKZ: 903 42 222

144,7

BMU Beratung bei der Durchsetzung und Fortentwicklung des
Umweltvölkerrechts
FKZ: 903 19 225

Stunden-
honorar
100 € (max.
100,0 T€)

BMU Untersuchungen zu Rechtsfragen im Zusammenhang mit
der Umsetzung der EG-RL über die Prüfung der Umwelt-
auswirkungen bestimmter Pläne und Programme
FKZ: 903 18 227

73,0

BMU Ermittlung der Grundlagen und Entwicklung organi-
satorischer Fördermöglichkeiten der Bildung von
Beschaffungskooperationen für die beschleunigte Markt-
einführung umweltschonender und innovativer Antriebs-
und Fahrzeugkonzepte bei Nutzfahrzeugen
FKZ: 902 14 215

212,4
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMU Arbeitsgruppe Emissionshandel zur Bekämpfung der Treib-

hauseffektes
FKZ: 903 18 228

50,0

BMU Erarbeitung einer detaillierten Aufbau- und Ablauf-
organisation f. d. DEHST
FKZ: 903 41 342

145,0

BMU Klimabewusst Fliegen-Kompensation von klimaschäd-
lichem Treibhausgas (THG)-Emissionen aus dem Flugver-
kehr - FKZ: 903 41 317

212,8

BMU Ausgewählte Fragen zur Fortentwicklung d. konflikt-
präventiven Wirkungen d. Umweltpolitik
FKZ: 903 19 226

50,0

BMU Wissenschaftliche und fachliche Begleitung im Rahmen
des Begleitprozesses, der Durchführung und der Auswer-
tung d. Intern. Konferenz f. Erneuerbare Energien 2004
FKZ: 903 41 309/04

149,8

BMU Umsetzung der EG-Richtlinie zur Begrenzung der Schad-
stoffemissionen von Großfeuerungsanlagen in die Luft
FKZ: 902 44 218

59,3

BMU Beratung des BMU bei der Anwendung von Grundsätzen
und Leitlinien zu Sicherheitsbeurteilung von KKW
sowjetischer Bauart im bilateralen und internationalen
Zusammenarbeit

83,0

BMU Beratung des BMU bei der Anwendung von Grundsätzen
und Leitlinien zu Sicherheitsbeurteilung von KKW
sowjetischer Bauart im bilateralen und internationalen
Zusammenarbeit

119,0

BMU Beratung des BMU bei der Anwendung von Grundsätzen
und Leitlinien zu Sicherheitsbeurteilung von KKW
sowjetischer Bauart im bilateralen und internationalen
Zusammenarbeit

97,0

BMU Wissenschaftlich-technischer Erfahrungsaustausch über
Untersuchungsprogramme zur Sicherheit kerntechnischer
Einrichtungen

783,0

BMU Unterstützung des BMU zum Endlagerprojekt Konrad 1.021,0
BMU Unterstützung des BMU, Abteilung RS auf den Gebieten

Reaktorsicherheit, Genehmigungsverfahren, technisches
Sicherheitsrecht, Umweltrecht und anderer Rechts-
entwicklungen

694,0

BMU Deutsche G7-Aktivitäten zur Verbesserung der nuklearen
Sicherheit

1.296,0

BMU Rechtliche Fragestellungen im Zusammenhang mit der
Endlagerung, Wiederaufarbeitung, Transport, Entsorgung
und ad-hoc-Problemen im Zusammenhang mit der Ent-
sorgung radioaktiver Reststoffe

163,0

BMU Rechtliche und finanzielle bzw. betriebswirtschaftliche
Untersuchungen im Zusammenhang mit der Erstellung
eines nationalen Entsorgungsplans

432,0

BMU Untersuchungen zum Kosten- und Beitragsrecht im Hin-
blick auf die Novellierung des Atomgesetzes und der End-
lagervorausleistungsverordnung

135,0



Drucksache 15/2762 – 84 – Deutscher Bundestag – 15. Wahlperiode

Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMU Natura 2000 in der AWZ Deutschlands - Erarbeitung von

Grundlagen zur Auswahl und Ausweisung von FFH- und
Vogelschutzgebieten in der ausschließlichen Wirtschafts-
zone Deutschlands im Rahmen der Schaffung des europäi-
schen kohärenten ökologischen Netzes NATURA 2000

173,0

BMU Erarbeitung von Stellungnahmen/Kurzgutachten zur
Novellierung des EEG

68,88

BMU Aufbau und Koordination einer Arbeitsgemeinschaft
Erneuerbare-Energien-Statistik (AGEE-Stat) sowie
Beratungsleistungen (Methodik, Statistik, Daten, Bericht-
erstattung, Informationsarbeit)

1.217,88

BMU Rechtliche und administrative Hemmnisse beim Ausbau
erneuerbarer Energien in Deutschland – Analyse, Bewer-
tung und Maßnahmen zum Abbau

94,89

BMU Beratung zu ausgewählten Fragestellungen der EEG-
Novellierung

94,52

BMU Wissenschaftliche juristische Beratung anlässlich der EEG-
Novellierung und der Entwicklung eines Regenerativen
Wärmegesetzes

50,17

BMU Beratung zu raumplanerischen Belangen im Bereich Wind-
energienutzung, insbesondere für die Weiterentwicklung
von raumbezogenen Ansätzen bei der Feststellung von
Windeignungsgebieten und Planung der Netzinfrastruktur
in der AWZ

219,9

BMU Begleitende Maßnahmen zum Ausbau der Bioenergie-
nutzung in Deutschland – Informationstransfer und Markt-
evaluierung

79,9

BMU Wissenschaftliche Analyse der Hemmnisse von Technolo-
gien im Bereich der Erneuerbaren Energien beim Übergang
von der Forschung zur Markteinführung

146,6

BMU Internationale Fachkonferenz „Abwassergebühren in
Europa“ am 26./27.10.1999 in Berlin

55,2

BMU Internationale Fachtagung „Umweltaspekte einer Privatisie-
rung der Wasserwirtschaft in Deutschland” am
20./21.11.2000 in Berlin

56,3

BMVBW Durchführung eines Verfahrens zur Prüfung des Interesses an
privatwirtschaftlichen Realisierungsmöglichkeiten einer
festen Querung des Fehmarnbelts (Interessenbekundungs-
verfahren)

1.777

BMVBW Fortschreibung der Verkehrsprognose zur festen Fehmarn-
beltquerung

183

BMVBW Vergaberechtliche Beurteilung der Weiterentwicklung der
Magnetschwebebahntechnologie für den öffentlichen Fern-
und Regionalverkehr

91

BMVBW Expertise zur technischen Analyse des Mauterhebungs-
systems der Firma Toll Collect GmbH

158

BMVBW Vorbereitung und Durchführung von Verhandlungen mit dem
Auftragnehmer des Betreibervertrags zur Lkw-Maut

220
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMVBW Rechtliche Begleitung der Verhandlungen mit dem Auftrag-

nehmer des Betreibervertrages zur Lkw-Maut; Vorbereitung
der Durchsetzung von Schadensersatz- und Vertragsstrafen-
ansprüchen

275

BMVBW Prüfung von Schadensersatzansprüchen gegen den Auftrag-
nehmer des Betreibervertrages zur Lkw-Maut

106

BMVBW Erstellung einer Machbarkeitsstudie nach dem Betreibermodell
gemäß FStrPrivFinG (F-Modell) für die A 281, Weserquerung

255

BMVBW Gutachten und Erläuterungsbericht zu einem Musterkonzes-
sionsvertrag, einer Mustermautverordnung und Ausschrei-
bungs- und Verdingungsunterlagen nach dem FStrPrivFinG
(F-Modell)

442

BMVBW Erstellung einer Realisierungsstudie nach dem Betreiber-
modell für den mehrstreifigen Autobahnausbau (A-Modell)
für die A 4, Eisenach bis Hörselberge

107

BMVBW Erstellung einer Realisierungsstudie nach dem Betreiber-
modell für den mehrstreifigen Autobahnausbau (A-Modell)
für die A 61, Frankenthal bis Hockenheim

77

BMVBW Erstellung einer Realisierungsstudie nach dem Betreiber-
modell für den mehrstreifigen Autobahnausbau (A-Modell)
für die A 1, Lotte/Osnabrück bis Münster/Süd, und A 4,
Düren bis Kerpen

144

BMVBW Erstellung einer Realisierungsstudie nach dem Betreiber-
modell für den mehrstreifigen Autobahnausbau (A-Modell)
für die A 10/A 24, Schwanebeck bis Neuruppin

127

BMVBW Erstellung einer Realisierungsstudie nach dem Betreiber-
modell für den mehrstreifigen Autobahnausbau (A-Modell)
für die A 8, Bubesheim bis Augsburg-West mit Verlänge-
rungsmöglichkeiten bis Ulm/Elchingen sowie
Dachau/Fürstenfeldbruck

135

BMVBW Erarbeitung der Muster eines Konzessionsvertrages und
Regelungen für die Ausschreibung/Vergabe von
Konzessionen für das Betreibermodell für den mehrstreifigen
Autobahnausbau (A-Modell) sowie der Durchführung von
drei Realisierungsstudien (A 1, A 5, A 57)

669

BMVBW Erstellung einer Realisierungsstudie nach dem Betreiber-
modell für den mehrstreifigen Autobahnausbau (A-Modell)
für die A 9, Triptis bis Schleiz

83

BMVBW Erstellung einer Realisierungsstudie nach dem Betreiber-
modell für den mehrstreifigen Autobahnausbau (A-Modell)
für die A 4, Leutratal

50

BMVBW Erstellung einer Realisierungsstudie nach dem Betreiber-
modell für den mehrstreifigen Autobahnausbau (A-Modell)
für die A 7, Bordesholm bis Hamburg-Othmarschen

75

BMVBW Erstellung einer Machbarkeitsstudie nach dem Betreiber-
modell gemäß FStrPrivFinG (F-Modell) für die A 8, Albauf-
stieg

117

BMVBW Erstellung einer Machbarkeitsstudie nach dem Betreiber-
modell gemäß FStrPrivFinG (F-Modell) für die A 52,
Essen/Ost bis Essen/Nord

158
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMVBW Erstellung der Ausschreibungs- und Verdingungsunterlagen

einschließlich Konzessionsvertrag für die B 96n, 2.
Strelasundquerung (F-Modell)

102

BMVBW Erstellung einer Machbarkeitsstudie nach dem Betreiber-
modell gemäß FStrPrivFinG (F-Modell) für die A 252,
Hafenquerspange

128

BMVBW Gutachterleistung zur Untersuchung des Mautantrages der
Warnowquerung GmbH & Co. KG Rostock im Rahmen des
Betreibermodells „Warnowquerung“ (F-Modell)

436

BMVBW Erstellung einer Realisierungsstudie nach dem Betreiber-
modell für den mehrstreifigen Autobahnausbau (A-Modell)
für die A 2, Kamen bis Beckum, und B 1/A 44, Dort-
mund/Ost bis Werl

109

BMVBW Erstellung einer Realisierungsstudie nach dem Betreiber-
modell für den mehrstreifigen Autobahnausbau (A-Modell)
für die A 3/A 67/A 60/A 66, Flughafen Frankfurt/Main bis
Mainspitz und Kriftel

117

BMVBW Prüfung von Vergaben und von Bauaufträgen des Bundes-
fernstraßenbaus im Saarland

882

BMVBW Vorbereitung und Durchführung eines Ausschreibungsver-
fahrens sowie Unterstützung des BMVBW bei der Verga-
beentscheidung hinsichtlich der Einführung und des Be-
triebs eines Systems zur Erhebung von streckenbezogenen
Gebühren für die Benutzung der Autobahnen durch
schwere Nutzfahrzeuge und die fachliche Begleitung der
praktischen Einführung dieses Systems bis zur Betriebsbe-
reitschaft

15.600

BMVBW Sicherheitskonzept BVBW-WAN 141
BMVBW Aufbau eines Abrechnungssystems BVBW-WAN 92
BMVBW Projektbegleitung (einschließlich Kooperation USA und

China) u. Weiterentwicklung Magnetschwebebahntechnik
1.143

BMVBW Projektbegleitung (einschließlich Kooperation USA und
China) u. Weiterentwicklung Magnetschwebebahntechnik

2.270

BMVBW Projektbegleitung (einschließlich Kooperation USA und
China) u. Weiterentwicklung Magnetschwebebahntechnik

2.757

BMVBW Privatisierung der Deutschen Bahn AG/finanztechnische
Rahmenbedingungen

104

BMVBW Einführung einer streckenbezogenen  Nutzung Lkw-Maut;
Abwicklung der Harmonisierungsmaßnahmen § 3 Abs. 3 ABMG

160

BMVBW Beratungsleistungen zur fachlichen – technischen Unter-
stützung der Unabhängigen Stelle für das EFRE – kofinan-
zierte Operationelle Programm Verkehrsinfrastruktur 2000
– 2006 für das deutsche Ziel – 1 – Gebiet für die Zeit bis
31.12.2003

221

BMVBW Beratungsleistungen zur fachlichen – technischen Unter-
stützung der Unabhängigen Stelle für das EFRE – kofinan-
zierte Operationelle Programm Verkehrsinfrastruktur 2000
– 2006 für das deutsche Ziel – 1 – Gebiet für die Zeit vom
01.01.2004 bis 31.12.2006

536

BMVBW Konzeption einer Unternehmenskampagne zur Generierung
von Stiftungskapital (Bundesstiftung Baukultur)

90
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMVBW Konzeption einer Unternehmenskampagne zur Generierung

von Stiftungskapital (Bundesstiftung Baukultur)
145

BMVBW Qualitätsoffensive im öffentlichen Personennahverkehr
(ÖPNV)  (Vertrag wurde am 19./20.12.03 in beiderseitigem
Einvernehmen aufgehoben)

143

BMVBW Gutachterleistung zur Prüfung der rechtlichen Zulässigkeit
der Umstellung des FStrPrivFinG von „Gebühr“ auf
„Entgelt“ sowie der wirtschaftlichen und rechtlichen Vor-
und Nachteile einer etwaigen Umstellung

110

BMVBW Erfolgskontrolle der Bundesbaugesellschaft Berlin mbH 116
BMVBW Aufwandsstudie PVS 680
BMVBW Nachtrag Aufwandsstudie PVS 120
BMVBW Prototyp PVS 133
BMVBW Beratungsleistungen zur fachlich-technischen Unterstüt-

zung für das EFRE-kofinanzierte Operationelle Programm
Verkehrsinfrastruktur 2000 bis 2006 für das deutsche Ziel-
gebiet 1 (09/01 – 12/03)

484

BMVBW Beratungsleistungen zur fachlich-technischen Unter-
stützung für das EFRE-kofinanzierte Operationelle
Programm Verkehrsinfrastruktur 2000 bis 2006 für das
deutsche Zielgebiet 1 (01/04 – 12/06)

550

BMVBW Studie zur Wahrnehmung der Ressortpolitik des BMVBW
und zu Erwartungen an das neu zusammengelegte
Ministerium (qualitativ)

96

BMVBW Rechtliche Begleitung der Verhandlungen mit dem Auf-
tragnehmer des Betreibervertrags zur Lkw-Maut; Vor-
bereitung der Durchsetzung von Schadensersatz- und Ver-
tragsstrafenansprüchen

370

BMVBW Prüfung von Schadensersatzansprüchen gegen den Auf-
tragnehmer des Betreibervertrags zur Lkw-Maut

101

BMVBW Entwicklung neuer Finanzierungsmodelle für Bundesfernstraßen,
Bundesschienenwege und Bundeswasserstraßen sowie der
organisatorischen und fachlichen Begleitung der Kommission
„Verkehrsinfrastukturfinanzierung“ (Pällmann-Kommission)

920

BMVBW
(gemein-
sam mit
BMF)

Beratung des Bundes zur Feststellung der Kapitalmarkt-
fähigkeit der DB AG, Gesamtauftragsvolumen 2003:
174 T€ (jeweils hälftig BMF/BMVBW)

87

BMVBW Halbzeitbewertung des EFRE – Bundesprogramms 2000 bis
2006 nach Artikel 42 der Allgemeinen Strukturfonds-
verordnung der EG 1260/1999

159

BMVBW Konzeption Verzeichnisdienst 101
BMVBW Aufbau zentraler Verzeichnisdienst 72
BMVBW Unterstützung beim Aufbau des BVBW-Intranets 200
BMVBW Studie zur Wahrnehmung der Ressortpolitik des BMVBW

und zu Erwartungen an das neu zusammengelegte
Ministerium (quantitativ)

118

BMVBW Public-Private-Partnership-Maßnahmen (PPP) im öffent-
lichen Hochbau

50

BMVBW Gutachterleistung zur Prüfung von Mautgebührenanträgen
sowie Erstellung der Entwürfe der Mautgebühren-Ver-
ordnungen nach dem FStrPrivFinG (F-Modell)

169
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMVBW/
BMF

Gutachterliche Stellungnahme zur wirtschaftlichen Trag-
fähigkeit einer festen Verbindung über den Fehmarnbelt

231

BMVBW Beratung im Zusammenhang mit dem jährlichen Förder-
programm des Bundes für die deutsche Seeschifffahrt

816
(Okt.-Dez.
1998: 36
T€; 1999 -
2003 jährl.
156 T€)

BMVBW Lizenzbeschaffung und Implementierung Portalumgebung 169
BMVBW Überprüfung der Eisenbahnbau- und Betriebsordnung um

Verkehrsanteile für die Schiene zurückzubringen
152

BMVBW Implementierung PVS 10.915
BMVBW Abschluss einer Poolvereinbarung zur Regulierung der

Schäden aus dem Flugunfall bei Überlingen am 01.07.2002
89

BMBF Beratung und Unterstützung bei der Konzipierung und
experimentellen Erprobung strategischer Audits für die
forschungspolitische Planung des BMBF in der Unter-
abteilung 62 Umweltforschung, Sozialwissenschaften

53,9

BMI Mitarbeiterbefragung; Teamentwicklung; Optimierung
interner Ablaufprozesse

214,2

BMI Erstellung von Datenverarbeitungsprogrammen (KLR-
Funktionstest)

92

BMI Erstellung von Datenverarbeitungsprogrammen (KLR-IT-
Strukturkonzept)

121

BMI Erstellung von Datenverarbeitungsprogrammen (KLR-
Modellimplementierung)

255

BMI Erstellung von Datenverarbeitungsprogrammen (KLR,
Haushalt, eMat)

226

BMI Erstellung von Datenverarbeitungsprogrammen (KLR,
Haushalt, eMat)

263

BMI Überlassungsvertrag von Programmen für den BGS 353
BMI Pflegevertrag für die Software Nach Ein-

führungs-
stand
gestaffelt

BMI Beratung und Unterstützung durch den Auftragnehmer als
Sachverständigen bei der Ermittlung des SED/PDS-Aus-
lands-Vermögens, vorrangig in der Schweiz, Luxemburg,
Liechtenstein und in der Republik Ungarn

58,9

BMI Unterstützung durch den Auftragnehmer in der Republik
Ungarn bei sprachlichen und juristischen Fragestellungen
sowie zu Hintergrundverhältnissen in Ungarn

132,7

BMI Beratungsleitung zum Projekt „Umsetzungsprojekt für die
E-Government Initiative BundOnline 2005“
RNr. 3G7, Ref.Nr. 1385013

77

BMI Ist-Analyse Portal www.bund.de 60
BMI Beratungsleistungen bzgl. IT-Standardisierung und

Architekturen für eGovernment (SAGA)
288

BMI Beratungsleistungen zu elektronischer Vorgangsbearbei-
tung, Projekt DOMEA

565

BK-Amt Ressortübergreifende Innovationspolitik 82
BK-Amt Ressortübergreifende Innovationspolitik 82
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BK-Amt Bündnis für Arbeit 143
BK-Amt Koordinierungsoptimierung 74
BK-Amt Europäische Marktliberalisierung 70
BMF Intranetgestützte Lern- und Wissensplattform für die Aus-

und Fortbildung in der BFV
232,5

BMF Auswirkungen der Unternehmensteuerreform - Planspiel 283,7
BMF Qualifizierung von Nachwuchskräften des höheren Diens-

tes nach Maßgabe des Steuerbeamtenausbildungsgesetzes -
Verlaufsdiagnose

118,6

BMF Prognoseverfahren für mittelfristige Zinsentwicklungen 78,2
BMF Familienförderung und Gender Mainstreaming 199,4

BMF Simulation der Besteuerung von Alterseinkünften - Bereit-
stellung einer Stichprobe

58,3

BMF Kosten der EU-weit vorgesehenen Regelungen zur
Behandlung von Elektro- und Elektronikschrott

73,9

BMF Halbzeitbewertung des Gemeinschaftlichen Förder-
konzeptes 2000 - 2006

103,5

BMF Selbstveranlagung bei der Körperschaftsteuer – Machbar-
keitsstudie und Planspiel

122,5

BMF Steuerung des Verkaufs von Forstliegenschaften 102,2
BMF Optimale Struktur für Münzproduktion und -vertrieb in D 99,5
BMF Aktualisierung der Datenbasis des Einkommensteuermodells 61,3
BMF Entwicklung einer KLR für die Bundestagsverwaltung 302
BMF Entwicklung eines Controlling-Systems für das BPA 579
BMF Entwicklung einer KLR für das KBA 452
BMF Entwicklung einer standardisierten KLR für die Bundesver-

waltung
509

BMF Entwicklung einer KLR für das UBA 397
BMF Entwicklung einer KLR für das ifo-Institut 228
BMF Entwicklung einer KLR für das Max-Born-Institut (MBI) 225
BMF Entwicklung einer KLR für die Stiftung Wissenschaft und

Politik
454

BMF Entwicklung einer KLR für das Institut für Molekulare Bio-
technologie (IMB)

240

BMF Entwicklung einer KLR für das Deutsche Institut für
Erwachsenenbildung (DIE) und das Deutsche Institut für
Internationale Pädagogische Forschung (DIPF)

161

BMF Entwicklung einer KLR für die FH Bund 226
BMF Entwicklung eines Controlling-Systems einschließlich

einer KLR für das AA
1.160

BMF Entwicklung einer KLR für den Deutschen Wetterdienst
(DWD)

527

BMF Anpassung der KLR in der Forstverwaltung an den Standard
der Bundesverwaltung

336

BMF Umsetzung des Fachkonzepts zur KLR für die Forst-
verwaltung mit SAP R/3

267

BMF Spezifizierung SAP-Einweisung, Coaching 77
BMF Teamleitung Zoll-SAP-Team, Coaching, Konzept- und

technische Pflege
230
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Ressort Themen
Volumen

- T€ -
BMF Entwicklung eines Planungs- und Steuerungssystems für

die Zollverwaltung der Bundesrepublik Deutschland
937

BMF Durchführung einer Mitarbeiterbefragung in der Bundes-
zollverwaltung

58

BMF Umsetzung des „Ganzheitlichen Ansatzes public E-
Procurement“

557

BMF ATLAS -Projektreview 2 280,9
BMF Ext. Projektcontroller und -coach 605,4
BMF Überprüfung Personalbedarf BVVG 104
BMF
(gemeinsam
mit BMVBW)

Beratung des Bundes zur Feststellung der Kapitalmarkt-
fähigkeit der DB AG, Gesamtauftragsvolumen 2003:
174 T€ (jeweils hälftig BMF/BMVBW)

87

Behörde Themen
Volumen

- T€ -
Bundes-
sortenamt

Organisationsuntersuchung Überprüfung der Aufbau- und
Ablauforganisation,
- Ermittlung des erforderlichen Personalbedarfs
- Erstellung eines Grobkonzeptes zur Einführung einer

Kosten- und Leistungsrechnung/Controlling

240

DPMA IT-Vorhaben DEPATIS und IT-Organisation 1290

PEI Einführung der KLR 460

DIMDI Externer Beraterbedarf für die Einführung der KLR 140

BfArM Überprüfung der Gebührensätze im Rahmen der Zulassung
und Registrierung von Arzneimitteln

330

BAFA Netzwerkzusammenführung 130
BAFA Installation der Favoritanwendung (Dokumenten-

management)
148

Bfai Neuausrichtung der Bfai -(Organisationsuntersuchung) 243
BAuA Coachingverfahren bei der Einführung der KLR 120
BAuA Untersuchung der Wissenschaftsbereiche der BAuA 60
BAuA Untersuchung des Bereiches „Rechtsfragen“, „Innerer

Dienst“
50

BGR Trägerförderstudie für TZ-Arbeiten 50
BGR Personalbedarfsermittlung 225
BGR Ermittlung und Bewertung vermarktungsfähiger Intellectuell

Properties
185

Bundes-
kartellamt

Personalbedarfsermittlung 136

Reg TP Änderung des Nachfrageverhaltens bei Telefondiensten 130
Reg TP Kostenstudie Netzzugangsleistungen DT AG 121
Reg TP Frequenzbereich 1,8 MHz – 250 GHz 66
Reg TP Ermittlung von Prozesskosten und Anfertigung eine Mach-

barkeitsstudie;
67

Reg TP Optimierung der operativen Geschäftsprozesse; Projekt zur
Einnahmesicherung

95

Reg TP Marktabgrenzung u. Marktbeherrschung im Telekomsektor 66
Reg TP Ermittlung von Zinssätzen, Entgeltanträge DT AG 102

b) Bundesbehörden
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
Reg TP Rahmenbedingungen Prüfung DT AG für digitale

Standardverbindungen
96

Reg TP Analytisches Kostenmodell Anschlussnetz 2.0 85
Reg TP Internationaler Tarifvergleich von Zusammenschaltungs-

entgelten
145

Reg TP Beschaffung von Daten zur Fortführung des analogen
Kostenmodells

70

Reg TP Internationaler Vergleich von Entgelten, Festnetz in Mobil-
funkdiensten

75

Reg TP Optimierung der operativen Geschäftsprozesse 465
Reg TP Verträglichkeitsanalyse digitaler Funksysteme 55
Reg TP Wirtschaftlicher Wert der UMTS-Lizenzen in Deutschland 85
Reg TP Studie nachfragegerechter Postdienstleistungen , Teilleis-

tungen und Zugang zu Postfachanlagen und Adress-
änderungen

374

Reg TP Gutachten zum Ordnungsrahmen TKG;
Price Cup Systems

71

UBA Regenerativer Strom: Rechtliche Fragen - Teilvorhaben 1 56,2
UBA Regenerativer Strom : Rechtliche Fragen - Teilvorhaben 2 76,2
UBA Völkerrechtliche und tatsächliche Aspekte der Mitwir-

kungsmöglichkeiten von Nicht-Regierungsorganisationen
(NGOs) bei der internationalen Umweltschutzzusammen-
arbeit

75,1

UBA Harmonisierung der Streitschlichtungsmechanismen aus
multilateralen Umweltabkommen und Welthandelsmacht

104,3

UBA Realisierbarkeit des Entwurfes einer Entsiegelungs-
verordnung nach Paragraph 5 BBodSchG

69,1

UBA Integrierter Umweltschutz bei bestimmten industriellen
Tätigkeiten (IVU-Richtlinie): Anlagen zur Vorbehandlung
oder zum Färben, Bedrucken und Ausrüsten von Fasern
oder Textilien

112,7

UBA Machbarkeitsstudie nach ISO 14 024 zur Vergabe von
Umweltzeichen für Haushaltsgroßgeräte (weiße Ware)

69,1

UBA Machbarkeitsstudie nach ISO 14 024 zur Vergabe von
Umweltzeichen für Enteisungsmittel für Straßen und Wege

54,6

UBA Methodenkonzept zur politischen Umsetzung von Um-
weltqualitätszielen im Alpenraum durch Indikatoren

227,5

UBA Innovative Ansätze zur Schaffung von Arbeitsplätzen im
Umweltschutz

86,2

UBA Verhältnis internationaler Umweltabkommen zu Militär-
aktivitäten

84,9

UBA Nationalrechtliche Fragen bei Erneuerbaren Energien 80,7
UBA EG-Rechtsfragen bei Erneuerbaren Energien 91,9
UBA Strategie für die Zukunft der Siedlungsabfallentsorgung

(Ziel 2020)
141,3

UBA Klimaschutzpolitische Bewertung von JI- und CDM-
Projekten

178,2

UBA Die wasserrechtliche Fachbetriebspflicht - Schwachstel-
lenanalyse und Vorschläge zur Steigerung ihrer Effizienz

128,7
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
UBA Geräuschemission von Motoren kleiner 17 kW für im

Freien betriebener mobiler Maschinen und Geräte –
Phase 1: Messverfahren - Fortschreibung und
Berichterstattung EU-Richtlinie

127,9

UBA Bewertung wesentlicher Pfade der Schadstoffbelastung der
Allgemeinbevölkerung mit Hilfe multivariater Analysen
(Datenmaterial der Gesundheits- und Umweltsurveys) -
Teilprojekt B: PAK-Metaboliten im Urin

69,1

UBA Risiken und Nutzen von Fluorierten Treibhausgasen in
Techniken und Produkten - Bewertung technischer Fall-
beispiele unter  besonderer Berücksichtigung der stoff-
intrinsischen Eigenschaften

178,4

UBA Bewertung ausgewählter Stoffe zur Festlegung akuter Stör-
fallkonzentrationsleitwerte nach dem acute exposure
guideline levels (AEGL) - Konzept - Teil 1

151,0

UBA Bewertung ausgewählter Stoffe zur Festlegung akuter Stör-
fallkonzentrationsleitwerte nach dem acute exposure guide-
line levels (AEGL)-Konzept - Teil 2 -

256,8

UBA Erstellung von Bewertungsgrundlagen von Umweltwirkun-
gen gentechnisch veränderter Organismen - Umsetzung des
Biosafety-Protokolls

71,60

UBA Bewertung von medienübergreifenden Aspekten bei
bestimmten industriellen Prozessen - Phase II: Erprobung

110,1

UBA Machbarkeitsstudien für neue Umweltzeichen nach ISO
14024 zu ausgewählten Produktgruppen hier: Biozidfreie
Antifouling-Produkte für Sportboote - Teilvorhaben 03

88,1

UBA Ökologische Finanzreform - Weiterentwicklung der Öko-
logischen Steuerreform, insbesondere unter Klima- und
Energieaspekten

72,7

UBA Koordinierung und Unterstützung eines gemeinsamen
Implementierungsprozesses zum Aufbau von EMAS-
Umweltmanagementsystemen in einer Pilotgruppe von
Bundesbehörden und Beratung beim Aufbau des Umwelt-
managements im BMU

118,0

UBA Erneuerbare Energie - rechtliche Fragen 88,8
UBA Rechtliche Evaluierung eines Emissionshandelsmodells 90,0
UBA Konkretisierung von Anforderungen im Hinblick auf die

Erfassung und Bewertung von Grundwasserkontami-
nationen durch punktuelle Schadstoffquellen

92.,0

UBA Optimierung der Energieversorgung im Geschäftsbereich
des BMU - Teil 2

257,1

UBA Vor dem Hintergrund der Initiative GMES sollen der
Bedarf des BMU und seines Geschäftsbereich hinsichtlich
der Nutzung von Satellitendaten analysiert, bewertet und
Vorschläge zur Umsetzung erarbeitet werden

85,0

UBA Machbarkeitsstudie, Expertisen und Markterhebungen für
die Entwicklung neuer und die Weiterentwicklung beste-
hender Umweltzeichen in ausgewählter Produktgruppen als
Abrufdienstleistung

307,1
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
UBA Aktuelle Politikberatung zum Projekt: Strategien zur Redu-

zierung der Flächeninanspruchnahme - TV 03: Gestaltung
eines Modells handelbarer Flächenausweisungsrechte -
unter Berücksichtigung ökologischer, ökonomischer, recht-
licher und sozialer Aspekte

161,8

UBA Zeitnahme Erfassung und Bewertung des Energieumsatzes
von stationären Quellen als Grundlage für strategische Ent-
scheidungen, Bewertungen von Maßnahmen und die Erfül-
lung internationaler Berichtspflichten im Bereich Klima-
schutz und Luftreinhaltung

52,9

UBA Bewertung von gegenwärtigen und zukünftigen Klima-
maßnahmen in Europa im Kyoto-Prozess, u. a. Zuarbeit
zum European Topic Centre on Air and Clumate Change
(ETC/ACC)- Teilvorhaben 02

120,0

UBA Beitrag der Abfallwirtschaft zur nachhaltigen Entwicklung
in Deutschland - Sachstandsanalyse und Vorschläge für
Maßnahmen zur Steigerung des Nachhaltigkeitsbeitrages

73,9

UBA Harmonisierung des öffentlich-rechtlichen Schaden-
ausgleichs bei Umweltschäden

51,2

UBA Ökologische Steuerreform: sachgerechte, ökologisch ziel-
genaue Festlegung von Steuerfreibeträgen für energie-
intensive Prozesse und Einführung eines Energieaudits als
Bedingung für reduzierte Steuersätze, insbesondere den
Spitzenausgleich für die Industrie

197,6

UBA Rechtliche Rahmenbedingungen für einen Emissions-
handel in Deutschland

400,0

BfS Genehmigungs- und aufsichtsspezifische Fachberatung zu
Störfall- und Transientenanalysen „Phase II“

1.651

BfS Fachliche Aspekte für umweltgerechte, nachhaltige Ent-
wicklung beim Einsatz von Kernbrennstoffen und bei der
nuklearen Entsorgung

179

BfS Sicherheitstechnische Aspekte bei der Optimierung des
Kernbrennstoffeinsatzes

207

BfS Menschliche Zuverlässigkeit in der probabilistischen Sicher-
heitsanalyse (Relevante Personenhandlungen und
Verifikation von Swain-Daten und Datenverbreiterung)

130

BfS Einfluss des Menschen auf die Sicherheit von Kernkraftwer-
ken -Bewertung der Zuverlässigkeit einer computergestützten
Ereignisanalyse (CEA) in der Kerntechnik -

182

BfS Fachliche Unterstützung bei der KTA-Arbeit im Hinblick auf
die Ergänzung und Weiterentwicklung des kerntechnischen
Regelwerkes für mechanische Komponenten

380

BfS Erarbeitung fachlicher Grundlagen für die Beratung von
sicherheitstechnischen Fragestellungen in der RSK zur
Unterstützung des BMU bei der Wahrnehmung der Zweck-
mäßigkeitsaufsicht über die Genehmigungs- und Aufsichts-
behörden der Länder

2.057

BfS Sicherheitsindikatoren zur Bewertung der Langzeitsicherheit
bei Endlagern für radioaktive Abfälle

248
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Unterstützung des BMU bei der Aufsicht zur Planung, zur

Errichtung und zum Betrieb von Endlagern für radioaktive
Abfälle

289

BfS Endlagerung radioaktiver Abfälle im Blickfeld ethischer
Zielsetzungen

120

BfS Bewertung von Nachweiskonzepten zur Einhaltung von
Anforderungen an geotechnische Maßnahmen in einem
salinaren Endlager

204

BfS Bewertung von Nachweiskonzepten zur Stabilität und
Integrität von geologischen Endlagern im Salinar

194

BfS Neue sicherheitstechnische Erkenntnisse und ihre Umsetzung
in Sicherheitsanforderungen für Kernkraftwerke in Deutsch-
land ab 01.01.2000: Fachliche Zuarbeit bei der Zweckmäßig-
keitsaufsicht über Verfahren zur Stilllegung von Reaktor-
anlagen und bei der Erfüllung

1.337

BfS Schadensvorsorge in der Phase der Stilllegung von Endlagern
für radioaktive Abfallstoffe, am Beispiel des Endlagers für
radioaktive Abfälle Morsleben

166

BfS Erfahrungsrückfluss aus dem Planfeststellungsverfahren
(PFV) Konrad

101

BfS Bewertung von Kernbrennstoffen und radioaktiven Stoffen in
den Nachfolgestaaten der UdSSR

63

BfS Fachliche Unterstützung des BMU bei der sicherheitstechni-
schen Bewertung von Ereignissen unterhalb der Melde-
schwelle

2.927

BfS Fachliche Zuarbeit zur Zweckmäßigkeitsaufsicht über die
Überwachung des Betriebes von Reaktoren - Zustandsdiag-
nose bei Komponenten und Systemen zur Erkennung von
Schadensauslösern und Schadensentwicklungen während des
Reaktorbetriebes

2.610

BfS Unterstützung des BMU bei der Lösung übergeordneter
Fragestellungen des Brennstoffkreislaufs, insbesondere der
Entsorgung

409

BfS Entwicklung eines Konzeptes zur Harmonisierung der
Anforderungen an anlageninterne Notfallschutzübungen
unter Einsatz von Vollsimulation

662

BfS Bewertung von Maßnahmen des anlageninternen Notfall-
schutzes zur Schadensbegrenzung für LWR (Accident-
Management-Mitigation)

2.509

BfS Untersuchung der Sicherheitsreserven von Kernkraftwerken
bei auslegungsüberschreitenden Ereignissen, Accident
Management

1.679

BfS Projektbegleitende Bewertung des Rückbaues für das
Siemens Brennelementwerk Hanau, Betriebsteile MOX- und
Uranverarbeitung

167

BfS Ermittlung und Auswertung von brandschutztechnischen
Daten für probabilistische und deterministische Bewertungen
von Brandschutzmaßnahmen

283
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Entwicklung und Erprobung eines Konzepts zur Begrenzung

der Auswirkungen einer Sprengstoffdetonation bei gleich-
zeitig anwesenden radioaktiven Stoffen (dispersive Einrich-
tung) auf die Umgebung (Druckwelle, Kontamination,
Strahlenexposition) Quantifizierung und Charakterisierung
der Freisetzung von Aerosolen

77

BfS Erfassung, Bewertung und Fortentwicklung der sicheren
Beförderung radioaktiver Stoffe

647

BfS Einfluss des Menschen auf die Sicherheit von Kernkraft-
werken - Ergonomische Anforderungen an rechnerbasierte
Informations- und Bedientechnologien in Kernkraftwerken -

307

BfS Qualifizierung der Rechenhilfsmittel für die probabilistische
Sicherheitsanalyse der Stufe 1+ außerhalb des Leistungs-
betriebes und der Stufe 2

102

BfS Verwertung von Reststoffen und Beseitigung von radio-
aktiven Abfällen aus der Stilllegung kerntechnischer Anlagen
(Entwicklung von Optimierungsstrategien)

188

BfS Ingenieurtechnische Auswertung besonderer Vorkommnisse
in Anlagen der Kernbrennstoffversorgung

401

BfS Bewertung der Aussagefähigkeit von Ultraschall- und
Wirbelstromprüfung austenitischer Plattierungen von
Reaktordruckbehältern

1.420

BfS Auswirkungen des Betriebs auf die Sicherheit der Kernkraft-
werke (Alterungsmanagement) Fortsetzung Teil II

2.744

BfS Bewertung und sicherheitstechnische Untersuchungen zur
Optimierung der staatlichen Verwahrung von Kernbrenn-
stoffen

125

BfS Validierung von Grundwasser- und Transportmodellen mit
Hilfe von Messdaten zur Radionuklidausbreitung aus
technischen Analoga an Standorten in der GUS

153

BfS Bewertung von Konzepten und Verfahren zur Schwingungs-
überwachung in Kernkraftwerken

148

BfS Bereitstellung fachlicher Grundlagen zur Fortschreibung der
Entsorgungsgrundsätze und zu atomrechtlichen
Novellierungen im Entsorgungsbereich

152

BfS Gestaltung des Brennstoffkreislaufs im Hinblick auf eine
Minimierung zu entsorgender langlebiger Radionuklide

617

BfS Fachliche Begleitung des Facharbeitskreises „Probabilisti-
sche Sicherheitsanalysen für Kernkraftwerke“; Berücksich-
tigung von Maßnahmen zur Verhinderung gemeinsam ver-
ursachter Ausfälle in der PSA (Common Cause Defense)

62

BfS Erarbeitung einer optimierten Entsorgungsstrategie für
Abfälle und Reststoffe aus Kernkraftwerken

223

BfS Sicherheitstechnische Analysen zu Anlagen und Verfahren
der Anreicherung und Brennstoffverarbeitung

534

BfS LV1: Durchführung übergeordneter Aufgaben zur Unter-
stützung des BMU bei der Abwicklung bilateraler und inter-
nationaler Programme zur Verbesserung der Sicherheit von
Kernreaktoren sowjetischer Bauart

6.961

BfS LV5: Unterstützende Arbeiten und Analysen zur sicherheits-
technischen Bewertung der Kernkraftwerke vom Typ
WWER-1000

2.300
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS LV6: Unterstützende Arbeiten und Analysen zur sicherheits-

technischen Bewertung der Kernkraftwerke vom Typ
WWER-440

613

BfS LV-7: Unterstützende Arbeiten und Analysen zur sicher-
heitstechnischen Bewertung von Reaktoren des Typs RBMK
und Unterstützung der litauischen Genehmigungs- und Auf-
sichtsbehörde (VATESI)

920

BfS Einzelfragen der Qualifikation von Kernkraftwerkspersonal
und Sachverständigen

773

BfS Unterstützung des BMU im Planfeststellungsverfahren zur
Stilllegung des Endlagers für radioaktive Abfälle

1.528

BfS Untersuchungen zur Sicherheit von Endlagern für radioaktive
Abfälle nach ihrem Verschluss

3.246

BfS Fachberatung des BMU zur Sicherung kerntechnischer Ein-
richtungen und Nukleartransporte im Rahmen der Bundes-
aufsicht

472

BfS Errichtung, Auswertung und Fortentwicklung einer multina-
tionalen Datenbank über Kontaminationsvorgänge beim
Transport bestrahlter Brennelemente

322

BfS Unterstützung des BMU bei der Lösung übergeordneter
Fragestellungen des Brennstoffkreislaufs und der Entsorgung
einschließlich der Entwicklung und Fortschreibung von Ent-
sorgungsgrundsätzen

2.271

BfS Fachberatung zur Bewertung von Um- und Nachrüstung von
Sicherheitsleittechnik in deutschen Kernkraftwerken

245

BfS Erfassung und Auswertung von Betriebserfahrungen bei der
Endlagerung radioaktiver Abfälle im Rahmen der Datenbank
ISABEL

224

BfS Vergleichende Untersuchungen zu Gefährdungspotenzial,
Deponiesicherheit und regulatorischen Anforderungen bei
der Endlagerung radioaktiver und chemotoxischer Abfälle

296

BfS Fachliche Unterstützung des BMU für die Entsorgungskon-
vention, für die Entsorgung betreffende IAEO-Empfehlungen
sowie für Fachgremien im Bereich von Freigabe und Frei-
stellungsregelungen

407

BfS Unterstützung des BMU bei der Eignungsbeurteilung des
Endlagerprojektes Gorleben - Entwicklung und Anwendung
eines anlagenbezogenen Bewertungsmaßstabes

834

BfS Nachweis und Charakterisierung von rissartigen Fehlern im
Plattierungsbereich

184

BfS Programmsystem für die Dosisabschätzung nach Freisetzung
radioaktiver Stoffe aus einer detonierten unkonventionellen
Spreng- und Brandvorrichtung (USBV)

56

BfS Rechtliche Fragestellungen im Zusammenhang mit der End-
lagerung, Wiederaufarbeitung und Transporten insbesondere
zu speziellen Endlagerfragen oder speziellen Fragen zu ad
hoc-Problemen im Zusammenhang mit der Entsorgung
radioaktiver Reststoffe

153

BfS Beratung des BMU zu Störfall- und Transientenanalysen 3.028
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Sammlung, fachliche Aufbereitung und datentechnische Ver-

arbeitung technischer Informationen über Kernkraftwerke zur
Nutzung bei der Betriebsauswertung und Sicherheits-
bewertung

1.590

BfS KTA-Regelwerk 1.480
BfS Zentrale Untersuchung und Auswertung von Herstellungs-

fehlern und Betriebsschäden im Hinblick auf druckführende
Anlagenteile von Kernkraftwerken

872

BfS Unterstützung des BMU im Rahmen der internationalen
Zusammenarbeit auf dem Gebiet der Entsorgung radioaktiver
Abfälle in Osteuropa

120

BfS Sicherheitskriterien für die Endlagerung radioaktiver Abfälle
in tiefen geologischen Formationen

985

BfS Kriterien für die Datenbasis von Langzeitsicherheitsanalysen 178
BfS Konzeptionelle und konkretisierende Ausgestaltung von

erstmalig eingeführten Strahlenschutzprogrammen in die ab
1.1.2000 geltenden Transportvorschriften - Verbesserung der
Kontaminationsproblematik bei Transporten abgebrannter
Brennelemente durch internat

475

BfS Gezielte internationale Informationsbeschaffung mit
konkreter Auswertung für die Bereiche Reaktorsicherheit,
Strahlenschutz und insbesondere Brennstoffkreislauf

63

BfS Vertiefte ingenieurtechnische Auswertung von nach AtSMV
meldepflichtigen Ereignissen und sonstigen Betriebs-
erfahrungen aus deutschen und  ausländischen Kernreaktoren
als Basis und fachliches Instrument der Bundesaufsicht nach
Art. 85 GG

8.343

BfS Weiterentwicklung der Bewertung manueller und technischer
Brandschutzmaßnahmen

238

BfS Bestimmung von Quelltermen infolge SEWD 539
BfS Analyse der Sicherheit bei der Beförderung und Lagerung

radioaktiver Stoffe - Quantifizierung der Freisetzung bei
Transport- und Handhabungsunfällen

285

BfS Gutachterliche Stellungnahmen zu ad-hoc-Problemen bei der
Bundesaufsicht

1.160

BfS Gutachterliche Stellungnahmen zu ad-hoc-Problemen bei der
Bundesaufsicht

562

BfS Fachberatung zur Bewertung von Um- und Nachrüstung von
Sicherheitsleittechnik in deutschen Kernkraftwerken

798

BfS Gutachterliche Stellungnahmen zu ad-hoc-Problemen bei der
Bundesaufsicht; hier: Erstellung einer Bewertungsgrundlage
zum Verhalten von Isoliermaterial nach KMV-Störfällen

165

BfS Projektbegleitende Bewertung des Rückbaues für das
Siemens Brennelementwerk Hanau, Betriebsteile MOX- und
Uran-Verarbeitung

191

BfS Ableitung von standortunabhängigen Anforderungen an die
Konditionierung endzulagernder radioaktiver Abfälle

254

BfS Erarbeitung eines bundeseinheitlichen behördlichen Katalogs
zur Harmonisierung der Anforderungen an anlageninterne
Notfallschutzübungen

112
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Unterstützung der Fachaufsicht des BMU bei der Bewertung

und Untersuchung der technischen Konzepte zur staatlichen
Verwahrung von Kernbrennstoffen

159

BfS Bewertung der sicherheitstechnischen Bedeutung von Zu-
ständen bei Nicht-Leistungsbetrieb und Erstellen von
technischen Rahmenbedingungen für Leitlinien

1.652

BfS Gutachterliche Stellungnahmen zu ad-hoc-Problemen bei der
Bundesaufsicht; hier: Beratung des BMU im Rahmen der
Bundesaufsicht über das Genehmigungsverfahren
Forschungsreaktor München II (FRM-II)I

86

BfS Entwicklung von Grundsätzen und Leitlinien für die
bilaterale und internationale Zusammenarbeit auf dem Gebiet
der Sicherheit  von Kernkraftwerken sowjetischer Bauart

341

BfS Ermittlung von Anforderungen an die experimentelle Nach-
weisführung zur Brennstabsicherheit unter Störfall-
bedingungen für UO2- und MOX-Brennstäbe mit hohen Ab-
bränden in Leichtwasserreaktoren

150

BfS Sicherheitsanalysen zur Konditionierung und langfristigen
Zwischenlagerung radioaktiver Abfälle und zur Konditio-
nierung der Betriebs- und Stilllegungsabfälle der Kernkraft-
werke

394

BfS Fachliche Zuarbeit bei der Beratung von sicherheitstechni-
schen Fragestellungen in der RSK zur Unterstützung des
BMU bei der Wahrnehmung der Bundesaufsicht

1.718

BfS Fachliche Zuarbeit bei der Zweckmäßigkeitsaufsicht über
Verfahren zur Stilllegung von Reaktoranlagen und bei der
Erfüllung des Übereinkommens über nukleare Sicherheit

1.704

BfS Konzept zur Konkretisierung der Arbeiten beim Monitoring
der Umsetzung der Phasen I und II bei der Beförderung ab-
gebrannter Brennelemente

51

BfS Einsatz von Thermoelementen zur Erfassung der Temperatur
von Rohrleitungswandungen in Kernkraftwerken im Rahmen
der Ermüdungsüberwachung

122

BfS Bestandsaufnahme der existierenden Anwendungen der
stochastischen Simulation im Rahmen der probabilistischen
Sicherheitsanalyse (PSA), Bewertung der Vorgehensweisen,
Auslotung des Potenzials für weitere Anwendungen und
Erarbeitung von Empfehlungen

50

BfS Überprüfung von Prüfkonzepten für passive mechanische
Komponenten von Leichtwasserreaktoren mit probabilistisch
orientierten Rechenverfahren

172

BfS Anforderungen an Übungen auf dem Gebiet des physischen
Schutzes

112

BfS Fachberatung des BMU zur Sicherung kerntechnischer Ein-
richtungen und Nukleartransporten im Rahmen der Bundes-
aufsicht

495

BfS Entwicklung praxisgerechter Bewertungskriterien für die
Sicherheitskultur in deutschen Kernkraftwerken

233

BfS Erstellung einer Datenbank über strahlenschutzrelevante
Faktoren und Konstanten radioaktiver Isotope

61
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Entwicklung der technischen und organisatorischen Voraus-

setzungen für das Wissensmanagement, insbesondere zur Er-
haltung der Fachkompetenz bei Ausscheiden der Wissens-
und Erfahrungsträger in der Reaktorsicherheit am Beispiel
des Fachgebiets Störfallanalyse

455

BfS Verbesserung der Bewertung bei hydrodynamischen
Belastungen druckführender Komponenten bei Störfällen in
Leichtwasserreaktoranlagen

115

BfS Anlagenübergreifende Auswertung der in Genehmigungs-
und Aufsichtsverfahren geführten Nachweise zur Erdbeben-
sicherheit deutscher Kernkraftwerke und Bewertung nach
heutigem Stand von Wissenschaft und Technik

509

BfS Erfassung und Auswertung internationaler Entwicklungen im
Bereich der Entsorgung im Hinblick auf relevante Perspek-
tiven für das Entsorgungskonzept des BMU

124

BfS Erfassung und Katalogisierung radioaktiver Sonderabfälle 81
BfS Unterstützung des BMU bei der Erarbeitung und Umsetzung

eines neuen Endlagerkonzeptes
417

BfS Fachliche Unterstützung des BMU bei der sicherheitstechni-
schen Bewertung  von Ereignissen insbesondere unterhalb
der Meldeschwelle, bei kurzfristigen fachlichen Unter-
suchungen und bei bundesaufsichtlichen Aufgaben

1.356

BfS Erprobung des transportablen INT-Messsystems zur
Detektion und Identifizierung von Nuklearmaterial und
Weiterentwicklung des INT-Messsystems

65

BfS Fachliche Zuarbeit bei der Beratung von sicherheitstechni-
schen Fragestellungen in der RSK zur Unterstützung des
BMU bei der Wahrnehmung der Bundesaufsicht

215

BfS Erprobung und Bewertung von Methoden für probabilistische
Sicherheitsanalysen zur Sicherheitsbewertung von Siede-
wasserreaktoren der Baulinie 69 ( PSA SWR - 69 )

3.051

BfS Erfassung, Bewertung und Fortentwicklung der sicheren
Beförderung radioaktiver Stoffe: Fundierte Bearbeitung
national und international aktueller Fragestellungen zur
Transportsicherheit; Weiterentwicklung von Analyse-
methoden und der internationalen Transportsicherheit

1.448

BfS Mengenaufkommen an NORM-Rückständen für das deutsche
Entsorgungskonzept

143

BfS Konkretisierung der regulatorischen Anforderungen an die
Charakterisierung und Bewertung der chemotoxischen Inhaltsstoffe
von radioaktiven Abfällen und Möglichkeiten zur Umsetzung

54

BfS Fachliche Unterstützung des BMU bei der Entwicklung pro-
babilistischer Bewertungsmethoden

1.864

BfS Ingenieurtechnische Auswertung besonderer Vorkommnisse
in Anlagen der Kernbrennstoffversorgung

407

BfS Fachliche Zuarbeit zur Bundesaufsicht über die Überwa-
chung des Betriebes von Reaktoren - Zustandsdiagnose bei
Komponenten und Systemen zur Erkennung von Schadens-
auslösern und Schadensentwicklungen während des Reaktor-
betriebes

2.852
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Normative Anforderungen an rechnergestützte Leittechnik-

systeme mit sicherheitstechnischer Bedeutung in Kernkraft-
werken

107

BfS Anforderungen an rechnergestützte periphere Komponenten
des Sicherheitssystems in Kernkraftwerken

146

BfS Identifizierung und Verfolgung sicherheitsrelevanter Schwer-
punkte beim Alterungsmanagement in Atomkraftwerken zur
bundeseinheitlichen Festlegung behördlicher Anforderungen

1.461

BfS Gezielte internationale Informationsbeschaffung mit
konkreter Auswertung für die Bereiche Reaktorsicherheit,
Strahlenschutz und insbesondere Brennstoffkreislauf

129

BfS Auswertung des nationalen und internationalen Kenntnis-
standes zu sicherheitsrelevanten Aspekten im Hinblick auf
die Weiterentwicklung des kerntechnischen Regelwerks für
mechanische Komponenten

196

BfS Fachliche Zuarbeit bei der Beratung von sicherheitstechni-
schen Fragestellungen in der RSK zur Unterstützung des
BMU bei der Wahrnehmung der Bundesaufsicht

281

BfS Untersuchungen zu terroristischen Flugzeugabsturzszenarien
auf deutsche Kernkraftwerke und Trockenlager für abge-
brannte Brennelemente und hochradioaktive Abfälle

834

BfS Gutachterliche Stellungnahmen zu ad hoc-Problemen bei der
Bundesaufsicht: Thermohydraulische Analysen im Rahmen
der Bundesaufsicht - Einzelaufgabe Deborierung

885

BfS Erfassung, Auswertung und sicherheitstechnische Anforde-
rungen zur längerfristigen Zwischenlagerung radioaktiver
Abfälle

1.357

BfS Politik- und Management-Unterstützung zur Endlagerung
radioaktiver Abfälle

1.212

BfS Sicherheitstechnische Analysen zu Anlagen und Verfahren
der Anreicherung und Brennstoffverarbeitung

341

BfS Unterstützung des BMU durch Untersuchung und Bewertung
der Sicherheit von Kernkraftwerken in den Staaten Mittel-
und Osteuropas sowie bei internationalen Aktivitäten zur
Verbesserung der Sicherheit und Minderung von Risiken
- Durchführung übergeordneter fachlicher und organisatori-
scher Aufgaben

6.600

BfS Unterstützung des BMU bei der Realisierung der bilateralen
und internationalen Programme, die dem Ziel der Minimie-
rung der Risiken aus dem Betrieb von Kernkraftwerken
russischer Bauart dienen - Beiträge zur sicherheitstechni-
schen Bewertung von KKW mit WWE

2.250

BfS Unterstützung des BMU bei der Realisierung der bilateralen
und internationalen Programme, die dem Ziel der Minimie-
rung der Risiken aus dem Betrieb von Kernkraftwerken
russischer Bauart dienen - Beiträge zur sicherheitstechni-
schen Bewertung von KKW mit WWE

600

BfS Unterstützung des BMU bei der Realisierung der bilateralen
und internationalen Programme, die dem Ziel der Minimie-
rung der Risiken aus dem Betrieb von Kernkraftwerken
russischer Bauart dienen - Beiträge zur sicherheitstechni-
schen Bewertung von KKW mit RBM

900
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Gutachterliche Stellungnahmen zu ad hoc-Problemen bei der

Bundesaufsicht
637

BfS Einzelfragen der Qualifikation von Kernkraftwerkspersonal
und Sachverständigen

550

BfS Analyse der Sicherheit bei der Beförderung und Lagerung
radioaktiver Stoffe - Quantifizierung der Freisetzung bei
Transport- und Handhabungsunfällen

330

BfS Unterstützung der Notfallschutzorganisation des BMU bei
der Bewertung von Quelltermabschätzungen bei einem
Ereignis in einem Kernkraftwerk mit möglicher radio-
logischer Gefährdung der Umgebung

231

BfS Verbesserungen bei präventiven Brandschutzmaßnahmen -
Auswertung von Brandereignissen und Kabelversuchen,
probabilistische Betrachtungen für den SWR 69 im Rahmen
der Level 2 PSA -

452

BfS Unterstützung des BMU im aufsichtlichen Verfahren zur
Stillegung des ERAM

714

BfS Entwicklung der Gutachterkapazität und Unterstützung des
BMU bei seiner Aufsichtstätigkeit hinsichtlich Langzeitsi-
cherheitsanalysen und Demonstration des Entwicklungsstan-
des durch eine Analyse anhand eines hypothetischen Stand-
orts und Konzepts

2.600

BfS Rechtliche und finanzielle, ggf. betriebswirtschaftliche
Untersuchungen im Zusammenhang mit der Erstellung eines
nationalen Entsorgungsplans

564

BfS Unterstützung des BMU bei der Abarbeitung der grundsätzli-
chen und konzeptionellen moratoriumsbegründenden Fragen

865

BfS Unterstützung des BMU bei der Lösung von Grundsatzfragen
der Entsorgung einschließlich Unterstützung der Projekt-
gruppe Nationaler Entsorgungsplan

360

BfS Erfassung, fachliche Aufbereitung und datentechnische Ver-
arbeitung technischer Informationen über kerntechnische
Anlagen zur fachlichen Unterstützung im Rahmen bundes-
aufsichtlicher Fragestellungen (Technisches Dokumen-
tationssystem - TECDO)

1.458

BfS Freisetzung aus verglasten Abfällen nach SEWD 598
BfS Erfassung und Aufbereitung von Basisdaten deutscher Kern-

kraftwerke zur kurzfristigen Unterstützung der Bundesauf-
sicht bei der Bewertung von Störfallereignissen mit
Transienten anhand von Störfallanalysen

1.860

BfS Fachberatung des BMU zur Sicherung kerntechnischer Ein-
richtungen und von Nukleartransporten im Rahmen der
Bundesaufsicht

468

BfS Bestimmungen von Quelltermen infolge SEWD im Rahmen
internationaler Zusammenarbeit

401

BfS Entwicklung bundeseinheitlicher Kriterien von Sicherheits-
managementsystemen auf der Grundlage von Sicherheits-
indikatoren - Bewertungsmaßstäbe und Bewertungsmethoden

1.340

BfS Unterstützung bei der Einführung eines Qualitätssicherungs-
Managements in der Abteilung RS

144

BfS Informationsmanagement für atomrechtliche Zwecke 734
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Untersuchungen zur Reform der Atomverwaltung

Teilvorhaben: Zukunftsfähigkeit der Bundesauftrags-
verwaltung im Bereich des Atomrechts

80

BfS Thema Vertrag: Methodenentwicklung zur Bewertung von
auslösenden Ereignissen bei Nicht-Leistungsbetrieb für SWR
der Baulinie 69
Thema UFOPLAN 2003:
Methodenentwicklung zur Bewertung von auslösenden
Ereignissen bei Nicht-Leistungsbetrieb einer SWR-Anlage

1.533

BfS Vertiefte ingenieurtechnische Auswertung von nach AtSMV
meldepflichtigen Ereignissen und sonstigen Betriebserfahrun-
gen aus deutschen und ausländischen Kernreaktoren als Basis
und fachliches Instrument der Bundesaufsicht nach Art. 85 GG

8.649

BfS Zuverlässigkeitsbewertung von rechnergestützter Sicherheits-
leittechnik in kerntechnischen Anlagen - Digitale Leittechnik

505

BfS Deutsch- internationaler Regelvergleich 648
BfS Unterstützung des BMU bei der Erfüllung von Verpflichtun-

gen aus der Entsorgungskonvention, bei der Prüfung von
Entsorgungsvorsorgemaßnahmen und bei sonstigen entsor-
gungsrelevanten Fragestellungen

619

BfS Aktualisierung des kerntechnischen Regelwerks gem. den
Erfordernissen des fortgeschrittenen Standes von Wissen-
schaft und Technik
Thema UFOPLAN 2003:
KTA - Regelwerk - Überarbeitung des KTA-Regelwerkes
durch übergeordnete Sicherheitsgrundlagen und Basisregeln
nach dem aktuellen Stand von Wissenschaft und Technik

1.809

BfS Fachliche Unterstützung des BMU bei der Entwicklung und
praktischen Umsetzung harmonisierter europäischer Sicher-
heitsstandards für Kernkraftwerke

446

BfS Rechtsfragen zur Stilllegung kerntechnischer Einrichtungen 123
BfS Entwicklung praxisgerechter Prüf- und Bewertungsmethoden

für die standortspezifische Untersuchung bergbaulicher
Hinterlassenschaften und Ableitungen von Kriterien für die
Sanierungsentscheidung

2.119

BfS Weiterentwicklung des SODAR-Präprozessors 63
BfS Fachberatung des BMU bei der bundesaufsichtlichen Beglei-

tung von Strahlenschutzverfahren im Bereich der Uranberg-
bau- und sonstigen bergbaubedingten Altlastensanierung,
Ableitung von Sanierungsvorgaben

2.114

BfS Untersuchung und Bewertung der tätigkeitsbezogenen
Schwerpunkte der Exposition des in kerntechnischen
Anlagen tätigen Personals

398

BfS Störfallberechnungsgrundlagen EPR 107
BfS Bundeseinheitliche Verwaltung von REI-Daten und

Zusammenführung mit IMIS-Daten (Phase 2)
64

BfS Gezielte Erfassung von WISMUT-Bergleuten aus Thüringen 179



Deutscher Bundestag – 15. Wahlperiode – 103 – Drucksache 15/2762

Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Ermittlung einer Transferfunktion für die Radonkonzentra-

tion in der Bodenluft und der Wohnraumluft inklusive
Radonmessungen in Häusern zur Validierung des geologisch
indizierten Radonpotenzials
Teil B: Validierung der geologischen Prognose durch
Messungen der Radonkonzentration in Gebäuden

399

BfS Unterstützung der Notfallschutzplanung 374
BfS Historische (retrospektive) Kohortenstudie bei Beschäftigten

der Firma Wismut - Projektmanagement
1.020

BfS Informationssystem über Krebsmortalität und Kreischarakter-
istika (IKK)

765

BfS Erarbeitung einer Richtlinie für die Radioaktivität in Rest-
stoffen

77

BfS Fachforum Elektrosmog 182
BfS Überprüfung von Ökosystemen nach Tschernobyl hinsicht-

lich der Strahlenbelastung der Bevölkerung
116

BfS Entwicklung eines Ortsdosimeters für Betastrahlung 121
BfS Plausibilitätsprüfung von großen Datensätzen unter Zuhilfe-

nahme mathematischer Verfahren (Neuronale Netze)
127

BfS Bundeseinheitliche Verwaltung von REI-Daten und Zusam-
menführung mit IMIS-Daten (Phase 3)

250

BfS Bewertung des Lungenkrebsrisikos durch Radon in Wohnun-
gen in Deutschland mit Hilfe statistisch-epidemiologischer
Modelle

217

BfS Konzeption und Erstellung eines DV-Projektes zur Bewer-
tung des Radonpotenzials im Boden und Prognose der
Radonkonzentration in Gebäuden

846

BfS Spezifische Fragestellungen bei der Ermittlung äußerer
Strahlenexpositionen einschließlich der Messtechnik

131

BfS 5th International Conference on High Levels of Natural
Radiation and Radon Areas: Radiation Dose and Health
Effects

61

BfS Herstellung und Untersuchung definierter Thoron-Referenz-
felder zur Kalibrierung von Thoron-Messgeräten

164

BfS Mathematische Modellierung des Transports von radioakti-
ven Stoffen in der ungesättigten und gesättigten Bodenzone -
Integration der Modellierung in ein operationelles Infor-
mationssystem zur Ermittlung der Grundwassergefährdung
durch radioaktive Stoffe

109

BfS Erarbeitung einer Richtlinie für die Radioaktivität in Rest-
stoffen

123

BfS Neuordnung der Verfahren zur Risikobewertung und Stan-
dardsetzung im Umwelt- und Gesundheitsschutz; admi-
nistrative und organisatorische Betreuung der Risiko-
kommission durch einen externen Auftragnehmer

133

BfS Untersuchung strahlenschutzrechtlicher Fragen;
EMF-Regelung anderer Staaten

87

BfS Untersuchungen zur Festlegung von Parametern für die
Modellierung der Radonausbreitung aus bodennahen
Flächenquellen

128
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Validierung der regionalen Verteilungen der Radonkonzen-

tration in Häusern mittels Radonmessungen unter Berück-
sichtigung der Bauweise

443

BfS Erfassung von ökologischen Halbwertszeiten von Sr-90 und
Cs-137 in terrestrischen und aquatischen Ökosystemen

92

BfS Verifizierung der unterschiedlichen biologischen Wirksam-
keit von Photonen im Energiebereich von 10 keV -  6 MeV
mittels onkogener Transformationsraten an Maus-Embryo-
fibroblasten und in der menschlichen CGl1-Hybridzelllinie

242

BfS Spezifische Fragestellungen für die Fortentwicklung von
Datensätzen für die Freigrenzen, Freigabe von Oberflächen-
kontaminationen

247

BfS Abschätzung der Konservativität der Annahmen in der AVV
zur Berechnung der Strahlenbelastung über den
Ingestionspfad

95

BfS Ableitung von radioökologischen Parametern aus dem lang-
fristigen Eintrag von I-129

165

BfS Internationale Kooperation zur molekulargenetischen Unter-
suchung von Schilddrüsenkarzinomen in Belarus nach
Tschernobyl

131

BfS Fachberatung des BMU bei der bundesaufsichtlichen Beglei-
tung von Strahlenschutzverfahren im Bereich der Uranberg-
bau- und sonstigen bergbaubedingten Altlastensanierung und
-nachsorge, Ableitung von Sanierungskriterien

409

BfS Entwicklung eines IT-gestützten Informationsmanagement-
systems für die RS-Stabsorganisation einschließlich Schnitt-
stellen zu anderen EDV-Systemen.

76

BfS Untersuchung und Bewertung der tätigkeitsbezogenen
Schwerpunkte der Exposition des in kerntechnischen
Anlagen tätigen Personals

488

BfS Fachliche Unterstützung des BfS bei der Diskussion und
Überarbeitung des „Leitfadens zur radiologischen Unter-
suchung und Bewertung bergbaulicher Altlasten“ im
Zusammenhang mit der Abstimmung mit dem BMU und den
für den BMU tätigen Fachausschüssen

238

BfS Internationaler Vergleich der Modelle und Parameter zur
Entscheidungsbegründung von Notfallsituationen

276

BfS Unterstützung der Notfallschutzplanung 228
BfS Hochaufgelöste ortsabhängige Multielementanalysen von mit

allgemein toxischen und radiotoxischen Elementen belasteten
Lungengeweben mit Hilfe der Röntgenmikrosonde

270

BfS Stakeholder-Perspektiven zur Novellierung der 26. BImSchV 57
BfS Untersuchung des Einflusses der Bioturbation von

Abdeckungen und kontaminierten Materialien auf die
Radondämmwirkung mittels Bleispurmethode

141

BfS Machbarkeitsstudie für eine Kohortenstudie: Die Kohorten-
studie soll anhand hochexponierter (Berufs)gruppen zur
Erfassung eines möglicherweise erhöhten Krankheitsrisikos
durch die Exposition mit hochfrequenten elektromagneti-
schen Feldern durchgeführt werde

79



Deutscher Bundestag – 15. Wahlperiode – 105 – Drucksache 15/2762

Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Beeinflussung der Ergebnisse der biologischen Dosimetrie

durch Zellzyklusverzögerung bei höheren Dosen
178

BfS Störfallplanung durch Berücksichtigung von Eintrittswahr-
scheinlichkeit und Schadensausmaß bei Anlagen nach § 50
der Novelle der StrlSchV

143

BfS Untersuchungen zum Verhalten von Radiocäsium in Wild-
schweinen und anderen Biomedien des Waldes

268

BfS Schutz der Bevölkerung vor elektromagnetischen Feldern 92
BfS Erfassung der Häufigkeit bildgebender Diagnostik,

insbesondere strahlendiagnostischer Maßnahmen und der
Altersverteilung der Patienten

354

BfS Ermittlung der Befürchtungen und Ängste der breiten
Öffentlichkeit hinsichtlich möglicher Gefahren der hoch-
frequenten elektromagnetischen Felder des Mobilfunks  -
jährliche Umfragen

298

BfS Durchsicht von Wismut-Unterlagen nach Bedarf für die epi-
demiologische Studie bei Wismut-Beschäftigten, Wismut
GmbH

124

BfS Durchsicht von Wismut-Unterlagen nach Bedarf für die epi-
demiologische Studie bei Wismut-Beschäftigten, BAuA

281

BfS Follow-up zum Gesundheitszustand und zu Todesursachen
bei Kindern von Beschäftigten der SDAG Wismut

342

BfS Optimierung des Meteorologischen Präprozessors für
SODAR-Daten in Gebieten mit hoher Bodenrauhigkeit für
den Einsatz bei kerntechnischen Anlagen

76

BfS Erstellung eines Handbuches zum behördlichen Krisenmana-
gement bei einem Ereignis in einer kerntechnischen Anlage

99

BfS Ankauf der Urheberrechte für die  Dosiskoeffizienten der
ICRP zur Veröffentlichung im Internet als Anlage zur
Strahlenschutzverordnung

77

BfS Entwicklung von Mess- und Berechnungsverfahren die es
ermöglichen, die Exposition der Bevölkerung durch elektro-
magnetische Felder in der Umgebung von Funksendeanlagen
zu ermitteln. Die Verfahren sollen zur Überprüfung von
Grenzwerten geeignet sein.

353

BfS Fachberatung des BMU bei der Bundesaufsicht in den Berei-
chen a) strahlenschutzrechtliche Genehmigungsverfahren bei
radiologischen Industrie- und Bergbaualtlasten und b) Ver-
wertung und Beseitigung von Rückständen aus Industrie und
Bergbau mit erhöhter natürlicher

330

BfS Fortschreibung/Erstellung von Richtlinien/Mustergenehmi-
gungen
hier: Rahmenrichtlinie zur Freigabe von radioaktiven Stoffen
nach § 29 Strahlenschutzverordnung

136

BfS Verringerung der Strahlenexposition bei Röntgen-
einrichtungen

117

BfS Entwicklung strahlenschutzbezogener Untersuchungs- und
Bewertungsmethoden für den Sickerwasserpfad bei Rück-
ständen des Uranerz- und Altbergbaus in Sachsen, Sachsen-
Anhalt und Thüringen

59
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Erfassung und radiologische Bewertung von Hinterlassen-

schaften mit NORM-Materialien aus früheren Tätigkeiten
und Arbeiten einschließlich der modellhaften Untersuchung
branchentypischer Rückstände

124

BfS Untersuchung und Bewertung der tätigkeitsbezogenen Strah-
lenexposition  in kerntechnischen Anlagen unter dem
Gesichtspunkt der Optimierung und des Kompetenzerhalts im
betrieblichen Strahlenschutz

376

BfS Fachberatung des BMU bei der Bundesaufsicht
c) Radiologische Altlastenvorschriften

157

BfS Fachberatung des BMU bei der Bundesaufsicht
b) Rückständen aus Industrie und Bergbau mit erhöhten
natürlichen Radioaktivitäten  nach § 97 ff StrlSchV

327

BfS In Vivo-Experimente unter Exposition mit hochfrequenten
elektromagnetischen Feldern  der Mobilfunkkommunikation.
B Kanzerogenese

350

BfS In Vivo-Experimente unter Exposition mit hochfrequenten
elektromagnetischen Feldern  der Mobilfunkkommunikation
C. Blut-Hirn-Schranke UMTS

463

BfS Bestimmung der Exposition bei Verwendung kabelloser
Übermittlungsverfahren in Haushalt und Büro

93

BfS Konzept Deutsches REMPAN-Netzwerk/Computergestüztes
Assistenzsystem/Search-Datenbank

600

BfS Bestimmung der Expositionsverteilung von HF Feldern im
menschlichen Körper, unter Berücksichtigung kleiner
Strukturen und thermophysiologisch relevanter Parameter

200

BfS Follow-up der Kinder, die in der früheren Studie „Bio-
gramm“ im Zusammenhang mit präkonzeptioneller Strahlen-
exposition nach Tschernobyl hinsichtlich des Geburts-
ausgangs untersucht wurden

216

BfS 2. Mortalitäts-Follow-up der Kohorte von ca. 64.000 ehe-
maligen Wismut-Beschäftigten zum Stichtag 31.12.2003.

222

BfS Methodische Weiterentwicklung des Leitfadens zur radio-
logischen Untersuchung und Bewertung bergbaulicher Alt-
lasten und Erweiterung des Anwendungsbereichs.
Teil A: Mikrobiologie in Halden und Absetzanlagen

67

BfS Realisierung des IT-gestützten Informationsmanagement-
systems für die RS-Stabsorganisation einschließlich Schnitt-
stellen zu anderen EDV-Systemen und Schulung der
Anwender

175

BfS Erarbeitung eines Beitrags für einen UNSCEAR-Reports zum
Thema Radioökologie

125

BfS Untersuchung strahlenschutzrechtlicher Fragen:
Internationaler Rechtsvergleich zur Deckungsvorsorge

58

BfS Unterstützung der NRA Ukraine beim Aufbau des
Emergency Response Center (ERC) in Kiew

77

BfS Pilotprojekt zur Sicherung von Nuklearmaterial gegen Ent-
wendung in  Anlagen der Russischen Föderation

869

BfS Unterstützung des BMU bei der Wahrnehmung von Aufga-
ben auf dem Gebiet der internationalen Zusammenarbeit für
kerntechnische Sicherheit und Strahlenschutz bei inter-
nationalen Organisationen

954
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Unterstützung des BMU bei der Behandlung regulatorischer

Fragen zur Endlagerung in bilateralen und internationalen
Gremien

82

BfS Unterstützung der Maßnahmen der Internationalen Atom-
energie Organisation (IAEA) gegen den illegalen Handel mit
Nuklearmaterial

153

BfS Unterstützung des BMU bei der internationalen Zusammen-
arbeit zur Erfassung, Bewertung und Fortentwicklung der
sicheren Beförderung radioaktiver Stoffe

182

BfS Unterstützung des BMU beim internationalen Erfahrungs-
austausch

259

BfS Unterstützung des BMU im Rahmen der deutsch-britischen
Kooperation zur Sicherheit von nuklearen Entsorgungs-
anlagen

132

BfS Unterstützung des BMU bei der Wahrnehmung zwischen-
staatlicher Kontakte auf dem Gebiet der kerntechnischen
Sicherheit - fachliche Zuarbeit bzw. Mitwirkung in der DFK,
DSK und NDKK sowie Mandatsbearbeitung in den Arbeits-
gruppen -

102

BfS Unterstützung des BMU bei der Wahrnehmung bilateraler
Kontakte auf dem Gebiet der kerntechnischen Sicherheit -
fachliche Zuarbeit bzw. Mitwirkung in den Kommissionen
DFK und DSK und Mandatsbearbeitung in den zugehörigen
Arbeitsgruppen -

205

BfS Unterstützung der ukrainischen Behörde bei der Bewertung
und Genehmigung der digitalen Leittechnik für das KKW
Rowno-4 im Rahmen der Errichtung und Inbetriebsetzung

55

BfS Aus- und Fortbildung des leitenden KKW-Personals in der
GUS

129

BfS Zuschuss für die Einrichtung und den Unterhalt eines
Projektbüros der WHO „Reaktorstörfälle und öffentliche
Gesundheit in Europa“

92

BfS Unterstützung des BMU/BfS bei der Wahrnehmung
bilateraler Kontakte auf dem Gebiet kerntechnischer Ein-
richtungen - Mitwirkung in der Deutsch-Tschechischen
Kommission

1.070

BfS Auswertungen von Untersuchungen, Studien und Gutachten
anderer Staaten - generische Sicherheitsfragen - nukleare
Sicherheitskonvention

1.336

BfS Unterstützung der ukrainischen Genehmigungs- und Auf-
sichtsbehörde bei der Einrichtung einer verbesserten betrieb-
lichen Überwachung für das KKW Rowno - 5. Realisierungs-
stufe

101

BfS Multilaterale regulatorische Zusammenarbeit 217
BfS Unterstützung der ukrainischen Genehmigungs- und Auf-

sichtsbehörde NRAU bei der Einführung von Sicherheits-
berichten für ukrainische KKW mit WWER-Reaktoren

181

BfS Sicherheitstechnische Analysen zu Anlagen und Verfahren
der Anreicherung und Brennstoffverarbeitung

86

BfS Fachliche Unterstützung des BMU zu Fragen der nuklearen
Sicherheit im Zusammenhang mit der Europäischen Union

617
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS LV-1: Reisen osteuropäischer Experten im Rahmen der inter-

nationalen Zusammenarbeit im Zusammenhang mit Unter-
suchungen zur Gewährleistung und Verbesserung der Sicher-
heit von Kernreaktoren sowjetischer Bauart

286

BfS Seminare, Workshops, Arbeitstreffen und Hospitationen auf
dem Gebiet der Sicherheit kerntechnischer Einrichtungen für
Behördenvertreter  und Sachverständige aus Ländern der
GUS und den mittel- und osteuropäischen Staaten

1.437

BfS Deutsch-Russisches Radioaktivitätsmonitoring-Projekt IRIS,
Phase 3c

153

BfS Zuschuss an ICRP 102
BfS Beratung der ungarischen Genehmigungs- und Aufsichts-

behörde zu Fragen des Einsatzes digitaler Sicherheitsleit-
technik Teleperm XS

240

BfS Unterstützung der ukrainischen Behörde bei der Erstellung
und Umsetzung von Sicherheitsanforderungen an digitale
Leittechnik

51

BfS Unterstützung der Maßnahmen der Internationalen Atom-
energie Organisation (IAEA) gegen den illegalen Handel mit
Nuklearmaterial

153

BfS Unterstützung des BMU bei der Wahrnehmung zwischen-
staatlicher Kontakte auf dem Gebiet der kerntechnischen
Sicherheit - fachliche Zuarbeit bzw. Mitwirkung in der DFK,
DSK und NDKK sowie Mandatsbearbeitung in den Arbeits-
gruppen -

87

BfS Unterstützung der russischen Genehmigungs- und Aufsichts-
behörde GAN bei der Bewertung und Genehmigung des
Leittechniksystems TELEPERM ME+ für sicherheitsrele-
vante Anwendungen in WWER-Anlagen

128

BfS Unterstützung der ukrainischen Genehmigungs- und Auf-
sichtsbehörde NRAU auf dem Gebiet der Brandgefahren-
analyse für ukrainische KKW

201

BfS Unterstützung der slowakischen Genehmigungs- und Auf-
sichtsbehörde bei der Sicherheitsbeurteilung von Kernkraft-
werken - Phase 3

258

BfS Unterstützung des BMU bei der Behandlung regulatorischer
Fragen zur Endlagerung in bilateralen und internationalen
Gremien

191

BfS IRIS Rußland, Unterstützung beim Aufbau eines Umwelt-
monitoringsystems - Phase 4

152

BfS Sicherung von Kernmaterial gegen Entwendung in Anlagen
der Russischen Föderation

1.064

BfS Fachliche Zuarbeit zur multilateralen Zusammenarbeit des
BMU auf dem Gebiet der kerntechnischen Sicherheit

216

BfS Unterstützung des BMU bei der Wahrnehmung bilateraler
Kontakte auf dem Gebiet der Sicherheit kerntechnischer Ein-
richtungen - fachliche Zuarbeit bzw. Mitwirkung in den
Kommissionen DFK, DSK und NDKK sowie Mandats-
bearbeitung in den zugehörigen Arbeitsgruppe

104
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Unterstützung der Genehmigungs- und Aufsichtsbehörden

sowie unabhängiger Sachverständigenorganisationen Ost-
europas bei der Lösung von Sicherheitsfragen osteuro-
päischer KKW

2.351

BfS Seminare, Workshops, Arbeitstreffen und Hospitationen auf
dem Gebiet der Sicherheit kerntechnischer Einrichtungen für
Behördenvertreter und Sachverständige aus der GUS und den
mittel- und osteuropäischen Staaten

481

BfS Reisen osteuropäischer Experten im Rahmen der inter-
nationalen Zusammenarbeit im Zusammenhang mit Unter-
suchungen zur Gewährleistung und Verbesserung der Sicher-
heit von Reaktoren sowjetischer/russischer Bauart

280

BfS Fachliche Unterstützung des BMU zu Fragen der nuklearen
Sicherheit im Zusammenhang mit der Erweiterung der Euro-
päischen Union

348

BfS Unterstützung des BMU im Rahmen der internationalen
Zusammenarbeit auf dem Gebiet der Entsorgung radioaktiver
Abfälle in Osteuropa

233

BfS Unterstützung der Internationalen Strahlenschutzkommission
(ICRP)

114

BfS Seminare und Workshops 440
BfS Unterstützung des BMU bei der internationalen Zusammen-

arbeit zur Entsorgung und Endlagerung radioaktiver Abfälle
314

BfS Informations- und Wissensmanagement für die multilaterale
regulatorische Zusammenarbeit - Nuclear Safety Network -

447

BfS Unterstützung des IAEO-Programms für Maßnahmen gegen
Nuklearterrorismus

152

BfS Generische Sicherheitsfragen - Nukleare Sicherheitskonvention 685
BfS Unterstützung des BMU bei der Wahrnehmung bilateraler

Kontakte auf dem Gebiet der kerntechnischen Sicherheit -
fachliche Zuarbeit bzw. Mitwirkung in den Kommissionen
DFK und DSK und Mandatsbearbeitung in den zugehörigen
Arbeitsgruppen -

207

BfS Internationale Zusammenarbeit bei der Weiterentwicklung
regulatorischer Anforderungen bei der Endlagerung und
deren Harmonisierung innerhalb der Europäischen Union
unter Einbeziehung der beitrittswilligen Länder

300

BfS Unterstützung der litauischen und russischen Genehmigungs-
und Aufsichtsbehörde bei der Bewertung der Nachrüstung
eines zweiten, unabhängigen und diversitären Abschalt-
systems für RBMK

185

BfS Leningrad In-depth Safety Assessment (LISA) - begleitende
Begutachtung mit der russischen Genehmigungs- und Auf-
sichtsbehörde und Auswertung für das BMU

234

BfS Unterstützung des BMU bei der Wahrnehmung bilateraler
Kontakte auf dem Gebiet der Sicherheit kerntechnischer Ein-
richtungen - fachliche Zuarbeit bzw. Mitwirkung in den
Kommissionen DFK und DSK und Mandatsbearbeitung in
den zugehörigen Arbeitsgruppen -

193



Drucksache 15/2762 – 110 – Deutscher Bundestag – 15. Wahlperiode

Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Unterstützung des BMU bei der Wahrnehmung bilateraler

Kontakte auf dem Gebiet der Sicherheit kerntechnischer Ein-
richtungen - fachliche Zuarbeit bzw. Mitwirkung in den
Kommissionen DFK, DSK und NDKK sowie Mandats-
bearbeitung in den Arbeitsgruppen -

102

BfS Unterstüzung des BMU bei der Durchführung der Zusam-
menarbeit im Rahmen bilateraler Abkommen - Zusammen-
arbeit West -

536

BfS Unterstützung des BMU beim Chernobyl Shelter Pledging
2000

374

BfS Unterstützung des BMU bei der Ermittlung und Vermittlung
des Standes von Wissenschaft und Technik im Rahmen der
internationalen multilateralen Zusammenarbeit auf dem
Gebiet der kerntechnischen Sicherheit und des Strahlen-
schutzes - Internationale multilate

1.557

BfS Unterstützung des BMU bei der Wahrnehmung bilateraler
Kontakte auf dem Gebiet der Sicherheit kerntechnischer Ein-
richtungen - fachliche Zuarbeit bzw. Mitwirkung in den
Kommissionen DFK und DSK und Mandatsbearbeitung in
den zugehörigen Arbeitsgruppen -

206

BfS Unterstützung des BMU bei der Wahrnehmung bilateraler
Kontakte auf dem Gebiet der Sicherheit kerntechnischer Ein-
richtungen - fachliche Zuarbeit bzw. Mitwirkung in den
Kommissionen DFK, DSK und NDKK und Mandatsbear-
beitung in den zugehörigen Arbeitsgruppen

104

BfS Unterstützung des BMU bei der Wahrnehmung bilateraler
Kontakte auf dem Gebiet der Sicherheit kerntechnischer Ein-
richtungen - fachliche Zuarbeit bzw. Mitwirkung in den
Kommissionen DFK und DSK und Mandatsbearbeitung in
den zugehörigen Arbeitsgruppen

201

BfS Unterstützung der IAEO und von Vertragsstaaten des Über-
einkommens über den physischen Schutz von Kernmaterial
bei der Verhinderung und Bekämpfung des illegalen
Nuklearhandels

347

BfS Rechtliche Möglichkeiten der Harmonisierung atomrecht-
licher Vorschriften innerhalb der EU

280

BfS Fachliche Zuarbeit in den bilateralen Kommissionen DFK,
DSK, und NDKK

110

BfS Fachliche Zuarbeit in den bilateralen Kommissionen DFK
und DSK

201

BfS Durchführung einer Untersuchung „Organisation der IT im
BfS“ und Unterstützung bei der Erarbeitung des Um-
setzungskonzepts für die Neuorganisation

193

BfS Fachberatertätigkeit im BfS auf dem Gebiet der kern-
technischen Sicherheit bei Endlagern

347

BfS Konzepterarbeitung und Steuerung des Prozesses zur Ent-
wicklung eines Leitbildes

279

BfS Fachtechnische Unterstützung bei aktuellen radiologischen
Fragestellungen (teilweise Beratungen)

1.015

BfS Beratung zum Themenkomplex Auswahl von Standorten
für die Endlagerung radioaktiver Abfälle/Entwicklung
eines Standortsuchverfahrens

95
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfS Beratung zum Themenkomplex Auswahl von Standorten

für die Endlagerung radioaktiver Abfälle/Entwicklung
eines Standortsuchverfahrens

212

BfS Beratung und ggf. Vertretung des BfS in allen rechtlichen
Fragen betreffend den Betrieb des Erkundungsbergwerkes
Gorleben sowie des Standortes Gorleben

292

BfS Rechtliche Beratung des BfS in Unterstützung der Organi-
sationseinheit GZ-S 1 in der Projektgruppe „Genehmigung
von dezentralen Zwischenlagern nach § 6 AtG“ (PG-GZ)

1.505

BfS Rechtliche Beratung des BfS in Fragen der Entsorgung, der
Genehmigungsverfahren nach § 6 AtG und des allgemeinen
Atom- und Strahlenschutzrechts

196

BfS Qualitätssicherung und Optimierung im Rahmen der
Durchführung von Genehmigungsverfahren nach § 4 und 6
AtG

159

BfN Gefährdungs- und Nutzungsanalyse international gehandel-
ter, nicht geschützter Heilpflanzenarten; Fallbeispiele zu
Asiatischem Ginseng/Gelber Enzian (F+E Vorhaben)

69

BfN Konzeptionelle Einbindung der Waldbiotope in die Öko-
logische Flächenstichprobe (F+E Vorhaben)

87

BfN Gefährdungsanalyse der Heuschrecken in Deutschland (F+E
Vorhaben)

262

BfN Naturschutz im Finanzausgleich - Erweiterung des natur-
schutzpolitischen Instrumentariums um finanzielle Anreize
für Gebietskörperschaften (F+E Vorhaben)

115

BfN Auswirkungen des Bodenabbaus und der planerischen
Bewältigung (F+E Vorhaben)

88

BfN Schlüsselartensystem für Naturschutzmonitoring (F+E Vor-
haben)

187

BfN Verbreitungsanalyse gefährdeter Biotoptypen von euro-
päischer Bedeutung in Deutschland (F+E Vorhaben)

707

BfN Rechtliche Analyse der Ergebnisse der 4. VSK der Bio-
diversitäts-Konvention (F+E Vorhaben)

91

BfN Verbreitung und Gefährdung schutzwürdiger Landschaften
als Grundlage für die Entwicklung eines bundesweiten Bio-
topverbundsystem (F+E Vorhaben)

319

BfN Erarbeitung von Handlungsempfehlungen für die Kommunen
zur Abarbeitung der naturschutzrechtlichen Eingriffsregelung
in der Bauleitplanung; Broschüre/Leitfaden (F+E Vorhaben)

86

BfN Ansätze zur Folgenbewältigung von Eingriffen in Natur und
Landschaft im internationalen Vergleich F+E Vorhaben)

86

BfN Ökologische Untersuchungen im Isarmündungsgebiet, siehe
auch Az.: 10/95: 1995-1997: 226.916,37 € und 1998 - 1999:
150.455,31 € (F+E Vorhaben)

126

BfN Bedeutung der Landschaftsplanung für die Abarbeitung der
Anforderungen der Eingriffsregelung im Vorhabensbereich
zur Vermeidung, Bestimmung erheblicher und nachhaltiger
Beeinträchtigungen sowie für die Ableitung geeigneter Aus-
gleichs- und Ersatzmaßnahmen (F+E Vorhaben)

130
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfN Verbesserung der Renaturierungsmöglichkeiten bei Abbau-

vorhaben (F+E Vorhaben)
117

BfN Nachhaltiger Tourismus in Bergbaufolgelandschaft (F+E
Vorhaben)

65

BfN Wissenschaftliche Grundlagen für die nationale Bewertung
der Gebietsvorschläge gem. FFH-Richtlinie (F+E Vorhaben)

1.261

BfN Nachhaltige Nutzung von Harpagophytum (F+E Vorhaben) 90
BfN Ökologische Untersuchungen an der unteren Saale -

Abhängigkeit von Vegetation und Fauna vom Wasser-
haushalt der unteren Saaleaue (F+E Vorhaben)

292

BfN 1. Teilabschnitt „Analyse der Entwicklung von Ausgleichs-
und Ersatzmaßnahmen an ausgewählten Beispielen der
Bundesverkehrswegeplanung“ (F+E Vorhaben)

160

BfN Vorlaufstudie zur ökologischen Flächenstichprobe: Über-
prüfung der Verwendbarkeit von Satellitendaten in der öko-
logischen Flächenstichprobe (F+E Vorhaben)

66

BfN Ökologische Untersuchungen im Isarmündungsgebiet (F+E
Vorhaben)

80

BfN Naturschutzstrategie – Strategien für Regionalentwicklungs-
prozesse; Teilvorhaben: Entwicklung eines Management-
modells (F+E Vorhaben)

122

BfN Ökologische Untersuchungen im Isarmündungsgebiet (F+E
Vorhaben)

127

BfN Weiterentwicklung der FREIDAT (Freizeitdatenbank) (F+E
Vorhaben)

123

BfN Implementation von Naturschutz: Naturschutzstandards (F+E
Vorhaben)

141

BfN Ermittlung von erheblichen Beeinträchtigungen im Rahmen
der FFH-Verträglichkeitsuntersuchung (F+E Vorhaben)

137

BfN Naturschutzstrategie: Begleitung und Evaluierung einer
Naturschutzkampagne des Bundes (F+E Vorhaben)

305

BfN Finanzierung des Naturschutzes (F+E Vorhaben) 145

BfN Naturschutzaspekte bei der Nutzung regenerativer Energien
(F+E Vorhaben)

126

BfN Entwicklung des ‚Projektechecks’ , ein neues akzeptanz-
förderndes Instrument für die Einführung des sozialen
Marketings im Naturschutz (F+E Vorhaben)

61

BfN Fortschreibung der Roten Liste gefährdeter Biotope (F+E
Vorhaben)

113

BfN Die Relevanz der Wasserrahmenrichtlinie für Flussauen aus
naturschutzfachlicher Sicht (F+E Vorhaben)

197

BfN Nachhaltiges Wirtschaften in Biosphärenreservaten (F+E
Vorhaben)

218

BfN Berücksichtigung von Naturschutzzielen in der Programm-
bewertung und Entwicklung (F+E Vorhaben)

149

BfN Biotische Wirkungsakkumulatoren und Erhebungsmethoden
für das GVO-Monitoring (F+E Vorhaben)

152

BfN Entwicklung und Umsetzung eines öffentlichkeitswirksamen
Präsentationskonzeptes (F+E Vorhaben)

117

BfN Entwicklung spezieller IT-technischer Grundlagen der
„Naturdetektive auf dem Internet“ (F+E Vorhaben)

115
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BfN Verfahren zur Vereinbarung von Konzept und Maßnahmen

für nachhaltige Tourismusentwicklung in Schutzgebieten
(F+E Vorhaben)

150

BfN Veröffentlichung MAB-Programm (F+E Vorhaben) 163
BfN Technologie-Transfer zum Clearing-house-Mechanismus

(F+E Vorhaben)
61

BfN AWZ-Vorhaben: Nutzungsbeschränkungen in geschützten
Meeresflächen (F+E Vorhaben)

73

BfN Wissenschaftliche Dokumentation der Ergebnisse aus der
AWZ-Forschung (F+E Vorhaben)

53

BfN Internet-Tool zur Erstellung der Roter Liste (F+E Vorhaben) 118
BfN EU-Umwelthaftungsrichtlinien und Biodiversität (F+E Vor-

haben)
90

BEV Beratungs- und Implementierungsleistungen zur Ein-
führung einer KLR

753

BEV Weiterentwicklung zur Plan-KLR 203
BEV Örtliche Personaldaten-Verarbeitung 83
BEV Telearbeit 59
BEV Neuausrichtung Eisenbahn-Immobiliengesellschaft 1.781
BEV Netzwerk- und Kommunikationskonzept 100
BEV Client-Server-Installation 120
BEV SAP-Einführung 450
BEV Unterstützungsleistungen IT 57
BEV Hardware-Konzeption 150
BEV Projekt Haushaltsmanagement 166
BEV Euro-Umstellung 224
BEV Travelmanagement 100
BEV Releasewechsel 140
BEV Personalaktenarchiv 98
BEV Privatisierung Eisenbahnwohnungs-Gesellschaften 34.842
BEV Optische Archivierung 66
BEV Privatisierung Eisenbahnwohnungs-Gesellschaften 3.543
BEV Orga-Untersuchung 156
BEV Rahmenvereinbarung Immobilien 148
BEV Organisationsüberprüfung und Zukunftsaspekte BEV 184
BEV NT-Installation 64
BEV Netzwerk- und Systemmanagement CA Unicenter 70
BEV Neuausrichtung Eisenbahn-Immobiliengesellschaft 53
BEV NT-Installation 106
BEV Datenaustausch Zulassungsstelle für Altersvermögen 82
BSH Relaunch Website incl. Anpassung an Cooperate Design

(Konzeption, Styleguide, Programmierung, Dokumen-
tation)

72

BSH Unterstützung des Sachgebiets „Organisation“ bei der
Durchführung der Dienstpostenbemessung für die Organi-
sationseinheiten des BSH

pro Jahr
ca. 90 bis

95
BSH Beratung und Coaching bei der Entwicklung eines meeres-

kundlichen Daten-, Informations- und Analysesystems
185

BSH Coaching Organisationsberatung 64
BSH Entwicklung eines Corporate Design Konzeptes, Adaption

auf Geschäftspapier und Infomaterial
54
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Behörde Themen
Volumen

- T€ -
BSH Entwicklung eines QM-Systems für die Abteilung Z und

die Stabsstelle Öffentlichkeitsarbeit im BSH
105

BSH Beratung und Schulung zur Zertifizierung der Abteilung
Meereskunde

103

BSH Beratung und Schulung zur Akkreditierung und Zerti-
fizierung der Abteilung Schifffahrt

101

BSH Erstellung einer Machbarkeitsstudie zum Einsatz von SAP
im Vertrieb des BSH mittels ARIS

61

BSH Einführung Qualitätsmanagement in der IT 50
BBR Kongresszentrum Bundeshaus Bonn 274
EBA 1. Unfallgutachten ICE-Unfall Eschede 87
EBA 2. Unfallgutachten ICE-Unfall Eschede 58
EBA Stellenbewertung 145
EBA Stellenbewertung 68
BiB Repräsentativbefragung 269
BiB Statistische Analyse 71
BiB Repräsentativbefragung 181
BfV Unterstützung KVP- Prozess, Qualitätsmanagement /

Controlling
118

BpB Organisationsentwicklung 51

Institution Themen
Volumen

- T€ -
See-BG/
Seekasse

Untersuchung über Organisation, Struktur sowie Personal-
bedarf einschließlich einer fortschreibungsfähigen Perso-
nalbedarfsrechnung der Träger der See-Sozialversicherung

330

See-BG/
Seekasse

Folgeauftrag zur oben genannten Untersuchung mit dem
Ziel, die Optimierungsvorschläge umzusetzen

628

Bahn-VA Personalbemessung 2001 73

Bahn-VA Personalbemessung 2003 123

Bahn-VA IT-Beratung 2000, Einführung SAP/HR 122
Bkn Personalbemessung in der Rentenversicherung (Forderung

des BRH)
370

Bkn Imagekampagne zur Positionierung des Verbundträgers in
der Öffentlichkeit

442

Bkn Informationskampagne zum Start der Minijob-Zentrale 1.219
Bkn Einführung eines Management- und Controllingsystems im

Bereich der Reha-Leistungsausgaben
2.695

Bkn Einführung eines Management- und Controllingsystems in
den Reha-Kliniken einschließlich Erstellung eines
Strategiekonzepts zur operativen und strategischen Weiter-
entwicklung der knappschaftlichen Reha-Klinikgruppe im
Verbundsystem

4.843

Bkn Implementierung eines Controlling-Tools in den Reha-
Kliniken

50

BfA Optimierung der Aufgaben nach §§ 13, 14, 15 SGB I 66
BfA Erstellung eines Gutachtens zu diskriminierungsfreien Mit-

arbeiterbeurteilung
51

c) Bundesunmittelbare Körperschaften und Anstalten des öffentlichen Rechts, die Mittel
aus dem Bundeshaushalt erhalten
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Institution Themen
Volumen

- T€ -
BfA Soziale Innovation research & consult GmbH (SI) 70

BfA Beratungsleistung bei der Einführung eines neuen Trans-
portsystems

293

BfA Gutachterliche Begleitung der Pilotphase zur Prüfung der
Aufbau- und Ablauforganisation in den Leistungsbereichen
der BfA (Föko)

166

BfA Kundenbefragung zur Kundenzufriedenheit 223
BfA Unterstützung und Beratung beim Aufbau eines Multi-

projektmanagements
74

BfA Unterstützung und Beratung bei der Durchführung eines
Projekts zur Neuordnung der Personalaufgaben

56

BfA Reorganisation der EDV-Abteilung 1.030
BfA Projektmanagement Softwarehaus 470
BfA Projektmanagement Softwarehaus 617
BfA Beratung bei der Vorbereitung und Durchführung der

Reorganisation der EDV-Abteilung
374

BfA Nutzungs- und Kostenoptimierungskonzept für die Raum-
planung in den A+B-Stellen

56

BfA Beratungsleistungen zur Erstellung und Bewertung von
Ausschreibungsunterlagen zu Service-, Montage- und
Wartungsleistungen im TK-Netz der BfA in Berlin

72

BfA Durchführung eines Modellprojekts zur Entwicklung und
Stärkung von Führungskräften in der Familienphase in
Kooperation mit dem BMFSFJ und anderen Unternehmen

59

BfA Beratung zur Erhebung und Optimierung personalwirt-
schaftlicher Geschäftsprozesse im Hinblick auf die Einfüh-
rung von SAP (für die Zeit vom 15.07.2002 - 30.04.2004)

1.300

BfA Beratung der Bildungsabteilung in deren Neustrukturie-
rungsprozess

100

BfA Pilotprojekt: Ausbau internes Qualitätsmanagement in der
Reha-Klinik-Gruppe der BfA (Ist-AnalyseKonzepterstel-
lung und sechsmonatige Implementierungsphase)

406

BfA Beratung beim Verkauf von Aktien (§ 293 Abs. 3 SGB VI)
der GAGFAH AG

866

BfA Transaktionsberatung in Zusammenhang mit Vorbereitung
und Veräußerung der GAGFAH

325

BfA Einführung neuer Arbeitsstrukturen (Desk charing) für ZfA 50
Bundesver-
bände der
LSV - Infor-
matikzentrum
(LSV - IZ)

Beratungsleistungen AG IS2001
- Konzeption -

115

Bundesver-
bände der
LSV - IZ

Beratungsleistung Schnittstellen SAP zu JAVA 90

Bundesver-
bände der
LSV - IZ

Beratungsleistung Untersuchung Einsatz Standard-Soft-
ware

107

Bundesver-
bände der
LSV - IZ

Beratungsleistungen AG IS2001- Konzeption - 459
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Institution Themen
Volumen

- T€ -
Bundesver-
bände der
LSV - IZ

Beratung & Auswahl standardisiertes Sozialversicherungs-
Verfahren (CURAM)

59

Bundesver-
bände der
LSV - IZ

Beratungsleistungen AG IS2001 - Konzeption - 411

Bundesver-
bände der
LSV - IZ

Wirtschaftlichkeits-Gutachten:
LSV- Rechenzentrum

172

Bundesver-
bände der
LSV - IZ

Beratungsleistungen AG IS2001 - Konzeption - 479

Bundesver-
bände der
LSV - IZ

Unterstützungs-leistung „Einführung SAP im administra-
tiven Bereich

2.223

Bundesver-
bände der
LSV - IZ

Beratungsleistungen AG IS2001 - Konzeption - 664

Bundesver-
bände der
LSV - IZ

Unterstützungsleistung „Einführung SAP zentraler
Geschäftspartner“
Schulung: Beratung:

211
1.045

Bundesver-
bände der
LSV - IZ

Beratungsleistung „QS für Aufbau Gesamtarchitektur
IS2001“

58

Bundesin-
stitut für
Berufsbil-
dung
(BIBB)

Beratung bei KLR-Einführung 443,4

BfF Einführung und Umsetzung einer Kosten- und Leistungs-
rechnung in SAP R/3

425

12. Haben oberste Bundesbehörden oder Bundesoberbehörden sowie bun-
desunmittelbare Körperschaften oder Anstalten des öffentlichen Rechts,
die zur Deckung ihres Bedarfes Bundeszuschüsse erhalten, seit 1998 Auf-
träge zur Erstellung von Redemanuskripten an Externe vergeben?

Wenn ja, wer waren die Auftraggeber, was war Inhalt des Auftrags, wie
hoch war das jeweilige Auftragsvolumen, wer waren die jeweiligen Auf-
tragnehmer und warum konnte der jeweilige Auftrag nicht von Mitarbei-
tern der jeweiligen Behörden übernommen werden?

Wenn nein, wurden vorübergehend zu diesem Zweck Aushilfskräfte ein-
gestellt und wie wurden diese Personen vergütet (tariflich, bei außertarif-
lich: in welcher Höhe)?

Wegen der Bekanntgabe der Auftragnehmer wird auf die Ausführungen in der
Vorbemerkung der Bundesregierung zur Weitergabe vertraulicher Daten ver-
wiesen.
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Ressort
Begründung für Fremd-

vergabe
Themen

Volumen
oder Ver-

gütung
T€/Tarif

BKM Themen liegen außerhalb der
Verwaltungsaufgaben

1999: Verschiedenes 2,188

BKM Themen liegen außerhalb der
Verwaltungsaufgaben

2000: Verschiedenes 11,737

BKM Themen liegen außerhalb der
Verwaltungsaufgaben

2001: Verschiedenes 10,892

BKM Themen liegen außerhalb der
Verwaltungsaufgaben

2002: Verschiedenes 6,034

BKM Themen liegen außerhalb der
Verwaltungsaufgaben

2003: Verschiedenes 20,546

BKM Themen liegen außerhalb der
Verwaltungsaufgaben

2004: Verschiedenes 5,007

BMJ Ausschließlich regionaler Be-
zug zu Persönlichkeiten aus
Südwestdeutschland; notwendi-
ge Recherchekapazitäten für
Spezialgebiet waren im Hause
nicht vorhanden.

5/2002: Redetext für Aus-
stellungseröffnung
„Schwäbinnen“; der Redetext
befasste sich mit besonders
verdienten Juristinnen aus
Südwestdeutschland

0,93

BMZ verschiedene Reden für die
Leitung

8,079

BMZ Redeskizze Medienpreis 0,50
BMVBW vorübergehende Vakanz im

zuständigen Referat
vier unterschiedliche Themen-
bereiche

9,608

BMVBW spezielle Fachkenntnisse auf
Arbeitsebene nicht vorhanden

Textbausteine zum Verhältnis
Kirche - Staat

4,050

BMFSFJ fachpolitische Themen, u. a.
Jugend- und Familienpolitik

23

BMBF Journalistische Überarbei-
tung einer Ministerrede für
ein Dinner Speech im
Rahmen der Berliner Wirt-
schaftsgespräche

1,1235

Behörde
Begründung für Fremd-

vergabe
Themen

Volumen
oder Ver-

gütung
T€/Tarif

BpB Redemanuskript in konferenz-
sicherem Englisch

„Right-Wing Extremism in
Germany“

1,25

BpB Redemanuskript zu speziellem
Thema

„Die Rolle der Zivilgesell-
schaft im europäischen
Integrationsprozess“

0,82

BpB Herausgehobenes Thema bei
besonders wichtiger Veranstal-
tung - grundsätzlicher Charakter
für die Arbeit der BpB

„Politische Bildung hat Zukunft
- Anmerkungen zur Neu-
positionierung der Bundes-
zentrale für politische Bildung“

0,81

a) Oberste Bundesbehörden

b) Bundesoberbehörden
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Behörde
Begründung für Fremd-

vergabe
Themen

Volumen
oder Ver-

gütung
T€/Tarif

BpB Wirtschaftsspezifisches Thema Die Rolle der (politischen)
Bildung - Wirtschaftsgut
Wissen (Deutsch-Russisches
Forum 2003)

0,39

BpB Redemanuskript zu speziellem
Thema

Zukunftsfähig - politische Bil-
dungsarbeit im Informations-
zeitalter

0,15

BpB Herausgehobenes Thema bei
besonders wichtiger Veranstal-
tung - grundsätzlicher Charakter
für die Arbeit der BpB

Zivilgesellschaft - eine
Utopie?

0,59

BpB Redemanuskript zu speziellem
Thema

„Jugendtargeting“ 0,46

BpB Herausgehobenes Thema bei
besonders wichtiger Veransta-
ltung - grundsätzlicher Charak-
ter für die Arbeit der BpB

„Die Zukunft des Politischen
zwischen Parteien,
Bewegungen und Medien“

0,52

BpB Thema hat herausgehobene
Bedeutung

Titel: „Demokratie als Marke -
Was kommt nach dem deut-
schen Modell?“, Anlass: Gene-
rationenkongress „Marke
Deutschland“ am 26./27.06.03
in Berlin

0,7

BpB. Fachbespezifische Thematik Titel: „Korruption“, Anlass:
Fachforum „Integre Verwal-
tung - Vorbeugen, Wahrneh-
men, Reagieren“ am 03.06.03
in Berlin

0,7

BpB Herausgehobenes Thema bei
besonders wichtiger Veranstal-
tung - grundsätzlicher Charakter
für die Arbeit der BpB

„Kultureller Widerstand heute
- Intellektuelle im Kampf für
Demokratie und Menschen-
rechte “

0,89

BpB Herausgehobenes Thema bei
besonders wichtiger Veranstal-
tung - grundsätzlicher Charakter
für die  Arbeit der BpB

„Kulturelle Bildung - eine
Antwort auf die neuen Heraus-
forderungen kultureller
Bildung“ (Jugendkunstschul-
tag NRW 2001)

1,09

BpB Jubiläumsveranstaltung „40
Jahre Israelreisen“

„40 Jahre Israel-Studien-
reisen“

0,36

c der
c) Bundesunmittelbare Körperschaften und Anstalten des öffentlichen

Rechts, die Mittel aus dem Bundeshaushalt erhalten, haben keine
Aufträge zur Presseauswertung an Externe vergeben.
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Ressort
Begründung für
Fremdvergabe

Themen

Volumen
oder

Vergütung
T€/Tarif

BMJ Medienwirksame Vermarktung
der aktuellen Rechtspolitik der
Bundesregierung für die Jahre
2000, 2001 - 09/2002)

Justizreform etc. 63,2

BMFSFJ Besondere Kenntnis gleich-
stellungspolitischer
Forderungen aus der Sicht
autonomer Frauen und
Frauenorganisationen

Neue Ansätze für eine
Gleichstellungspolitik aus
der Perspektive autonomer
Frauen

7,5

BMBF Schulungsaufgabe, die nur von
externen Fachleuten durch-
geführt werden kann

Führungskräftefortbildung
im Bereich Öffentlichkeits-
arbeit

10,0

BMI Know-how bezüglich tech-
nischer Unterstützung für eine
gerade auf Gesamtkoordi-
nation gerichtete Initiative lag
im Fachreferat nicht vor

Kommunikationskonzept für
die Initiative Bürokratie-
abbau

36,0

BMVg Hinzuziehung externen Sach-
verstandes zur Weiterentwick-
lung von Kommunikations-
linien und der Erarbeitung
mediastrategischer Konzepte
für die Zielgruppenansprache

Kommunikation, ins-
besondere in den Bereichen:
Medienarbeit
Kommunikationsstrategien
Positionierung

65,1

Behörde
Begründung für Fremd-

vergabe
Themen

Volumen
oder Ver-

gütung
T€/Tarif

BAM kein Mitarbeiter mit
journalistischer Ausbildung
vorhanden

Journalistische Unterstützung
bei der Öffentlichkeitsarbeit

21,9

13. Haben oberste Bundesbehörden oder Bundesoberbehörden sowie bun-
desunmittelbare Körperschaften oder Anstalten des öffentlichen Rechts,
die zur Deckung ihres Bedarfes Bundeszuschüsse erhalten, seit 1998 Auf-
träge zur Medienberatung an Externe vergeben?

Wenn ja, wer waren die Auftraggeber, was war Inhalt des Auftrags, wie
hoch war das jeweilige Auftragsvolumen, wer waren die jeweiligen Auf-
tragnehmer und warum konnte die Medienberatung nicht von Mitarbei-
tern der jeweiligen Behörden geleistet werden?

Wenn nein, wurden vorübergehend zu diesem Zweck Aushilfskräfte ein-
gestellt und wie wurden diese Personen vergütet (tariflich, bei außertarif-
lich: in welcher Höhe)?

Es werden hier nur Aufträge erfasst, die ausschließlich Aufträge zur Presseaus-
wertung betreffen. Wegen der Bekanntgabe der Auftragnehmer wird auf die
Ausführungen in der Vorbemerkung der Bundesregierung zur Weitergabe ver-
traulicher Daten verwiesen.

a) Oberste Bundesbehörden

b) Bundesoberbehörden
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Institu-
tion

Begründung für Fremd-
vergabe

Themen

Volumen
oder Ver-

gütung
T€/Tarif

BA Qualitative Ressourcen
standen nicht im erforder-
lichen Umfang zur Verfügung.
Vertrag wurde vorzeitig zum
31.12.2003 beendet.

PÖ- und Marketing-Aktivi-
täten zur Begleitung des
Umbauprozesses und Ver-
besserung der Kommuni-
kation nach innen und außen.

726,6

BA Vertrag abgeschlossen Lauf-
zeit 06/03 bis 10/03

Unterstützung von aktuellen
Informationskampagnen
2003

50,5

BA Interne fachliche Kapazität
nicht vorhanden

Erstellung eines PR-
Konzepts für die Berlin-
Präsenz der BA in 2002

2,3

Bundes-
institut
für
Berufs-
bildung
(BIBB)

Nutzen von externem
Expertenwissen, soweit nicht
im Haus vorhanden

Beratung bei Marketing- und
Kommunikationskonzept

15,3

c) Bundesunmittelbare Körperschaften und Anstalten des öffentlichen
Rechts, die Mittel aus dem Bundeshaushalt erhalten

14. Haben oberste Bundesbehörden oder Bundesoberbehörden sowie bun-
desunmittelbare Körperschaften oder Anstalten des öffentlichen Rechts,
die zur Deckung ihres Bedarfes Bundeszuschüsse erhalten, seit 1998 Auf-
träge zur Presseauswertung an Externe vergeben?

Wenn ja, wer waren die Auftraggeber, was war Inhalt des Auftrags, wie
hoch war das jeweilige Auftragsvolumen, wer waren die jeweiligen Auf-
tragnehmer und warum konnte die Aufgabe nicht von Mitarbeitern der
jeweiligen Behörden geleistet werden?

Wenn nein, wurden vorübergehend zu diesem Zweck Aushilfskräfte ein-
gestellt und wie wurden diese Personen vergütet (tariflich, bei außertarif-
lich: in welcher Höhe)?

Es werden hier nur Aufträge erfasst, die ausschließlich Aufträge zur Presseaus-
wertung betreffen. Wegen der Bekanntgabe der Auftragnehmer wird auf die
Ausführungen in der Vorbemerkung der Bundesregierung zur Weitergabe ver-
traulicher Daten verwiesen.
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Ressort
Begründung für Fremd-

vergabe
Themen

Volumen
oder Ver-

gütung
T€/Tarif

BPA Türkische Sprachkompetenz Beobachtung der türkischen
Presse in Deutschland
Oktober 1998 - Juni 2001

59,1

BPA Urlaubs- und Krankheitsver-
tretung für eine fest angestellte
Mitarbeiterin des BPA, da keine
weitere Sprachkompetenz
innerhalb des BPA vorhanden.

Auswertung türkischer
Medien in Deutschland
September 2001

1,7

BPA Dito dito, Oktober/November 2001 0,9

BPA Dito dito, April 2002 0,9

BPA Dito dito, Mai 2002 1,1

BPA Dito dito, August 2002 1,5
BPA Dito dito, Oktober 2002 0,5
BPA Dito dito, November/Dezember 2002 0,8
BPA Dito dito, März 2003 0,5
BPA Dito dito, Juni 2003 0,3
BPA Inhalte: Auswertung der Ta-

gespresse zum Themenbereich

Kulturpolitik für die/den Be-

auftragte/n der Bundesregie-

rung für Kultur und Medien im

BKAmt

133,0

BPA Ausschlaggebend für die exter-
ne Vergabe war zudem, dass ein
Teil der auszuwertenden Zei-
tungen im BPA nicht verfügbar
war. Die Fremdvergabe war
preisgünstiger und somit wirt-
schaftlicher als zusätzliche
Abonnementskosten

Inhalt: Auswertung von

Regionalzeitungen für den

Bundespräsidenten

55,0

BMJ Recherchen, die mit vorhande-
nem Personal nicht durchge-
führt werden konnten

Justizreform, Urheber-
vertragrecht etc.

6,3

BMZ Personalengpass Allgemeine Presse-
auswertung

Verg.-Gr.
VI b vom
8.4.02 bis
31.12.02

BMZ zusätzlich zum hausinternen
Presseausschnitt erfolgte ein
Presseausschnitt aus überwie-
gend regionalen Zeitschriften;
dies konnte durch eigenes
Personal nicht abgedeckt
werden

sämtliche veröffentlichten
entwicklungspolitischen
Themen sowie Artikel der
Leitung des BMZ

98: 4,65
99: 4,89
00: 5,05
01: 5,27
02: 0,56

a) Oberste Bundesbehörden
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Ressort
Begründung für Fremd-

vergabe
Themen

Volumen
oder Ver-

gütung
T€/Tarif

BMI Auswertung (Presse Länder
der ehem. SU) anderweit nicht
möglich. Adressaten: Multipli-
katoren im Aussiedlerbereich

Situation/Diskussions-
prozesse in den Herkunfts-
ländern

ca. 60,0
pro Jahr

BMI Übersetzung ungarisch ver-
fasster Geschäft-, Firmen- und
sonstiger Unterlagen in die
deutsche Sprache
Analyse und Interpretation
solcher Unterlagen
Beratung bei der Anfertigung
von an ungarische Stellen zu
richtende Schreiben einschl.
Übersetzungen deutscher
Schreiben in die ungarische
Sprache
Beratung bei Fragestellungen
zu dem ungarischen Staats-
und Wirtschaftssystems
Auswertung ungarischer Zei-
tungen und sonstiger Veröf-
fentlichungen zu vorgege-
benen Fragestellungen

0,2

BMI technische Ressourcen in der
Stabsstelle MS nicht aus-
reichend

Auswertung von Print-
medien, Online-Quellen, TV
und Hörfunk für diverse
Veranstaltungen des BMI,
wie z. B. Behördenleiter-
tagungen der Bundes-
verwaltung, Veranstaltungen
zu BundOnline 2005,
eGovernment-Initiativen,
Beteiligungen auf Messen
(z. B. CeBIT)

 4,0

BMBF Auswertung von 15 regiona-
len Tageszeitungen und 25
Periodika

16,9

Behörde
Begründung für Fremd-

vergabe
Themen

Volumen
oder Ver-

gütung
T€/Tarif

BfN Im Verhältnis zu der ansons-
ten erforderlichen Beschaf-
fung einer Vielzahl von
Publikationen stellt sich die
externe Auswertung als die
wirtschaftlichere Variante dar.

Monitoring von Meldungen
in Tageszeitungen, Fach-
und Wochenendzeitschriften
sowie  Nachrichtenagenturen
zu dem vom BfN betreuten
Projekt „Naturathlon 2004“

1,5

BAM Presseauswertung 1,0

b) Bundesoberbehörden
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c) Bundesunmittelbare Körperschaften und Anstalten des öffentlichen
Rechts, die Mittel aus dem Bundeshaushalt erhalten, haben keine
Aufträge zur Presseauswertung an Externe vergeben.

15. Haben oberste Bundesbehörden oder Bundesoberbehörden sowie bundes-
unmittelbare Körperschaften oder Anstalten des öffentlichen Rechts, die
zur Deckung ihres Bedarfes Bundeszuschüsse erhalten, seit 1998 Auf-
träge zur Vermittlung von öffentlichen Auftritten in Rundfunk und Fern-
sehen an Externe vergeben?

Wenn ja, wer waren die Auftraggeber, was war Inhalt des Auftrags, wie
hoch war das jeweilige Auftragsvolumen, wer waren die jeweiligen Auf-
tragnehmer und warum konnte diese Aufgabe nicht von Mitarbeitern der
jeweiligen Behörden geleistet werden?

Wenn nein, wurden vorübergehend zu diesem Zweck Aushilfskräfte ein-
gestellt und wie wurden diese Personen vergütet (tariflich, bei außertarif-
lich: in welcher Höhe)?

Nein. Es wurden auch keine Aushilfskräfte zu diesem Zweck eingestellt.

Behörde
Begründung für Fremd-

vergabe
Themen

Volumen
oder Ver-

gütung
T€/Tarif

BGR Aufwand für eigene Leistungs-
erbringung wäre höher als die
erfolgte Auftragsvergabe

Auswertung der gesamten
Printmedien inkl. Agenturen
und TV/weltweit

monatlich
70 € von

01.08.98-
14.11.99

BGR Aufwand für eigene
Leistungserbringung wäre
höher als die erfolgte Auf-
tragsvergabe

Auswertung der gesamten
Printmedien inkl. Agenturen
und TV/weltweit

monatlich
90 € von
15.11.99
- heute

Bfai Presseauswertung Kosten für die Presseauswer-
tung deutlich günstiger als
das Abonnement der
erforderlichen Zeitschriften

3,0

BSI Mangels Auswertungswerk-
zeugen

Online-Medienbeobachtung
mittels „News Radar“

8,1

BSI s. o. Ausschnittsdienst für Über-
blick über die Darstellung
des BSI

1,2

BSI s. o. Online-Abfrage einer Daten-
bank mit Presseartikeln

0,84

BeschA Der Auftrag für die Presseaus-
wertung wurde fremd verge-
ben, da diese Tätigkeit durch
vorhandenes Personal nicht
durchgeführt werden kann.
Eine Beschäftigung von ent-
sprechenden Mitarbeitern
bzw. Teilzeitkräften ist nicht
wirtschaftlich.

Medienauswertung Print 2001: 0,5

2002: 2,1

2003: 1,4
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16. Welche Beraterverträge hat die Bundesregierung (aufgegliedert nach den
jeweiligen Bundesministerien, Bundeskanzleramt und Presse- und Infor-
mationsamt/BPA) mit dem ehemaligen Regierungssprecher und Staats-
sekretär der Hessischen Landesregierung unter dem damaligen Minister-
präsidenten Hans Eichel, Klaus-Peter Schmidt-Deguelle, seit 1999
geschlossen, was war jeweils Inhalt des Auftrags, wie hoch war das je-
weilige Auftragsvolumen und warum konnte die jeweilige Aufgabe nicht
von Mitarbeitern der jeweiligen Behörden geleistet werden?

Wie in der Vorbemerkung der Bundesregierung angesprochen, werden die erbe-
tenen Auswertungen dem Haushaltsausschuss des Deutschen Bundestages
übersandt, sobald verfahrensmäßig sichergestellt ist, dass die übermittelten als
vertraulich gekennzeichneten Daten weiterhin entsprechend behandelt werden
(z. B. Beschluss nach § 2a der Geheimschutzordnung des Deutschen Bundesta-
ges in Verbindung mit § 353b Abs. 2 Nr. 1 StGB).

17. Trifft es zu, dass Berater der Bundesregierung gleichzeitig Beraterver-
träge mit Medienfirmen haben?

Und wenn ja, welche?

Der Bundesregierung ist nicht bekannt, ob von ihr beauftragte Berater gleich-
zeitig Beraterverträge mit Medienfirmen haben.

18. Haben oberste Bundesbehörden oder Bundesoberbehörden sowie bundes-
unmittelbare Körperschaften oder Anstalten des öffentlichen Rechts, die
zur Deckung ihres Bedarfes Bundeszuschüsse erhalten, seit 1998 Auf-
träge zur Kontaktvermittlung oder -aufnahme mit Persönlichkeiten oder
Organisationen aus den Bereichen Kunst, Kultur, Sport, Wissenschaft
oder anderen gesellschaftlichen Bereichen an Externe vergeben (Me-
dien)?

Wenn ja, wer waren die Auftraggeber, was war Inhalt des Auftrags, wer
waren die jeweiligen Auftragnehmer und warum konnte diese Aufgabe
nicht von Mitarbeitern der jeweiligen Behörden geleistet werden?

Wenn nein, wurden vorübergehend zu diesem Zweck Aushilfskräfte ein-
gestellt und wie wurden diese Personen vergütet (tariflich, bei außertarif-
lich: in welcher Höhe)?

Wegen der Bekanntgabe der Auftragnehmer wird auf die Ausführungen in der
Vorbemerkung der Bundesregierung zur Weitergabe vertraulicher Daten ver-
wiesen.
Oberste Bundesbehörden sowie bundesunmittelbare Körperschaften und An-
stalten des öffentlichen Rechts, die Mittel aus dem Bundeshaushalt erhalten,
haben keine Aufträge zur Kontaktvermittlung oder -aufnahme mit Persönlich-
keiten oder Organisationen aus den Bereichen Kunst, Kultur, Sport, Wissen-
schaft oder anderen gesellschaftlichen Bereichen vergeben. Lediglich die Bun-
deszentrale für politische Bildung hat für eine Präsentation für das europäische
Netzwerk politeia – Network for Citizenship and Democracy in Europe einen
Auftrag in Höhe von 8 000 Euro vergeben.
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19. Haben oberste Bundesbehörden oder Bundesoberbehörden sowie bundes-
unmittelbare Körperschaften oder Anstalten des öffentlichen Rechts, die
zur Deckung ihres Bedarfes Bundeszuschüsse erhalten, seit 1998 Auf-
träge zur Analyse von öffentlichen Auftritten von Mitgliedern oder Ver-
tretern der Bundesregierung an Externe vergeben?

Wenn ja, wer waren die Auftraggeber, was war Inhalt des Auftrags, wer
waren die jeweiligen Auftragnehmer und warum konnte diese Aufgabe
nicht von Mitarbeitern der jeweiligen Behörden geleistet werden?

Wenn nein, wurden vorübergehend zu diesem Zweck Aushilfskräfte ein-
gestellt und wie wurden diese Personen vergütet (tariflich, bei außertarif-
lich: in welcher Höhe)?

Nein. Es wurden auch keine Aushilfskräfte zu diesem Zweck eingestellt.

20. Haben oberste Bundesbehörden oder Bundesoberbehörden sowie bundes-
unmittelbare Körperschaften oder Anstalten des öffentlichen Rechts, die
zur Deckung ihres Bedarfes Bundeszuschüsse erhalten, seit 1998 Auf-
träge zur politischen Strategieberatung an Externe vergeben?

Wenn ja, wer waren die Auftraggeber, was war Inhalt des Auftrags, wer
waren die jeweiligen Auftragnehmer und warum konnte diese Aufgabe
nicht von Mitarbeitern der jeweiligen Behörden geleistet werden?

Wenn nein, wurden vorübergehend zu diesem Zweck Aushilfskräfte ein-
gestellt und wie wurden diese Personen vergütet (tariflich, bei außertarif-
lich: in welcher Höhe)?

Wegen der Bekanntgabe der Auftragnehmer wird auf die Ausführungen in der
Vorbemerkung der Bundesregierung zur Weitergabe vertraulicher Daten ver-
wiesen.
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Ressort Begründung für Fremdvergabe Themen
Vergütung
T€/Tarif

BMGS Organisationswissen zur
konkreten Fragestellung war im
BMGS nicht ausreichend vor-
handen

Beratung des BMGS bei der
Einrichtung der Arbeitsgrup-
pen und der Projektorganisa-
tion zur Einführung der elek-
tronischen Gesundheitskarte

44

BMU Der Auftrag diente der Beglei-
tung des rechtlich anspruchsvol-
len und umfassenden Gesetzes-
vorhabens zur Novellierung des
Bundesnaturschutzgesetzes. Die
Komplexität der Fragen des Na-
turschutzes in der Ausschließli-
chen Wirtschaftszone (AWZ)
machte eine externe Begleitung
des Rechtssetzungsvorhabens
erforderlich. Mit der Ausweisung
von Schutzgebieten in der AWZ
wurde juristisches Neuland betre-
ten. Die völkerrechtlichen, euro-
parechtlichen und verfassungs-
rechtlichen Probleme der Auswei-
sung von Meeresschutzgebieten
bedurften einer umfassenden
Prüfung. Wegen der Komplexität
der juristischen Fragestellungen
und der Bindung aller Arbeits-
kräfte aufgrund des umfassenden
Gesetzgebungsvorhabens der
Novellierung des BNatSchG war
die wissenschaftliche Beratung
erforderlich

Titel „ Aktuelle Politikbera-
tung im Rahmen der Novellie-
rung des BNatSchG – Rechts-
wissenschaftliches Gutachten
‚Schutzgebiete in der Aus-
schließlichen Wirtschafts-
zone’“
Erstellung eines rechtswis-
senschaftlichen Gutachtens
zu Fragen des Naturschutzes
in der Ausschließlichen
Wirtschaftszone unter Be-
rücksichtigung der völker-
rechtlichen, EG-rechtlichen
und verfassungsrechtlichen
Vorgaben war Inhalt des
Auftrags.

59

BMBF Wissenschaftliche Evaluation von
Maßnahmen der Forschungs- und
Innovationsförderung

Öffentliche Förderung der
Forschungs- und Inno-
vationsaktivitäten in
Deutschland

56,379

BMBF Wissenschaftliche Aufarbeitung
neuer methodischer Verfahren zur
Evaluation und Anwendung am
Beispiel der Mikrosystemtechnik

Einsatzmöglichkeiten neuer
quantitativer Ansätze zur
Wirkungsanalyseöffentlicher
Forschungsförderung

101,972

Behörde Begründung für Fremdvergabe Themen
Vergütung
T€/Tarif

BfS Mediator für die Projekte
ERAM, Konrad und Gorleben

Unterstützung des BfS bei
rechtlichen, organisatori-
schen und politisch-strategi-
schen Fragen, die im Zusam-
menhang mit der Neuorien-
tierung des nationalen Ent-
sorgungskonzepts für radio-
aktive Abfälle entstehen

76,15

a) Oberste Bundesbehörden

b) Bundesoberbehörden
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c) Bundesunmittelbare Körperschaften und Anstalten des öffentlichen
Rechts, die Mittel aus dem Bundeshaushalt erhalten, haben keine
Aufträge zur politischen Strategieberatung an Externe vergeben.

21. Hat die Bundesregierung andere Aufträge an externe Berater zur Auswer-
tung von Stellungnahmen zu Gesetzgebungsvorhaben vergeben?

Wenn ja, wer war Auftraggeber, wer war Auftragnehmer, was war Inhalt
des Auftrags und wie hoch war das jeweilige Auftragsvolumen?

Wenn nein, wurden vorübergehend zu diesem Zweck Aushilfskräfte ein-
gestellt und wie wurden diese Personen vergütet (tariflich, bei außertarif-
lich: in welcher Höhe)?

Nein. Es wurden auch keine Aushilfskräfte zu diesem Zweck eingestellt.

22. Warum konnte das Eisenbahnbundesamt eine Bewertung der Dienstpos-
ten nicht selber vornehmen und hat dafür zwei Berateraufträge mit einem
Auftragsvolumen von 200 000 Euro vergeben (Bundestagsdrucksache
15/2458, S. 21)?

Das zum 1. Januar 1994 neu gegründete EBA hat die Personalbedarfsermitt-
lung durchführen lassen, weil es seinerzeit nicht über die erforderliche Kapazi-
tät im Bereich Personalwirtschaft verfügte, um die 1 240 Dienstposten in ange-
messener Zeit selbst zu bewerten. Damit die erforderlichen Bewertungen
dennoch in möglichst kurzer Zeit durchgeführt werden konnten, war die Ein-
schaltung einer Unternehmensberatung erforderlich.

23. Warum hat das Bundesministerium für Gesundheit und Soziale Sicherung
(BMGS) einen Vertrag über die Evaluation der Rauchersprechstunde ab-
geschlossen (Bundestagsdrucksache 15/2458, S. 10)?

Was war das Ergebnis der Beauftragung?

Welche Konsequenzen wurden gezogen?

In dem interfraktionellen Antrag für einen verbesserten Nichtraucherschutz am
Arbeitsplatz (Bundestagsdrucksache 14/3231) wurden das Bundesministerium
für Gesundheit und das Bundesministerium für Arbeit und Sozialordnung auf-
gefordert, Konzepte für innerbetriebliche Maßnahmen der Prävention und der
freiwilligen Raucherentwöhnung ausarbeiten zu lassen und insbesondere ko-
operationsbereiten Betrieben Lösungsansätze für nikotinabhängige Arbeit-
nehmerinnen und Arbeitnehmer anzubieten.
Bis auf wenige Ausnahmen gibt es in Deutschland keine qualitätsgesicherten
Angebote zur Raucherentwöhnung, obwohl eine Vielzahl von Raucherentwöh-
nungsmethoden angeboten wird. Auch die Rauchersprechstunde nach dem
Konzept des Deutschen Krebsforschungszentrums Heidelberg ist eine vielfach
angewandte Raucherentwöhnungsmethode.
Durch die am 3. Oktober 2002 in Kraft getretene Änderung der Arbeitsstätten-
verordnung, nach der die Arbeitgeber verpflichtet sind, geeignete Maßnahmen
zum Nichtraucherschutz zu ergreifen, wurde auch eine große Nachfrage nach
Raucherentwöhnung ausgelöst. Seitens vieler Betriebe bestand ein erhebliches
Interesse, die Rauchersprechstunde als Kurzzeit-Beratungsangebot für Raucher
im Betrieb zu implementieren. Dies hat u. a. dazu geführt, dass der BKK-Bun-
desverband und der Verband Deutscher Betriebs- und Werksärzte eine Rahmen-
vereinbarung geschlossen haben, nach der für den Arzt die Möglichkeit besteht,
nach Fortbildung zur Umsetzung der Rauchersprechstunde in der ärztlichen
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Praxis mit der Betriebskrankenkasse einen Vertrag abzuschließen und die Bera-
tungsleistung abzurechnen.
Evaluierte Erkenntnisse zu einem solchen Präventionsansatz liegen für
Deutschland nicht vor. Deshalb hat das Bundesministerium für Gesundheit und
Soziale Sicherung (BMGS) sich bereit erklärt, die Evaluation dieses Modell-
projektes zu fördern. Es werden insbesondere zwei Fragestellungen überprüft,
nämlich die Inanspruchnahme und Umsetzung der „Rauchersprechstunde“ im
Hinblick auf die Zielgruppenerreichung und den organisatorischen Ablauf in
dem Setting Arbeitsplatz und das Curriculum der „Rauchersprechstunde“ hin-
sichtlich der Effektivität und Wirksamkeit sowie des Nutzens.
Das Projekt hat im September 2002 begonnen und endet am 31. August 2004.
Konsequenzen können erst nach Auswertung des Projektes gezogen werden.

24. Ist es richtig, dass im Zusammenhang mit der Beratung des Bundesminis-
teriums für Wirtschaft und Arbeit (BMWA) bei der Erstellung des Moni-
toring-Berichts über Erfahrungen mit dem Netzzugang auf dem Strom-
und Gasmarkt eine Anhörung von Verbänden und Unternehmen von den
Beratern durchgeführt wurde?

Wenn ja, wer waren die Berater und warum wurde diese Aufgabe nicht
durch Mitarbeiter des BMWA erledigt?

Eine Anhörung von Verbänden und Unternehmen im Sinne der Gemeinsamen
Geschäftsordnung der Bundesministerien wurde im Rahmen der Erstellung des
Monitoring-Berichts nicht durchgeführt. Allerdings hatte das BMWA Fachge-
spräche mit Vertretern zweier Unternehmen geführt. Die Leitung der Fachge-
spräche hatte das BMWA.

25. Welche Gutachten haben oberste und obere Bundesbehörden in den letz-
ten fünf Jahren zu Fragen der Energiepolitik an wen, zu welchen Kosten
und mit welchem Inhalt vergeben?

Wegen der Bekanntgabe der Auftragnehmer wird auf die Ausführungen in der
Vorbemerkung der Bundesregierung zur Weitergabe vertraulicher Daten ver-
wiesen.
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Ressort Themen

Vertragsvolumen

(Vergütung)

in €

BMU Gutachten „Belastung der stromintensiven Industrie durch das

EEG und Perspektiven“

13.920

BMU Gutachten zur Berücksichtigung großer Laufwasserkraftwerke

im EEG

33.870

BMU Gutachten zum zweiten Erfahrungsbericht des EEG 211.330

BMU Nachhaltige Biomassenutzungsstrategien im europäischen

Kontext: Analyse im Spannungsfeld nationaler Vorgaben und

der Konkurrenz zwischen festen, flüssigen und gasförmigen

Bioenergieträgern“

366.100

BMU Erarbeitung von Kurzgutachten/Stellungnahmen für den

Bereich Stromgestehungskosten von Windenergieanlagen im

Rahmen der Novellierung des EEG

44.970

BMU Studie „Analyse der Vor- und Nachteile verschiedener

Modelle zur Förderung des Ausbaus von Offshore-Wind-

energie in Deutschland“

11.300

Bundes-

kartellamt

Kalkulatorische Kosten bei der Kalkulation von Nutzungs-

entgelten

23.000

BMWA Energiebilanzen für die Bundesrepublik Deutschland (1997) 35.790

BMWA Strukturelle Auswirkungen der Reform des Energiewirtschafts-

rechts auf die Versorgung mit Elektrizität und Gas

95.458

BMWA Effizienzverbesserung bei der Gewinnung und Verarbeitung

ausgewählter Rohstoffe im Hinblick auf eine nachhaltige Ent-

wicklung

123.221

BMWA Erfassung des effektiven Energieverbrauchs im Bereich HuK 102.003

BMWA Begleitende Analyse und Bewertung der Ergebnisse der Ver-

handlungen über die Weiterentwicklung der Verbände-

vereinbarung zur Durchleitung von Strom

61.355

BMWA Voraussetzungen und Handlungsmöglichkeiten für eine

zukunftsfähige Energieentwicklung in Deutschland (Energie-

dialog)

741.628

BMWA Evaluierung des 100.000-Dächer-Solarstromprogramms 213.209

BMWA Evaluierung der Förderung von Maßnahmen zur Nutzung

erneuerbarer Energien

118.797

BMWA Analyse und Bewertung der Verbändevereinbarung Gas zum

Netzzugang

69.042

BMWA Potenziale für den Stromexport in die BRD sowie Potenziale

für den Stromexport aus der BRD

80.718
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Ressort Themen

Vertragsvolumen

(Vergütung)

in €

BMWA Analyse der Wirksamkeit von CO2 -Minderungsmaßnahmen im

Energiebereich und ihre Weiterentwicklung

587.941

BMWA Evaluation zur Umsetzung der Energieverbrauchskennzeich-

nungsverordnung

114.863

BMWA Energiebilanz für die Bundesrepublik Deutschland (1998) 43.230

BMWA Energiepolitische und gesamtwirtschaftliche Bewertung eines

40 %-Reduktionsszenarios

37.552

BMWA Entwicklung eines Quotenmodells zur Förderung des Ausbaus

ökologisch effizienter Kraft-Wärmekopplung (KWK) im

liberalisierten Strommarkt

36.964

BMWA Analyse des Stromverbrauchs privater Haushalte in der BRD 14.256

BMWA Bericht zur Markt- und Kostenentwicklung bei erneuerbaren

Energien

163.102

BMWA Energiebilanzen für die Bundesrepublik Deutschland (1999) 57.265

BMWA Der Einfluss moderner Gerätegenerationen der Informations-

und Kommunikationstechnik auf den Energieverbrauch in

Deutschland bis zum Jahr 2010

142.650

BMWA Beschäftigungseffekte durch den Ausbau erneuerbarer

Energien

103.792

BMWA Offshore-Windenergienutzung in der AWZ - Potenziale,

Netzintegration, Stromgestehungskosten

44.994

BMWA Preise und Bedingungen der Nutzung von Stromnetzen in aus-

gewählten europäischen Ländern

68.000

BMWA Reserven, Ressourcen und Verfügbarkeiten von Energie-

rohstoffen 2002

0

BMWA Energiebilanzen für die Bundesrepublik Deutschland (2000) 60.158

BMWA Energieverbrauch der privaten Haushalte und des Sektors

Gewerbe, Handel, Dienstleistungen (GHD)

442.000

BMWA Entwicklung von Beurteilungssystemen für die Nachhaltigkeit

bei der Rohstoffgewinnung

148.497

BMWA Die Wettbewerbsfähigkeit von großen Laufwasserkraftwerken

im liberalisierten deutschen Strommarkt

156.229

BMWA Die Entwicklung der Energiemärkte bis zum Jahr 2030 -

energiewirtschaftliche Referenzprognose

444.193

BMWA Energiebilanzen für die Bundesrepublik Deutschland (2001) 62.827

BMWA Auswirkungen der bestehenden Umweltschutzanforderungen

auf die Wettbewerbssituation der deutschen Mineralöl-

wirtschaft

148.946
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26. Welches Auftragsvolumen hatte der vom BMWA vergebene Auftrag zur
Auswertung der Stellungnahmen zum Entwurf des neuen Telekommuni-
kationsgesetzes?

27. An wen wurde der Auftrag vergeben?

Der Sachverständigenauftrag zur Auswertung der Stellungnahmen der Fachöf-
fentlichkeit zu dem am 30. April 2003 veröffentlichen Referentenentwurf des
neuen Telekommunikationsgesetzes (TKG) wurde mit einem Festbetrag von
17 000 Euro zzgl. Mehrwertsteuer abgegolten. Wegen der Bekanntgabe des
Auftragnehmers wird auf die Ausführungen in der Vorbemerkung der Bundes-
regierung zur Weitergabe vertraulicher Daten verwiesen.

28. Warum konnte die Auswertung nicht durch Mitarbeiter des BMWA erfol-
gen?

Zu dem Referentenentwurf des neuen TKG gingen über 100 Stellungnahmen
ein. Mit Blick auf die im Juli 2003 endende Frist zur Umsetzung des dem TKG
zugrunde liegenden Richtlinienpakets und die erhebliche interdisziplinäre
Komplexität der Regelungsmaterie war in sehr kurzer Frist eine Auswertung
der Stellungnahmen erforderlich, um ein effizientes und zeitnahes Gesetz-
gebungsverfahren zu gewährleisten. Das vom BMWA beauftragte Unternehmen
konnte aufgrund seiner umfassenden telekommunikationsspezifischen Fach-
kompetenz den Auftrag in komprimierter Form sehr kurzfristig erfüllen. Dies
hätte in vergleichbarer Weise durch Mitarbeiter des BMWA angesichts der
Kürze der zur Verfügung stehenden Zeit mit den vorhandenen Personalkapazi-
täten nicht gewährleistet werden können.

29. Welche Aufträge für Beratungsleistungen in welcher Höhe und für wel-
che Leistungen einschließlich externer Unterstützungsleistungen für kon-
krete Einzelvorhaben wurden bisher von der Gesellschaft für Entwick-
lung, Beschaffung und Betrieb (GEBB) und deren Tochterunternehmen
vergeben?

Soweit in der Rubrik Geschäftsfeld kein Tochterunternehmen der g.e.b.b. ge-
nannt ist, handelt es sich um unmittelbare Geschäftsfelder der g.e.b.b.

Ressort Themen

Vertragsvolumen

(Vergütung)

in €

BMWA CO2-Vermeidungskosten im Kraftwerksbereich, bei den

erneuerbaren Energien sowie bei nachfrageseitigen Energie-

effizienzmaßnahmen

28.068

BMWA Gesamtwirtschaftliche, sektorale und ökologische Aus-

wirkungen des EEG

120.246

BMWA Anwendungsmöglichkeiten einer verpflichtenden Kenn-

zeichnung des Leerlaufverbrauchs Strom betriebener Haus-

halts- und Bürogeräte

65.411
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Geschäftsfeld Vertragsgegenstand

Abgerechnete

Mittel (netto)

- € -

GE Projekt Beschaf-

fung

Optimierung der Beschaffung handelsüblicher Güter

und Dienstleistungen

2.509.396

GE Projekt Ver-

pflegung

Analyse Verpflegung 460.163

Liegenschaften Transparenz im Bereich leitungsgebundene Energie-
beschaffung

61.355

GE Projekt Beschaf-

fung

Analyse Beschaffung 460.163

Geschäftsentwicklung Analyse Geschäftssystem Bundeswehr 3.067.751

GE Projekt Ver-

pflegung

Konzept Verpflegung Pilot München - Vertrag vom
20.10.2001

506.179

Geschäftsentwicklung Workshop „Strategie und Struktur g.e.b.b“ 64.411

Geschäftsentwicklung Gutachten zur Ausschreibung 600.000

GE Projekt Beschaf-

fung

Unterstützung bei der Optimierung der Beschaffung

handelsüblicher Güter und Dienstleistungen sowie

Erstellung einer Konzeption zur Neuausrichtung

dieser Beschaffungspraxis in der Bundeswehr

1.254.706

GE Projekt Beschaf-

fung

Ausweitung Katalogbeschaffung Büromaterial 160.000

Liegenschaften Vorschläge zur Optimierung des Liegenschaftsgeräts

der Bundeswehr und Entwicklung von Geschäfts-

modellen, mögliche Gründung eines Gesellschaft

analog Bekleidung

198.000

GE Projekt Beschaf-

fung

Weiterentwicklung Controlling-Tool und Weiterent-

wicklung Wirtschaftlichkeitsuntersuchung Hand-

werkszeuge

194.880

Liegenschaften Kostentransparenz für Liegenschaften der Bundeswehr

und Entwicklung eines Vermieter-Mieter-Modells als

Anreizsystem für wirtschaftliches Handeln als Voraus-

setzung für die Gründung einer Eigentümergesell-

schaft für Liegenschaften

181.200

GE Projekt Beschaf-

fung

Optimierung der Beschaffung von Dienstleistungen im

dezentralen Bereich und Nutzung einer Einkaufskarte

199.680

Liegenschaften Unterstützung der Durchsetzungsphase des NLM im

Bereich Finanzplanung (Verlängerung LI 20)

362.790

Liegenschaften Erstellung Grobkonzept / Entscheidungsvorlage

Liegenschaftsorganisation /-management

173.397
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Geschäftsfeld Vertragsgegenstand

Abgerechnete

Mittel (netto)

- € -

Liegenschaften NLM - Ergänzung zur Beauftragung vom 28. August

2001 (siehe Vertrag LI 20)

874.350

Zentralbereich Businessplan 2002 16.965

Liegenschaften Unterstützung bei WKN Bergische Kaserne und Aus-

weitung WKN

13.594

Liegenschaften Erstellung Grobkonzept/Entscheidungsvorlage

Liegenschaftsorganisation/-management 1.653.397

Flotte Managementunterstützung Flottenmanagement 21.167

Liegenschaften Datengrundlagen für das NLM, Financial Modelling

und Wirtschaftlichkeitsnachweis 1.830.040

Liegenschaften Fortführung/Verlängerung des Vertrages: Investoren-

Geschäftspläne für blg, dfm und dbd; Personal-

übergangskonzept

696.080

Liegenschaften Unterstützung bzw. Durchführung bei der Entwick-

lung detaillierter Arbeitsabläufe und Workflows für

d.b.d. b.l.g. und d.f.m.

44.000

GE Projekt Ver-

pflegung

Konzeption optimales Geschäftsmodell Truppen-

küchen Süddeutschland

312.800

Liegenschaften Investoren- Geschäftspläne für blg, dfm und dbd;

Personalübergangskonzept 2.801.250

Liegenschaften Fortführung/Verlängerung des Vertrages LI 21 540.760

IT Beratungsleistungen; Teamleiter IT; Abstimmung

unternehmerischer Aspekte; Beratung IT-Gesellschaft 1.120.728

Liegenschaften Mitwirkung an Wirtschaftlichkeitsnachweis; Vorl.

Geschäftsplan dbd

45.254

Liegenschaften Neues Liegenschaftsmanagement Bw 940.429

Zentralbereich Projektmanagementanwendungen und Controlling-

Konzept

14.639

Liegenschaften Beratung bei der Entwicklung und Verwertung von

Liegenschaften der Bundeswehr in München

(Kadereit)

38.643

Liegenschaften Fortführung/Verlängerung des Vertrages LI 21 (ehe-

mals Arthur Andersen)

246.852

Liegenschaften Konzeptionierung BP 2.880

IT Steuerberatungsabkommen 11.427

Zentralbereich Lohn- und Finanzbuchhaltung und Jahresabschluss 423.640

Liegenschaften Informationsexposés für zwei Liegenschaften

(Hamburg und München)

10.226

Liegenschaften Konstituierung der BIG (jetzige b.l.g.) und Financial

Engineering

211.292
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Geschäftsfeld Vertragsgegenstand

Abgerechnete

Mittel (netto)

- € -

Liegenschaften, BPG Unterstützung Projekt Bergische Kaserne 10.080

Liegenschaften Erstellung des kompletten Vertragswerkes zur

Gründung der DFM, BLG und DBD

925.093

Bekleidung Beratung/Durchführung Vergabeverfahren; Amtshilfe

für BWB

576.051

IT Beratungsleistungen 553.766

Liegenschaften Beratungsleistungen 486.984

IT Integration RADIA als Software-Management-System

für Valumation

16.750

IT USU/Einführung eines Asset-Management in die IT-

Gesellschaft

202.997

IT USU/Kosten-Leistungs-Rechnung 55.563

IT AMM Software und Customizing, nachfolgend Auf-

teilung in Investition und Beratungsleistungen

210.000

Liegenschaften Unterstützung des Teilprojektes b.l.g. im Rahmen der

Implementierung des NLM durch Herrn Wolfram

456.964

Flotte Beratung Verträge Gesellschafter (s. ZB 01) 281.144

IT Beratung IT-Gesellschaften 68.853

Bekleidung Managementunterstützung des Teams Bekleidung 127.758

Bekleidung Inventur 141.597

Zentralbereich GF-Verträge 37.806

Bekleidung Personalverstärkung des Teams Bekleidung 2.556

Bekleidung Personalverstäkung / Praktikant 3.128

Liegenschaften Beratung Liegenschaften/DBD 259.466

Zentralbereich Implementierung und konzeptionelle Weiter-

entwicklung Nutzenreport

108.184

Zentralbereich Erstellung eines Prozesses zur Darstellung des

Nutzens, den die g.e.b.b. der Bundeswehr generiert

103.032

Liegenschaften Steuerliche Strukturierung Liegenschaftsverwaltung,

Gesellschaftsrecht

208.042

Liegenschaften Beratung Liegenschaften 207.671

Bekleidung Einkaufsplanung 160.387

Bekleidung Personalverstärkung des Teams Bekleidung 25.093

Zentralbereich Prüfung des Jahresabschlusses 4.000

Flotte Prüfung der Wirtschaftlichkeitsprüfung im

Zusammenhang mit der Gründung der BwFuhrpark-

service

58.849

Bekleidung Testierung und Bewertung Materialbestand 113.748

IT Beratungsleistungen (weiter unter IT 09 - Kistler) 157.805
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Geschäftsfeld Vertragsgegenstand

Abgerechnete

Mittel (netto)

- € -

Zentralbereich anwaltliche Beratung zur Umsetzung des Rahmen-

vertrages (s. FL 18)

135.658

Liegenschaften Beratungsleistungen 115.950

Zentralbereich Voruntersuchung zur Ermittlung Haushaltsentlastung

durch BwFPS zur Erstellung Leistungsbilanz, Folge-

auftrag

60.000

Zentralbereich Weitere Bearbeitung i. S. BwFPS 8.400

Zentralbereich Voruntersuchung zur Ermittlung Haushaltsentlastung

durch BwFPS zur Erstellung Leistungsbilanz

32.300

Zentralbereich Voruntersuchung zur Ermittlung Haushaltsentlastung

durch BwFPS zur Erstellung Leistungsbilanz, Folge-

auftrag

12.000

Flotte Rechtsberatung/Gestaltung von Verträgen/Steuer-

fachfragen

112.486

Flotte Beratung hinsichtlich Bestandsanalyse, Prozess- und

Schnittstellenanalyse sowie Entwicklung eines Sol

110.985

Zentralbereich Design und Umsetzung eines unternehmensadäquaten

Controlling (Professional Planner)

56.042

Zentralbereich Beratung Wirtschaftsplan 2002  / Multiziplierbare

Planverfahren

24.460

Zentralbereich Budgetplanung 20.988

GE Projekt Beschaf-

fung

Beratung Projekt handelsüblicher Güter 87.520

Geschäftsentwicklung Analyse des Geschäftssystems der Bundeswehr 84.296

Liegenschaften Vorbereitung der Revitalisierung Freiherr von Fritsch

Kaserne Hannover

80.706

Liegenschaften Untersuchung Freiherr-von-Fritsch-Kaserne 80.000

Liegenschaften, BPG Leistungen für Bau-Projektgesellschaften (Infra-

strukturbereitstellungen)

79.518

Liegenschaften Optimierung Vermarktungsprozess und Entwicklung

Anforderngsprofil für EDV-gestützte Prozessteuerung

73.200

Liegenschaften Leistungsverzeichnis für Markt- und Standortanalysen 4.500

Zentralbereich Beschaffung von Fahrzeugen für BwFPS auf dem

Wege kreditfinanzierten Kaufs

60.000

Zentralbereich Begleitung eines Rechtsgutachtens zur Frage der

Beschaffung von Kraftfahrzeugen durch die BwFPS

im Wege des kreditfinanzierten Kaufs

15.000

Liegenschaften Erstellung Grobkonzepte für Eigentümermodell, FM-

Modell

72.667
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Geschäftsfeld Vertragsgegenstand

Abgerechnete

Mittel (netto)

- € -

Liegenschaften Altlastengutachten Freiherr von Fritsch-Kaserne 70.827

Flotte Beratung hinsichtlich Bestandsanalyse, Prozeß- und

Schnittstellenanalyse sowie Entwicklung eines Sol

69.928

Zentralbereich Beratung allgemein 68.002

Zentralbereich Beratung im Bereich Presse- und Öffentlichkeitsarbeit 67.994

Bekleidung Betreuung StoV 53.600

Liegenschaften Konzeptunterstützung DFM/DBD 53.174

Liegenschaften Machbarkeitsstudien 53.095

Zentralbereich Relaunch Internetauftritt 51.129

Liegenschaften Beratung Liegenschaften 46.754

GE Projekt Ver-

pflegung

Freier Mitarbeiter, Jurist für Vergaberecht 45.910

Liegenschaften Beratungsleistungen 32.299

Liegenschaften Beratungsleistungen - Entwicklungskonzept

Boltenhagen

12.300

Zentralbereich Personalakquisition 43.745

Geschäftsentwicklung Beteiligung an der Wirtschaftlichkeitsberechnung

Projekt Ausbildung

43.125

Liegenschaften Beratung Liegenschaften 42.840

Liegenschaften Beratung Liegenschaften 42.800

Geschäftsentwicklung Beratungsleistung Bauprojektgesellschaften, Validie-

rung bisheriger Modelle

42.241

Zentralbereich Beratung allgemein 38.219

Flotte Gutachten Fz-Einkauf 37.662

Zentralbereich Suche und Auswahl eines Bereichsleiters Personal 37.500

Zentralbereich Unterstützung und Beratung zur internen und externen

Kommunikation, nach Aufwand

36.670

Flotte Beratung 21.244

Flotte Beratung 15.179

Liegenschaften Unterstützung bei der Datenanalyse im Bereich

Liegenschaftswesen und Liegenschaftsgerät der

Bundeswehr

34.000

Flotte Datenerhebung für ungepanzerte Radfahrzeuge bei der

Bw auf der Basis für das Pilotprojekt 9.8.1 /Flo

32.327

Liegenschaften Machbarkeitsstudien Siegmaringen, Zimmern und

Gießen

31.082

Flotte Bewertung & Beratung Unternehmenskonzept BwF 30.678
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Geschäftsfeld Vertragsgegenstand

Abgerechnete

Mittel (netto)

- € -

Liegenschaften Zukünftige Nutzung Standortübungsplatz „Kassler

Warte“

30.000

Liegenschaften Voruntersuchung zur identifikation von WKA-Stand-

orten

26.432

Zentralbereich Rechtsgutachten Art. 87 b GG 25.565

Liegenschaften Projektentwicklung Butzweiler Hof 25.565

Flotte IST-Analyse Aachen 23.739

Geschäftsentwicklung Beratung zu Fragen der Organisation der Bundeswehr 23.723

GE Projekt Ver-

pflegung

Konzeption eines optimalen Geschäftsmodells der

Truppenverpflegung

22.080

Geschäftsentwicklung Beratung im Rahmen von Einzelaufträgen 20.991

Bekleidung Diverse Vertragsentwürfe im Rahmen der Umsetzung

des Bekleidungskonzeptes

20.000

Zentralbereich Rechtsgutachten zur Frage der Beschaffung von Kraft-

fahrzeugen durch die BwFPS für die Bundeswehr im

Wege des kreditfinanzierten Kaufs

20.000

Geschäftsentwicklung Leitung des Bereichs Verpflegung 19.950

Liegenschaften Machbarkeitsstudie Bundeswehrverwaltungszentrum
Dachauer Straße, München

19.080

GE Projekt Ver-

pflegung

Geschäftsmodell Truppenverpflegung Süddeutschland 18.200

Liegenschaften Beratung bzgl. Prüfung und Plausibilisierung NLM 18.000

Liegenschaften Workshop Einführung SAP R/3 bzw. mySAP.com

und der Komponente RE

16.700

Liegenschaften Erarbeitung eines Verkehrswertgutachtens für das
Grundstück der Prinz-Eugen-Kaserne an der
Cosimastraße

16.500

IT Beratungsleistungen 16.150

Liegenschaften Erarbeitung von Nutzungskonzeptionen 16.119

Liegenschaften Anwaltliche Beratung 15.623

IT Beratung Einführung Kosten-Leistungsrechnung IT-

Gesellschaft (Fortführung IT 06)

15.000

Zentralbereich Personalakquise 14.903

Geschäftsentwicklung Change-Management 13.800

GE Projekt Ver-

pflegung

Erarbeitung von Untersuchungen zur Wirtschaftlich-

keit für die Truppenküchen der Bw

12.708

Liegenschaften Beratung beim Verkauf Luitpoldkaserne, Aus-

arbeitung eines Vertragsentwurfs etc.

12.500

Flotte Unterstützung bei der Unternehmensbewertung 12.370
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Geschäftsfeld Vertragsgegenstand

Abgerechnete

Mittel (netto)

- € -

Flotte Beratung im Bereich Projektadministration und

Organisationsunterstützung

12.145

Liegenschaften Visualisierung der Überbauung des Hochbunker

Clausewitz Kaserne in HH, Manteuffelstr. 20

750

Liegenschaften Erarbeitung Vorentwurf Nutzung Liegenschaft

Kaiserstr. 123, Köln

3.500

Liegenschaften Einbettungsskizzen zur Beurteilung der

Genehmigungsfähigkeit für die Liegenschaft

326098.0405 Köln

2.000

Liegenschaften Erarbeitung „Bauvoranfrage“ Kaiserstraße 23 in Köln 4.800

Liegenschaften Einbettungsskizzen zur Beurteilung der

Genehmigungsfähigkeit der Liegenschaft

326002.5100 Köln

800

Zentralbereich Kurzgutachten Prüfungskompetenzen BRH 11.835

Liegenschaften,

Facility Management

Freier Mitarbeiter ab 01.11.2003 11.520

Liegenschaften Erarbeitung einer Einbettungsskizze für die Liegen-

schaft in Ratingen, Oberhausener Str. 30

3.500

Liegenschaften Erstellung von Einbettungsskizzen zur

Genehmigungsfähigkeit für Liegenschaft 325003.0909

Lohmar

4.750

Liegenschaften Erarbeitung einer Einbettungsskizze für die Liegen-

schaft Lohmar Heide Franzhäuschenstr. 38

3.000

IT Beratung Projekt Herkules 10.737

Liegenschaften Vorbereitung Veräußerung Freiherr von Fritsch

Kaserne (Hannover)

9.490

Flotte Beratung 8.653

Zentralbereich Erstellung eines Pflichtenhefts/Feinkonzepts 8.220

Liegenschaften, Wind-

kraft

Voruntersuchung zur Identifikation von WKA-Stand-

orten

8.000

Liegenschaften Rechtliche Stellungnahme wegen denkmalpflege-

rischer Unterschutzstellung der Kaserne Wuppertal

8.000

Flotte Erstellung IT-Konzept 7.976

Flotte Beratung 7.770

Liegenschaften „Einbettungsskizze“ Eggerstedt-Kaserne Pinneberg 7.500

Liegenschaften Überprüfung Grundbuch und Vertragsprüfung

Nutzungsverträge

7.500

Flotte Fachberatung Telekommunikation 6.750
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Geschäftsfeld Vertragsgegenstand

Abgerechnete

Mittel (netto)

- € -

GE Projekt Ver-

pflegung

Juristische Beratung für Gesamtkonzeption Neuord-

nung des Verpflegungswesens sowie seiner Vergleich-

barmachung gegenüber dem optimierten Verwaltungs-

modell

6.000

Bekleidung Anpassung WN NBM aufgrund VOL 5.950

Bekleidung Beratung zu und Information von Lieferanten 5.926

Bekleidung Neuorganisation des Bekleidungswesens 5.600

Liegenschaften Erstellung eines qualifizierten Baumbestandsplanes

für die Hochbunker Clausewitz Kaserne, HH

5.330

Flotte Erstellung von Folien 5.255

Zentralbereich Vortrag Symposium BW Mrz. 2001 4.448

Liegenschaften Bauprivileg Organleihe Landesbauverwaltung (Freier

Mitarbeiter)

4.133

GE Projekt Ver-

pflegung

Beratung allgemein 4.000

Liegenschaften Vertragsbewertung und Empfehlung zum städte-

baulichen Vertrag Schleswig

4.000

Liegenschaften Portfolioanalyse Liegenschaften 4.000

Liegenschaften, E & V Beurteilung naturräumliche Situation und Nutzbarkeit

der Liegenschaft 684001.500 MunDp Hohenbrunn

1.100

Liegenschaften Erarbeitung qualifizierten Baumbestand Kaiserstraße

23, Köln

2.600

Zentralbereich Beratung allgemein 3.681

GE Projekt Ver-

pflegung

Vergaberechtliche Aspekte der Ausschreibung der

Verpflegungsleistungen im Pilotprojekt

3.638

Flotte Freie Mitarbeit IT-Entwicklung 3.408

Flotte Unterstützung bei der ÖA-Arbeit 3.195

Flotte Software- und Verfahrensentwicklung für Betrieb

BwFuhrparkservice GmbH

3.000

Zentralbereich Beratung allgemein 2.556

Zentralbereich Konfiguration und Implementierung Firewall 2.500

Geschäftsentwicklung Workshop „Change Management“ 2.417

Flotte Beratung im Bereich Planung, Steuerung und

Abwicklung der Verwertung von Fahrzeugen

2.390

Flotte Beratung im Bereich Planung, Steuerung und

Abwicklung der Verwertung von Fahrzeugen

2.302

Liegenschaften Einbettungsskizzen zur Beurteilung der Erschließung

der Liegenschaft Berlin Köpenick

2.000
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Abgerechnete

Mittel (netto)

- € -

Liegenschaften Beratungsleistung Verkaufsmöglichkeiten von

Liegenschaften

1.500

Flotte Beratung im Bereich Planung, Steuerung und

Abwicklung der Verwertung von Fahrzeugen

1.227

Flotte Supportvertrag Kommunikationssystem, Frankfurt 850

BwFPS Verifizierung der Soll-Aufwuchsplanung 31.200

BwFPS Unterstützung bei der Erfassung von Altfahrzeugen

und Verbesserung der Qualität der Altfahrzeugdaten

258.517

BwFPS Zurverfügungstellung von Personal für Aufnahme-

teams

65.533

BwFPS Durchführung von Fahrzeuguntersuchungen sowie

Erbringung arbeitsmedizinischer und sicherheits-

technischer Dienstleistungen

9.025

BwFPS Bearbeitung von Einzelaufträgen im Bereich

Programmierung und Unterstützung Dispositions-

Software für die BwFPS GmbH

3.695

BwFPS Aufnahme von Altfahrzeugen der Bw im Projekt

„Handelsübliche Fahrzeuge und Sonderfahrzeuge“

17.630

BwFPS Beratung im Vergaberecht 70.946

BwFPS Analyse, Entwurf und Entwicklung von System-

verfahren zur projektübergreifenden Abwicklung der

Fakturierung von Service-Dienstleistungen; Analyse,

Entwurf und Entwicklung von Methoden zur System-

integration und Vereinheitlichung der Systemplattform

für das Fuhrparkmanagement

35.190

BwFPS Konzeption und Aufbau der Unternehmensapplikation 47.055

BwFPS Programmierleistungen im Projekt „Aufarbeitung

Rechnungen“

20.093

BwFPS Bearbeitung von Arbeitspaketen in den Projekten

Integration t-mil, Instandsetzung, Schnittstellen sowie

Auslandsprojekte

88.800

BwFPS Projektleitung im Projekt „Implementierungsvorlauf

hümS“ und die damit verbundenen Aufgaben zur Um-

setzung der Konzeption

42.000

BwFPS Beratung im „Projekt Chauffeurdienst“ 2.834

BwFPS Erfassen, Prüfen und Bewerten von Fahrzeugen der

Bundeswehr

70.108

BwFPS Unterstützung im Rahmen des Projekts Integration

t-mil

79.310
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Abgerechnete

Mittel (netto)

- € -

BwFPS Einzelfallberatung im Zusammenhang mit der Um-

setzung des Rahmenvertrags Innovation, Investition

und Wirtschaftlichkeit in der Bundeswehr zwischen

BMVg v. 15.12.1999 sowie Gestaltung der Verträge

mit der Bundeswehr und Steuerfragen

18.759

BwFPS Beraterfunktionen in den Bereichen allgemeine

Administration und Organisationsunterstützung

9.538

BwFPS Akquisitionsgespräche mit dem ungarischen Ver-

teidigungsministerium

10.000

BwFPS Bearbeitung von Einzelverträgen im Bereich Logistik

(Bestandsanalyse, Prozess- und Schnittstellenanalyse

sowie Entwicklung eines Sollkonzepts)

99.789

BwFPS Einzelaufträge im Bereich Sekretariat der Geschäfts-

führung, vorwiegend beratende Funktionen in

Bereichen Administration und Org.-Unterstützung

9.447

BwFPS Einzelaufträge, Beratung bei der Erstellung des

OrgHandbuches, Qualitätsmanagement-Handbuchs

und Zuarbeit ausgewählter Arbeitspakete im Rahmen

EntwProj.

18.356

BwFPS Projekt „Implementierung der Personalbeistellung“,

Beratung zu den Fragen des BAT, des MTV hinsicht-

lich Beistellung von Personal der ehem. Fahrbereit-

schaften Bw

58.277

BwFPS Grundlagen- und Vorbereitungsarbeiten für die Ein-

richtung eines Sicherheitsbevollmächtigten BwFPS

GmbH

3.993

BwFPS Aufnahme von Altfahrzeugen der Bw im Projekt

„Handelsübliche Fahrzeuge und Sonderfahrzeuge“

23.784

BwFPS Bearbeitung von Einzelaufträgen im Bereich Logistik

(Bestandsanalyse, Prozess- und Schnittstellenanalyse

sowie Entwicklung eines Sollkonzepts)

63.412

BwFPS Beratung zu Fragen bei der Betriebsratswahl (MC

Aachen)

4.879

BwFPS Beratertätigkeit im Projekt „Handelsübliche Fahrzeuge

und Sonderfahrzeuge“

-

BwFPS Bearbeitung verschiedener Arbeitsfelder innerhalb des

Projekts „Integration der teilmilitarisierten Fahrzeuge

der Bw in das Mobilitätsmanagement der BwFPS“

63.800
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Abgerechnete

Mittel (netto)

- € -

BwFPS Datenbankarbeiten für die operative Datenbank

MobiFlot_SQL

5.125

BwFPS Akquisitonsgespräch mit dem slowakischen Verteidi-

gungsministerium; Vorbereitung Gespräch mit Stadt

Münster zum Thema  „Leistungen der BwFPS

GmbH“; Vorbereitung der Gespräche mit

Landschaftsverband Westfalen Lippe in Münster und

CDU- und FDP-Ratsfraktionen Stadt Osnabrück

2.000

BwFPS Leitung EntwProj „Fahrzeugbezogenes Tankstellen-

system der Bw“

55.140

BwFPS Berater im Bereich Disposition im Mobilitätscenter

Berlin

133

BwFPS Unterstützungsleistungen im EntwProj Wirtschaftlich-

keitsnachweis sowie Integration t-mil Fahrzeuge

55.180

BwFPS Einzelfallberatung in Personalangelegenheiten,

Schulungen MC-Personal

9.700

BwFPS Entwicklung eines XML-Adapters für relationale

Datenbank

8.986

BwFPS Umsetzung von Anforderungen auf Basis von MS

Visual Basic und MS Access, Wartung und Pflege

vorhandener Anwendungen, Datenpflege, technischer

Support

0

30. Welche Aufträge für Beratungsleistungen in welcher Höhe und für wel-
che Leistungen wurden seit 1998 von der Bundesagentur für Arbeit (vor-
mals: Bundesanstalt für Arbeit) an welche Auftragnehmer vergeben?

Die von der Bundesagentur für Arbeit (vormals: Bundesanstalt für Arbeit) ver-
gebenen Aufträge ergeben sich aus nachstehender Übersicht, die sich in Teil 1
(Beratungsaufträge im Rahmen der Realisierung von IT-Projekten) und Teil 2
(sonstige Projekte) aufgliedert. In der Kürze der zur Verfügung stehenden Zeit
war nur die Erfassung von Aufträgen über einem Schwellenwert von 50 000 Euro
möglich. Unter Berücksichtigung dieses Schwellenwertes sind in Teil 2 für das
Jahr 2001 keine Aufträge anzuführen. Wegen der Bekanntgabe des Auftrag-
nehmers wird auf die Ausführungen in der Vorbemerkung der Bundesregierung
zur Weitergabe vertraulicher Daten verwiesen.
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Kurzbezeichnung
Vertragsvolumen

in €

Aufträge aus 1998

IT-2000; Teillos Erstellung Objekt- und Datenmodell 3.607.758,12

IT-2000; Teillos Prototyperstellung 3.843.278,81

IT-2000; Teillos Textverarbeitung 534.301,00

IT-2000; Teillos Formularmanagement 534.528,00

IT-2000; Teillos Dokumentenmanagement (Inter-/Intranet) 267.250,08

CORA/EBD; Beratung bei der Systemeinführung (Datenbank-

und Systemtechnik)

1.035.944,93

Beschaffung von TK-Anlagen (Beratung zur Neuausschreibung) 550.781,00

Data Warehouse; Los 1 - Beratung bei Evaluierung und

Customizing der Endanwenderwerkzeuge

1.537.311,52

Data Warehouse; Los 2 - Konzeption und Implementation des

Data-Warehouse

2.989.216,86

Data Warehouse; Lose 3 -  bis 5 Konzeption und Administration

der Metadaten, Beratung zur Architektur und Betrieb, Wissen-

schaftliche Begleitung und Strategieberatung

4.294.721,73

REGARIS-3; Aufbau u. Pflege des Metadatenbanksystems,

Systemprogrammierung u. Betreuung

382.326,72

Aufträge aus 1999

C3-Plattform; Netzdienste und Netzsicherheit 569.374,63

REGARIS-3; Systemanalyse -programmierung, Aufbau und

Pflege des Metadatenbanksystems, Anforderungsanalyse

382.331,37

IT2000; Fertigstellung, Einführung und Weiterentwicklung  C3 -

Enterprise Programme Manager u. Senior Consultant

1.386.810,89

IT2000; Fertigstellung, Einführung und Weiterentwicklung C3 -

Microsoft Consulting

2.901.819,87

FINAS-HB; Anpassungen im Zusammenhang mit der Ein-

führung der Systemplattform „COSIMA3“

156.883,84

Erstellung und Pflege intranet-basierter mehrschichtiger

Applikationen

1.686.081,60

Ablösung der Textverarbeitungssysteme TOBA und COTINA 955.600,42

C3-Plattform; Netz- und Systemkonfigurierung einschl. Netz-,

Applikations-/Systemmanagement

451.703,88

IT2000; Basisstufe - Los 1: IT-Services 1.174.335,19

DIANA - Programmsystem Sachgebietsmigration 148.435,97

ABIS.REG (REGARIS-3); Systemanalyse und Programmierung 218.260,28

Teil 1
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Kurzbezeichnung
Vertragsvolumen

in €

IT2000; Basisstufe - Los 2: End-User-Computing / Zertifi-

zierung

1.913.098,79

IT2000; Basisstufe - Los 3: Konzeption einer Software-

produktionsumgebung (SPU)

2.572.416,01

IT2000; Basisstufe - Los 4: Anwendungsarchitektur 2.079.998,58

FINAS-FA (FINAS-Finanzauswertungen) 79.712,45

Aufträge aus 2000

Intranet- und Internetlösungen 1.594.248,99

ABIS; Mitarbeit bei Konzeptualisierung und Aufbau des

ABIS.REG-Teilsystems „Daten der Beschäftigtenstatistik“

356.352,00

ABIS; Mitwirkung bei Aufbau und Pflege des Metadatenbank-

systems

356.305,60

IT2000 - Stufe 1; Begutachtung des Evolutionskonzepts 69.600,00

IT2000; ES 1a - coLei-BK Textintegration 4.752.803,62

IT2000 - Beratung zu neuen Patrol-Versionen 170.812,39

IT2000 - Stufe 1; Votum Projektmanagement 69.600,00

IT2000; Beratungsleistungen für die Projektleitung 538.059,03

IT2000; Vertragsgestaltung ES 1a 630.455,00

IT2000 - Stufe 1; Begutachtung Version 0.7 69.600,00

coPW (Computerunterstützte Personalwirtschaft) 112.687,93

DV Kasse/FE mit OFR in Richtung IT2000 Client-Funktionalität 192.021,60

DV Kasse/FE mit OFR in Richtung IT2000 Serversoftware 192.021,60

KLR-BA; Einführung einer Kosten- und Leistungsrechnung in

der BA

1.064.908,50

INFORMIX Version 9; Beratung bei der Einführung 258.496,09

Informationssystem BERUFE; Anwendung und Medien -

Content-Management-System

933.568,00

Data Warehouse; Beratung zur Strukturierung, Analyse und

Schnittstelle Innovator - DBMS

1.844.773,83

ABACOR 545.200,00

COMPAS-NT 973.630,64

Data Warehouse; Tuning der DWH-Datenbasis 1.024.874,34

Stabilisierung coLei zentral 829.389,05

VOICE2000 1.401.194,40

Aufträge aus 2001

coStat - Planungsprojekt 224.191,26

coSach NT; Realisierung 1.536.764,92

COSIMA4 - Planung, Realisierung und Einführung 7.746.276,51



Deutscher Bundestag – 15. Wahlperiode – 145 – Drucksache 15/2762

Kurzbezeichnung
Vertragsvolumen

in €

coV (computerunterstützte Vorprüfung) 643.134,72

ArGV-AA; Arbeitsgenehmigungsverfahren im AA - fälschungs-

sichere Ausweise; SW-Erstellung

499.173,20

SIE; Weiterentwicklung im Praxistest 278.448,66

Prototyping ES2 - ES4 1.127.646,48

ZeDaX; Zentrales Datenbanksystem unter UNIX 227.038,14

2. Datenbank coPW 139.200,00

Intranet Framework - konzeptionelle Weiterentwicklung 593.098,59

coBer-coStat 53.141,63

Beratung für Projektleitungen ES 2 - 4 2.242.014,90

BewA direkt; Interaktive Präsentation von Bewerberangeboten

im INTERNET - Praxiserprobung

138.981,44

COBRA 680.046,83

coArb-BK-JobAQTIV 213.515,49

Statistik-AKTIV 664.254,98

Mobiler Arbeitsplatz 672.800,00

Aufträge aus 2002

IT-Krisenberatung 222.720,00

coArb-NT; Zugriff auf BewA eines anderen AA 135.859,20

IT-Zepter; Aufbau einer einheitlichen zentralen Personendaten-

verwaltung

1.295.354,37

Überlassung und Pflege der Software-Pakete zu den Tool

Gruppen (ETL, OLAP, Metadaten-Tool) sowie Beratung

10.672.000,00

Überlassung, Pflege, Beratung und Schulung von strategisch

einzusetzenden CORBA Produkten durch die Fa. Borland

7.540.000,00

Vertragsverlängerung des ursprünglichen Vertrages ohne

Erhöhung des Leistungsumfangs; Beratungsvertrag zur Ein-

führung eines DWH in der BA

2.563.600,00

Beratungs- und Unterstützungsleistung für das IT-Projekt WiNu

(Wirtschaftsnummernsystem)

463.331,79

Absicherung des Projekterfolges der Ausschreibung 02/006 (E)-

COLIBRI durch die Firma SBS

2.320.000,00

Planung und Beratung bei der Einführung einer Kosten- und

Leistungsrechnung in der BA (KLR-BA)

618.280,00

Pflege und Erstellung von Software für Anwendung Ka/FE 464.000,00

Beratung Projektleitung für den Aufbau einer zentralen Daten-

verwaltung COACH ES 2-4

2.157.600,00

Beratungsleistungen „Unterstützung bei der Administration der

DWH- Datenbasis“ Version3

2.505.600,00
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Kurzbezeichnung
Vertragsvolumen

in €

Beratung bei der konzeptionellen Weiterentwicklung der

CORBA-basierten Intranet-Framework, Kontingenterhöhung um

12PM und Vertragsverlängerung siehe unter IV1a21-03-41954

407.631,41

Beratungsleistungen für das Projekt Office XP, Ausschreibung:

IV1a2-02/045(E)

974.400,00

Weiterentwicklung von Internet/Intranetlösungen und Anpas-

sungsarbeiten zur Integration in das Projekt „Virtueller Arbeits-

markt“

2.320.000,00

Beratungsleistung bei der Ablösung des Verfahrens ITS (allge-

meine Büro-Software auf UNIX-Basis)/ IT-Nr. 59003.01-

010810, Subunternehmen: Pro DV Software AG

1.392.000,00

Planung, Realisierung, Einführung und Weiterentwicklung der

IT-Plattform COSIMA 4 (C4) Ausschreibungsnr. IV1a2-02/053

(E) Los 1

1.343.001,60

Planung, Realisierung, Einführung,  und Weiterentwicklung der

IT-Plattform COSIMA 4 (C4) Ausschreibungsnr. IV1a2-02/053

(E) Los 2

1.373.068,80

Planung, Realisierung, Einführung, und Weiterentwicklung der

IT-Plattform COSIMA 4 (C4) Ausschreibungsnr. IV1a2-02/053

(E) Los 3

1.091.328,00

Realisierung eines computerunterstützten Leistungsberechnungs-

und Informationssystems Los1

2.360.832,00

Realisierung eines computerunterstützten Leistungsberechnungs-

und Informationssystems Los3

2.360.832,00

Realisierung eines computerunterstützten Leistungsberechnungs-

und Informationssystems Los2

6.291.840,00

Beratung des IT- Vorhabens „Abrundung der coLei- Ablösung“

(ES4 VOR) Los1

837.984,00

Beratung des IT- Vorhabens „Abrundung der coLei- Ablösung“

(ES4 VOR) Los2

1.468.096,00

Beratungsleistung in den Bereichen Anwendungsarchitektur,

Softwareproduktionsumgebung, IT-Services und End-User-

Computing/Zertifizierung Los 2

1.559.040,00

Beratungsleistung in den Bereichen Anwendungsarchitektur,

Softwareproduktionsumgebung, IT-Services u. End-User-

Computing/Zertifizierung SPU Los 1

2.025.491,40

Beratungsleistung in den Bereichen Anwendungsarchitektur,

Softwareproduktionsumgebung, IT-Services und End-User-

Computing/Zertifizierung Los 3

1.189.324,80
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Kurzbezeichnung
Vertragsvolumen

in €

Beratungsleistung in den Bereichen Anwendungsarchitektur,

Softwareproduktionsumgebung, IT-Services u. End-User-

Computing/Zertifizierung Los 4

1.189.324,80

Beratungsleistungen bei der Durchführung von IT-Vergabe-

verfahren sowie im Bereich IT-Controlling, Change-,

Konfigurations- und Qualitätsmanagement

5.687.082,53

Aufträge aus 2003

PALLAS.STAT - Beratung bei der Migration von BS2000

Datenbeständen in ein plattformunabhängiges Analyse- und

Informationsinstrument

2.552.000,00

ALG II - Zahlbarmachung, Betrieb des User Help Desks

(beschleunigtes Verhandlungsverfahren mit vorgeschaltetem

Teilnahmewettbewerb)

48.720.000,00

IT-Service Management- Frameworks im Rahmen des Projektes
KICK

3.480.000,00

Projekt Arbeitslosengeld II, Beraterdienstleistungen (insbes.

Risikomanagement, Mitwirkung bei der Erarbeitung der fach-

lichen IT- Feinkonzepte etc.)

1.740.000,00

Erhöhung der Beratungsleistung für CORBA basierte Software
um 15 Personalmonate.

494.088,76

BASIS Realisierung einer gesicherten BASIS für die IT-Vor-

haben ZEPTER und COLIBRI (2002-038/040-00)

918.720,00

Umsetzung der Masterplanprojekte im Rahmen der Hartz-
Beschlüsse

1.907.082,85

Umsetzung der Masterplanprojekte im Rahmen der Hartz-
Beschlüsse

2.158.136,35

Umsetzung der Masterplanprojekte im Rahmen der Hartz-
Beschlüsse

706.170,88

36 PM Beratung für die Unterstützung der Neuentwicklung
webbasierter IT-Verfahren, Projekt-Nr: 2003-510-1-01, Master-
planumsetzung HARTZ

672.800,00

Pflege DeltaNT 3.480.000,00

Rahmenvertrag DeltaNT 429.200,00

DWH-Beratung zum Tuning der Datenbasis,

Vertrag: 2000-040-00

904.336,00

KLR-BA Stufe 2, softwaretechnische Ausgestaltung/IT-
Beratung/Pflegevertrag

1.392.000,00

CUBUS Externe Unterstützung bei der Betreuung des Betriebes

der Plattform COSIMA 1und 2/ Vertragsende unbestimmt grds.

bis 31.12.2001, Vertrag: 1999-042-00 -> IV1a21-02-15431

208.800,00

Weiterentwicklung im Bereich Internet/Intranet 69.600,00

BASIS, Realisierung einer gesicherten Basis für den Betrieb der

Anwendungen COLIBRI und ZEPTER

133.400,00
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Kurzbezeichnung
Vertragsvolumen

in €

Produktneutrales Gutachten zur Einführung eines Personal-

Management-Systems

115.721,60

IT-Vorhaben: COIAB.STAT; Beratungsbedarf hinsichtlich

Erschließung/ Genese, Aufbereitung und weborientierte Bereit-

stellung IAB- spezifischer Metadaten

226.084,00

Informationssystem Bildung und Beruf IT-Nr. 83-001.010 174.000,00

Bedarf von Coaching und Unterstützungsleistungen im Umfeld

des Storage Area Networks (SAN)

194.532,00

63. Nachtrag zum 2. Nachtrag von Überlassungsschein 6 des

Rahmenvertrages

107.755,65

Befragung von Ausbildungssuchenden – OutBound-Kampagne 139.942,40

Unterstützungsbedarf zur Stabilisierung der Tagesverarbeitung

des IT-Verfahrens Alg/Alhi-Uhg

191.400,00

BA-Agentur -  Projekt „Meine Arbeitswelt“ Phase „Rollout“ 120.564,32

Beratung bei der konzeptionellen Weiterentwicklung des

CORBA-basierten Intranet-Framework Vertragsverlängerung bis

31.03.2004; 1. Verlängerung von IV1a21-02-18679

209.275,60

Überlassung und Pflege der Software-Pakete zu den Tool

Gruppen (ETL, OLAP, Metadaten-Tool) sowie Beratung

1.353.638,61

Beratung bei den Projekten FINanzAnwenderSystem-Finanz-

Auswertungen (FINAS-FA) und Finanzauswertungen der BA

(FA_BA)

266.800,00

Schulungsmaßnahmen für BA-eigene Mitarbeiter in den neu

eingerichteten ServiceCentern

224.378,80

Beratung bei der konzeptionellen Weiterentwicklung des

CORBA-basierten Intranet-Framework Vertragsverlängerung bis

31.12.2004 2. Verlängerung von IV1a21-02-18679

204.160,00

Vertragsverlängerung CallCenter für Familienkassen Leipzig

und Passau

134.560,00

IT-Vorhaben ZEBRA, Erweiterung des bestehenden Vertrages

im Rahmen des Projektes VAM

105.925,63

IT-Unterstützung zur Auswahl, Betreuung und zum Leistungs-

/Entwicklungsdialog der obersten Führungskräfte (PMS-OFK)

174.000,00

Kontingenterweiterung zur Stablisierung der Tagesverarbeitung

des IT-Verfahrens Alg/Alhi-UHG

208.800,00
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Kurzbezeichnung
finanzieller Umfang

in €

Aufträge aus 1999:

Einleitung und Umsetzung der Übergangslösung im Bau- und

Liegenschaftswesen der BA

(überwiegend keine Beratungsleistung, sondern Projektbetreuung)

878.705,00

Begleitung bei der Gründung der BA-Gesellschaften 83.355,00

Aufträge aus 2000:

Neuordnung des Bau- und Liegenschaftswesens im Zusammen-

hang mit der Errichtung der BA-Gesellschaften

478.808,00

Neuordnung des Bau- und Liegenschaftswesens im Zusammen-

hang mit der Errichtung der BA-Gesellschaften

354.625,00

Fachliche Begleitung und Koordinierung des Modellversuches

„Reinigung“ der BA

98.333,00

Strategische Rahmenvorgaben für die Errichtung und den Betrieb

von Immobilien der BA

(überwiegend keine Beratungsleistung, sondern Projektbetreuung)

555.374,00

Aufträge aus 2002:

Beratung der kaufmännischen Geschäftsführung der BA-Bau-,

Gebäude- und Immobilienmanagementgesellschaft bei Spezial-

projekten im Rahmen der Zusammenführung der BA-Gesell-

schaften

148.735,00

Beratung Vorstand Neuausrichtung BA 226.200,00

Beratung des Vorstandes zum Systemwechsel (Kontrakt-

management)

194.880,00

Beratung der Innenrevision 74.240,00

Personalvertretung-Recht 181.830,00

Aufträge aus 2003:

Reformprojekt BA - Die Agentur, Lose A (Steuerung und

Controlling), G (Personalentwicklungsdesign), H (Struktur

Zentrale, LAA, Projektsteuerung)

26.682.830,40

Reformprojekt BA - Die Agentur Lose B (Kundenschnittstelle AG

und AN…) und E (Leistungsgewährung)

9.869.860,00

Beratung „Neuausrichtung Kindergeld und Arbeitsmarkt-

inspektion“ (Vertragserweiterung)

725.725,00

Beratung Neuausrichtung Kindergeld Phase II (Vertrags-

erweiterung)

461.825,00

Beratung zur Umsetzung des SGB II (Vertragserweiterung) 192.647,00

Beratung zur Zusammenlegung von Arbeitslosenhilfe und Sozial-

hilfe (Kosten werden durch BMWA übernommen)

2.900.000,00

Reformprojekt BA - Die Agentur (Einkaufsprozesse) 1.451.392,00

Teil 2
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31. War der Bundesregierung bekannt, dass die Kosten des Virtuellen Ar-
beitsmarktes auf deutlich über 100 Mio. Euro steigen würden?

Wenn nein, auf welche Art und Weise stellt sie im Rahmen der Rechts-
aufsicht den sparsamen und wirtschaftlichen Umgang mit Beitragsmitteln
sicher?

Der Vertreter der Bundesregierung im Verwaltungsrat der Bundesagentur für
Arbeit (BA) wurde am 24. Februar 2004 telefonisch durch den Vorstandsvor-
sitzenden der Bundesagentur und am 25. Februar 2004 in der Sitzung des
Ausschusses I davon in Kenntnis gesetzt, dass sich das Volumen notwendiger

Kurzbezeichnung
finanzieller Umfang

in €

Reformprojekt BA - Die Agentur, Los F (IT-Architektur) 2.874.480,00

Reformprojekt BA - Die Agentur, (Service- Center) 1.641.307,20

Potenzialeinschätzung für Referatsleiter und Referenten der

Zentrale

219.198,24

Potenzialeinschätzung für Referatsleiter und Referenten der

Zentrale

73.080,00

Auswahlverfahren von Führungskräften BA Systemhaus 107.184,00

Assessment-Center für Controller 106.952,00

Beratungsleistung Reorganisation Beihilfe 73.660,00

Beratungsleistung Umbau der BA zur Agentur 120.928,84

Beratung zur Markteinführung Virtueller Arbeitsmarkt 60.320,00

Beratung und operative Unterstützung für Finanzberichterstattung 100.034,92

Projekt "Der Virtuelle Arbeitsmarkt" (Anteil an Beratungs-

leistungen)

6.028.520,00

Coaching der Projektleitung Virtueller Arbeitsmarkt 114.492,00

Qualifizierungsmaßnahme für Controller gemäß BA Rundbrief

14/2003 vom 13.02.03

265.096,66

Beschaffung von Beratungsleistungen zur Entwicklung und

Durchführung eines Auswahlverfahrens von Bewerbern für neu

einzurichtende Dienstposten/Tätigkeiten „Controller“

103.551,99

Unterstützung der LAÄ durch Trainingsveranstaltungen zur Ein-

führung von Führungskräften in das Controlling; Rahmen-

vereinbarung

80.483,70

Beteiligung Externer an den Qualifizierungsmaßnahmen im

Rahmen der Einführung einer Controlling-Organisation

247.112,71

Beteiligung einer externen Firma an der Trainerqualifizierung im

Rahmen der Einführung einer Controlling-Organisation

116.000,00
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Aufträge bis zum Jahr 2008 auf 125 Mio. Euro erhöhen könnte und dazu noch
weitere externe Kosten in Höhe von rund 40 Mio. Euro erwartet werden müss-
ten. Er hat dann das BMWA davon unterrichtet.
Die Prüfung und Kontrolle des sparsamen und wirtschaftlichen Umgangs mit
Beitragsmitteln obliegt nicht dem BMWA im Rahmen seiner nach § 393 Abs. 1
Drittes Buch Sozialgesetzbuch (SGB III) bestehenden Rechtsaufsicht, sondern
ist Aufgabe der Fach- bzw. Dienstaufsicht, die gemäß § 387 Abs. 2 SGB III bei
der BA selbst liegt.
Gleichwohl hat die Bundesregierung mit Schreiben vom 1. März 2004 im Rah-
men der Rechtsaufsicht einen Bericht der BA angefordert, um feststellen zu
können, ob Verstöße gegen geltendes Recht zu beanstanden sind.

32. Wird die Bundesregierung im Rahmen der Rechtsaufsicht nach Bekannt-
werden der aktuellen Kostenentwicklung beim Virtuellen Arbeitsmarkt
tätig werden?

Wenn nein, warum nicht?

Wenn ja, in welcher Art und Weise?

Auf die Antwort zur vorherigen Frage wird verwiesen. Sobald der angeforderte
Bericht vorliegt, wird zu entscheiden sein, ob und ggf. in welcher Weise im
Rahmen der Rechtsaufsicht einzuschreiten ist.

33. Wie bewertet die Bundesregierung die aktuelle Kostenentwicklung dem
Virtuellen Arbeitsmarkt insgesamt?

Eine abschließende Bewertung der aktuellen Kostenentwicklung ist erst mög-
lich, wenn der Vorstand der BA den dafür notwendigen umfassenden Bericht
vorgelegt hat.

34. Hat das zuständige BMGS nach Unterrichtung über Verstöße gegen das
Vergaberecht bei der Erteilung von Beratungsaufträgen von mehreren
Millionen Euro im Rahmen der Rechtsaufsicht Maßnahmen gegen den
AOK-Bundesverband eingeleitet, und wenn nein, warum nicht?

Das BMGS hat als Aufsichtsbehörde über den AOK-Bundesverband die öffent-
lich erhobenen und an das Ministerium herangetragenen Sachverhalte mit nach-
folgendem Ergebnis geprüft. Bei der Entwicklung und Einführung einer GKV-
Standardsoftware waren neben dem AOK-Bundesverband auch die einzelnen
AOKs betroffen. Das gewählte Vergabeverfahren wurde von sämtlichen zustän-
digen Aufsichtsbehörden des Bundes und der Länder geprüft und die durchge-
führte Vergabe aus Gründen technischer Besonderheiten als vertretbar angese-
hen. In Fällen, in denen vorwiegend der AOK-Bundesverband betroffen war
(Verträge zur Finanzsituation und Unterstützung zahlreicher AOKs in den
neuen Ländern sowie zur Neugestaltung des SAM-Programms), hat das BMGS
das vom AOK-Bundesverband gewählte Vergabeverfahren ebenfalls als ver-
tretbar angesehen. Die bei der Vergabe von Beratungsleistungen im Rahmen
der Einführung und Umsetzung der Disease-Management-Programme durch
den AOK-Bundesverband für den Verzicht auf eine öffentliche, europaweite
Vergabebekanntmachung angeführten Gründe besonderer Dringlichkeit hat es
jedoch als nicht überzeugend bewertet.
Ein aufsichtsrechtliches Einschreiten mit dem Ziel, eine öffentliche Ausschrei-
bung noch zu erreichen, war in den geprüften Fällen nicht möglich, weil sämt-
liche Verträge bereits vollständig oder weitestgehend erfüllt waren.
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In einer Gesamtbewertung hat das BMGS bei dem Verfahren der Vergabe von
Beratungsleistungen im Rahmen der Einführung und Umsetzung der Disease-
Management-Programme den AOK-Bundesverband schriftlich gerügt und zu-
dem den Verband aufgefordert, wenn es nach der Entscheidung des AOK-Bun-
desverbandes zukünftig erforderlich erscheine, Beratungsleistungen in An-
spruch zu nehmen, die vergaberechtlichen Bestimmungen mit großer Sorgfalt
zu beachten und öffentliche Ausschreibungen durchzuführen, es sei denn,
rechtlich vorgesehene Ausnahmetatbestände seien zweifelsfrei als erfüllt anzu-
sehen. Zugleich wurden die übrigen Aufsichtsbehörden des Bundes und der
Länder entsprechend unterrichtet.

35. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung als Aufsichtsbehörde über
die Beauftragung externer Berater durch gesetzliche Krankenkassen oder
ihre Verbände im Fünfjahreszeitraum von 1999 bis einschließlich 2003?

Wer waren die Auftragnehmer, was waren die jeweiligen Themen und
Fragestellungen, und wie hoch war das jeweilige Auftragsvolumen?

Das BMGS als Aufsichtsbehörde über die Spitzenverbände der Krankenkassen,
die Kassenärztliche Bundesvereinigung und Kassenzahnärztliche Bundesver-
einigung kann im Rahmen seiner Rechtsaufsicht einzelne Verträge im opera-
tiven Geschäft der Verbände nur aus besonderem Anlass einer Einzelprüfung
unterziehen. Die Verbände wie auch die einzelnen Krankenkassen sind gesetz-
lich auch nicht verpflichtet, ihrer jeweiligen Aufsichtsbehörde derartige Ver-
träge anzuzeigen oder zur Genehmigung vorzulegen. Dies gilt grundsätzlich
auch für Beratungsverträge. Näher aufsichtsrechtlich geprüft wurden vom
BMGS in dem angesprochenen Zeitraum die Beratungsverträge des AOK-
Bundesverbandes zur Diagnose der Finanzsituation zahlreicher AOKs in den
neuen Ländern bzw. zur Unterstützung, Sanierung und Entschuldung dieser
AOKs sowie zur Fortführung der Umsetzung eines Länder übergreifenden
Controllings und Rechnungswesens mit Vertragssummen in Höhe von
1 000 928,00 Euro, 26 662 106,00 Euro, 10 208 454,00 Euro, 1 597 695,84
Euro und 1 658 282,64 Euro und mit Laufzeiten zwischen Juni 1999 und
Dezember 2001.
Zudem wurden Verträge in vergaberechtlicher Hinsicht geprüft, die der AOK-
Bundesverband gemeinsam mit der AOK Systems GmbH zu deren Weiterent-
wicklung, insbesondere zum Aufbau eines Controllings und zur Neugestaltung
des SAM-Programms geschlossen hat. Die beiden Verträge haben eine Laufzeit
vom 19. Mai 2003 bis 15. Juli 2004 bzw. vom 1. August 2003 bis zum 30. Juni
2004. Das Volumen beträgt 5,8 Mio. bzw. 560 000,00 Euro für AOK-Bundes-
verband und AOK Systems GmbH. Schließlich wurde eine Beauftragung durch
den AOK-Bundesverband im Rahmen der Einführung und Umsetzung der
Disease-Management-Programme geprüft. Das Auftragsvolumen lag im Jahr
2001 bei 2,39 Mio. Euro. Hinsichtlich der Ergebnisse der Prüfung wird auf die
Antwort zu Frage 34 verwiesen.

36. Ist der Bundesregierung die Aufsichtsbeschwerde eines Verwaltungsrats-
mitglieds des AOK-Bundesverbandes bekannt, in der das BMGS nach
Angaben der Fernsehsendung „Fakt“ vom 16. Februar 2004 über die Ver-
gabe von Beratungsaufträgen ohne öffentliche Ausschreibung informiert
wurde?

Wie bewertet die Bundesregierung diese Aufsichtsbeschwerde und wel-
che Konsequenzen zieht sie daraus?

Der Bundesregierung ist die Aufsichtsbeschwerde eines Verwaltungsratsmit-
glieds des AOK-Bundesverbandes bekannt. Das Ergebnis der aufsichtsrecht-
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lichen Prüfung wurde dem Verwaltungsratsmitglied, dem AOK-Bundesverband
und den übrigen Aufsichtsbehörden mitgeteilt. Für die aufsichtsrechtliche Be-
wertung der meisten der in der Aufsichtsbeschwerde erwähnten Fälle ist maß-
geblich, dass in wirtschaftlichen Angelegenheiten von aus öffentlich-recht-
lichen GKV-Organisationen ausgegründeten privatrechtlichen Gesellschaften
den an diesen Gesellschaften beteiligten Trägern und ihren Verbänden – ein-
schließlich deren Verwaltungsräten – eine besondere Verantwortung für den
Einsatz von finanziellen Mitteln der Träger und deren Verbänden zukommt.
Dies gilt insbesondere auch dann, wenn weitere Dritte beteiligt sind. Die
Rechtsaufsicht in der Sozialversicherung erstreckt sich nach geltendem Recht
nicht auf derartige ausgegliederte privatrechtliche Gesellschaften, geschweige
denn auf deren einzelne wirtschaftliche Tätigkeiten.
Zu den in der Aufsichtsbeschwerde darüber hinaus angesprochenen Verträgen
über IT-Leistungen, bei denen neben dem AOK-Bundesverband auch die ein-
zelnen AOKs betroffen waren, sowie zu den angesprochenen Verträgen zum
Aufbau eines Controllings und zur Neugestaltung des SAM-Programms wird
auf die Antworten zu den Fragen 34 und 35 verwiesen.

37. Kann die Bundesregierung Berichte der Fernsehsendung „Fakt“ vom
16. Februar 2004 bestätigen, nach denen der AOK-Bundesverband Bera-
terverträge mit einem Auftragsvolumen in zweistelliger Millionenhöhe
ohne öffentliche Ausschreibung vergeben haben soll?

Auf welche Weise und mit welchem Ergebnis hat die Bundesregierung
als Aufsichtsbehörde diese Berichte überprüft?

In der Sendung „Fakt“ wurden mehrere Beratungsverträge des AOK-Bundes-
verbandes angesprochen. Zum Inhalt der Verträge wird auf die Antwort zu
Frage 35 verwiesen. Die Verträge wurden eingehend geprüft und der AOK-
Bundesverband im Rahmen dieser Prüfung um Stellungnahme und Vorlage
von Unterlagen gebeten. Zum Ergebnis der Prüfung wird auf die Antwort zu
Frage 34 verwiesen.

38. Ist die Bundesregierung der Auffassung, dass Krankenkassen und ihre
Verbände als Körperschaften des öffentlichen Rechts dem öffentlichen
Vergaberecht unterstehen, wenn sie Aufträge für Berater und Gutachten
vergeben?

Wie begründet die Bundesregierung ihre Auffassung?

Die Bundesregierung ist der Auffassung, dass gesetzliche Krankenkassen und
ihre Verbände öffentliche Auftraggeber im Sinne des § 98 Abs. 2 des Gesetzes
gegen Wettbewerbsbeschränkungen (GWB) sind und folglich bei der Vergabe
von Gutachter- und Beratungsaufträgen das Vergaberecht anzuwenden haben.
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